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*  1.INTRODUCAQ =
LR E S SRS LT TR

A HABILIDADE OF UM COMPUTADOR EM MANIPULAR DADOS NUMERICOS
" COM RAPIDEZ E EFICIENCIA TEM SIDO BASTANTE INCREMENTADA NESTES ULTIMOS ANOS E,
PARA FACILITAR O TRABALHOD DO PROGRAMADOR, SURGIRAM LINGUAGENS CONO O FORTRAN,AL-
GOL, PLsL E OUTRAS, QUE SUBSTITUIRAM A LINGUAGEM BASICA DO COMPUTADOR COM MUITA
VANTAGEM,

PARALELD A ESTE DESENVOLVIMENTO, TIVEMOS TAMBEM 0 DAS LINGUA-
GENS NE MANIPULACAQ OE SIMBOLOS, CUJD INTERESSE TEM AUMENTADO NA PROPORCAD EM
QUE AUMENTA A NECESSTIDADE DE RESOLUCAQ DE PROBLEMAS TAIS COMD = TRADUCAD OE LIN
GUAGENS, COMPILACAD DE PROGRAMAS, TEORIA DOS JOGOS, DEMONSTRACAQ DE "TEQREMAS E,
DIVERSOS PRDBLEMAS CUJA CARACTERISTICA PRINCIPAL £ A COMBINACAD DE SIMBOLOS E
NADY DS CALCULOS NUMERICOS COMD NAS LINGUAGENS ALGOL, FORTRAN E DUTRAS.

N DESTE MODT, SURGIRAM DIVERSAS LINGUAGENS DE MANIPULACAD DF
SIMBOLOS COMO O IPL-V, SLIP, LISP, COMMIT, SNOBOL ETC, OUE FORAM UTILIZADAS COM
SUCESS0 NA RESDLUCAD DE PROBLEMAS BASTANTE COMPLEXDS, ABRINDOD ASSIM, UM NOVO CAM
PO MA APLICACAD DOS COMPUTADDRES.

NESTE MANUAL, SERA INTRODUZIDA A LINGUAGEM SNOSBGL, - STRING
ORIENTED SYMBOLIC LANGUAGE - DESENVDLYIDA o0R FARREL, GRISWOLD E POLONSKY 0a
BELL TELEPHONE LABORATDRIES. ELA £ BASFADD EM UM INTERPRETADOR DE SNOBOL 3 DUE
FOT NESENVOLVIOD PARA 0 COMPUTADOR IBM 1420 POR  DAVID L. WILSON DA UNIVERSIDADE
DE WISCONSIN, UU.S.A.y E POSSUE DUAS YERSCES. PARA SIMPLIFICAR, CHAMAREMDS UMA
DE VERSAD 1 E OQUTRA DE VERSAD 2. A VERSAD } E DISTRIBUIDA PELA IPBM $08 0 NUMERD
l.4,024 COM C NOME - SNOBOL 3, A LIST PRAOCESSING LANGUAGE Ey TEM COMO PRINCIPAL
CARACTERISTICA A INTRDDUCAD DE FUNCOES PROGRAMADAS UTTLIZANDO-SE UMA FUNCAO CHA-
MADA DEFINE (CAP, 14). A VERSAD 2 DEVE $ER SOLICITADA DIRETAMENTE A UNIVERSI DA~
DE DE WISCONSIN E, NAD POSSUE IMPLEMENTADA A FUNCAD DEFINE ENTRETANTD, PQOSSUE
Ut REPERTORID DE FUNCDES DISPONIVEIS AQ PROGRAMADOR (CAP. 15).

AGRADECEMOS, OUTROSSIM, A PRECIOSA CDLABORACAD DO  # BANCO NA
CIONAL OO DESENVOLVIMENTO ECONOMICO #* € 00 % CONSELHD NACIONAL DE PESOUISAS =
SEM A OQUAL ESTE TRABALHO NAD TERIA S!DO POSSIVEL.
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% Z. CONCEITOS BASICOS
sk ankyidas

=3 2,1 ESTRUTURA DE UM PROGRAMA EM SNOBOL »%

UM PROGRAMA EM SKROBOL E UM GRUPOD DE PROUPOSICOES CONTENDO AS
INFORMACDES MECESSARIAS PARA A RESOLUCAO OE UM DETERMINADC PROBLEMA. AS PROPO-
SICOES 5A0 EXECUTADAS NA DRDEM EM QUE FOREM FORNECIDAS AQ COMPUTADOR, A NAD SER
QUE ALGUMA PROPOSTCAO DRDEME A QUCBRA OF SEQUENCIA AFIM DE AQUE 3SEJA EXECUTADA U-
M4 OUTRA DETERMINADA PROPOSICAD.

*x 2,2 SIMBOLOS *%

0S SIMBDLDS SAD 05 CARACTERES ALFABETICOS, MUMERICOS E ESPE-
CIAIS QUE O COMPUTADOR ENTENDE. Q SNOBOL UTILIZA 49 SIMBOLOS.

1} hI_FABETICDS A B C D E - - » * - - - Ll - - Z
2) NUMERICOS 0123456 T7T8¢9
3) ESPECIAIS L A T T . B

CBSERVACAD - NO ITEM 3 DEVE 3fR  INGLUTRO N FSPACT OUF TAMRFM F CONSIDERADD CA=
MY UM STMANLD,  ALGUNS  AUIDRES COSTUMAM REPRESENTA=LO PELA LETRA 8 MINUSCULA,
APENAS PARA FACILITAR A SUA IDENTIFICACAOD,.

*+ 2.3 CADEIAS OU STRINGS %%
n ELEHENTQ BASICD DO SNOBOL F A& CADEIA OU STRING. ELA E UMA

SEQUENCTA FINITA E ARBITHRARIA OE SIMBOLOS. UMA CADEIA E REPRESENTADA PELA SE-
QUENCTA OE SIMBOLOS ENVOLTOS ENTRE ASPAS.

EXEMPLD.
tapge REPRESENTACAD DE UMA CADEIA CONTENDC NS SIMBOLAS 4 B C
e/ REPRESENTACAQ DE UMA CADETA CONTENDC 0S5 SIMAQLOS § ., /

OUTROS EXEMPLOS, i
'TCEMTRC BRASILEIROQ DE PESQUISAS rFISICAS!
YRIN DE JANEIRD - GUANABARA'

% 2.4 NOMES DE CADETAS #=%

SEMPRE QUE FOR NECESSARIO, UMA CADEIA PODE TER UM DETERMINADAO
NOME. ELE E CONSTITUING POR UM CONJUNTO FINITO E ARBITRARID DE SIMBEDLOS ALFA-

BETICOS E/OU RUMERICOS. APENAS UM CARACTER ESPECIALy O PONTO, PODE FAZER PARTE
00 NOMF DF LIMA CADFIA. EXEMPLOS.

CBPF ART, 57 NUMERO
LOCAL ARQUI YD LIVRD
Al.23 £l SNNas

w2 2,5 FURMACAL) UE CADEIAS &=

C5TA L A FORMA MAIS CLEMENTAR DE MANIPYLAR SIMBOLOS CM SHD=
BOL. PARA FORMARMOS UMA CARDETA OE NOME, PNOR EXEMPLO, CRPF COM D CONTEUDO - CEN-
TRN BRASILEIRD M PESOULSAS FISIUAS ~ ESCHEVEMOY ) NUME DA CADELA SEGUITD DO 31—
NAL DE 'TGUALDADE COM PELD MENOS UM ESPACO AMTES E NEPDIS DESTE SIMAL F, FIMAL -
MENTE D CONTEUDN DA CANDEIA ENVOLTO EM ASPAS. 0 CONTEUDO DU SEJA, A SEOUENCTA NF .
CARACTERES PODF SER DUALOUER Es A UNICA RESTRICAO £ FEITA OUANTD AN US0 DE ASPAS
COM0 SIMBOLD NA DECLARACAD NE UMA CANETA. NOTE QUE O NOME DA CADF'A FICA SEMPRE
A ESQUERDA DO SFU CONTFUDD.
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waiE XEMPLDS %%k
CBPF = '*CENTRO BRASILEIRD DE PESQUISAS FISICAS!?
ART.57 = 'E PROIBIDQ FUMAR NA SALA DO COMPUTADOR®
ALFABETD = t'ABCDEFGHIJKLMNOPORSTUVHWXYZ®
LOCAL = 'RI0 DE JANEIRO -~ GUANABARA?
DATA = '15/7/1968."

UMA CADEIA TAMBEM PODE SER FORMADA PELA UNTAO DUAS OU MAIS
CADEIAS. ASSIM, PODEMOS ESCREVER -

'CENTRO !
*BRASILEIRO DE *
'*PESQUISAS
'FISICAS!

= CBPF

oo maO

[ r]
=

mononou

: "AQUI, O CONTEUDO DAS CADEIAS (€48, E F E DECLARADD INICIAL~
MENTE, £ COM A ULTIMA PROPQOSICAD, CRIAMOS A CADEIA CBPF QUE TERA COMO CONTEUDN,
tCENTRO BRASILEIRN DE PESQUISAS FISICAS!. ESTA OPERACAD CHAMA-SE CONCATENACAD.
NO EXEMPLO ACIMA CRIAMDS UMA CADEIA POR CONCATEMACAD USANDO NOMES DE CADEIAS.
ENTRETANTO, PODEMOS TAMBEM CONCATEMAR SEQUENCIAS DE 5IMBOLOS.

EXFMPLOS. : : '

1} CBPF =  'CENTRQ BRASILEIRO' ' DE ' 'PESQUISAS FISICAS?
NéSTE EXEMPLO, TEMOS A CONCATENACAQO DE 3 CADEIAS E, O RESULTADD E IDENTICO AD

DO EXEMPLD ANTERIDR. NOTE QUE DE CADA LADO DD SINAL DE IGUAL (=) DEVE HAVER PE-
LD MENOS UM ESPACO.

2} NUM = r]G?

SEIS = ‘&

ANO = NUM SEIS SEIS
0 CONTEUDO DA CADELA ANMD SERA '1966!
3) DATA = '19/51

AN = 11968

EPOCA = DATA ' / ' AND
NESTE EXEMPLO, CONCATENAMOS NOMES DE CADE1AS COM SEQUENCTIAS DE SIMBOLOS E O CNN-
TEUDO DA CADEIA EPOCA SERA = '19/5 / 1968¢
4) Al = 'X,.¥Y,2!

A2 = Al -

A3 =" A2

NESTE EXEMPLO, NENMHUMA CONCATENACAO E REALIZADA ENTRETANTO, COPIAMOS SIMPLESMEN-
TE O CONTEUDO DA CADEIA Al PARA A CADEIA A2 E DESTA PARA A CADEIA A3.

*% 2.6 CADEIA NULA ¥*x

A PROPRIEDADE BASICA DE UMA CADEIA £ SEU COMPRIMENTO. POR EXEMPLO,

CBPF = 'CBPF?
A CADE!A DE NOME CBPF TEM 0 COMPRIMENTO 4. A5 ASPAS NAD SAD COMTADAS COMO PARTE
DA CANETA, ELAS SEFRVEM APENAS PARA DELIMITAR A CADETA. UMA CADElA DE COMPRIMEN-
TO Z2ERND E UMA CADEIA CHAMADA NULA.

_ NULA = W
MAIS ADIANTE, VFRFMNS QUE A CADEIA NULA E IMPORTANTE £ ACHAREMOS MEIDS DE VERI-
FICAR SF UMA CADFIA F DU NAQ MULA. ENTRETANTO, NOTE QUE UMA CADEIA CONTENDD

ESPACNS NAD E UMA CADETA NULA, POIS 0 ESPACO E CONSIDERADD COMO UM SIMBOLO.



DAR 02/073

EXEMPLO. ESP = ¢t o _
ESP E UMA CADEIA DE COMPRIMENTO 3,

PARA DECLARARMOS UMA CADEIA NULA, NAQ E NECESSARIQO ESCREVER AS ASPAS, BASTA ES-
CREVER, NULA =

*HXEXERC IC IO Saenew

IDENTIFIQUE AS PROPOSICOES ERRADAS £ DIGA POR QUE.

1)

AY o = 0yt
B) 27 = 28

C) A.B.C = 'LETRAS'

D) (/) = 'BARRA!

E} GBPF = 'CENTROBRASILEIRO DE PESQUISAS'

F} A : = B
G) 'CADETA' = CADEIA

H} A/2 = *A BARRA DOIS!

1) B = X

JY A = 1=

2) INENTIFIQUE O CANTEUDO OA ULTIMA CADEIA EM CADA EXEMPLO ABAIXO. SE HOUVER
ERRO . IDENTIFIQUE-~O.

A} A= D1y
B = 'DO COMPUTADOR'
C = A 'ISADY B
8} Al = '
A2 =" YITEM!
CAD = A2 Al ' 2!
c} CADEIA = 'FISICA' "MODLECULAR?
D} J = t)] 2
Kl = J
K2 = K1
E) X = 'A,B,C?*
=
Y = X
X =2
Y = X
F) K =
¥ =t v K
K = K L .
Y = Y K
G) L =1'AB(C!
L =1L L
L =
H) SL = 'N P QY
S2 = ‘N P ()
§3 = §1 S52
113 St tNY IR YEQD

52 51
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*# 3. PATTERN MATCHING *
e e s e S R A A e R e e

0 PROCESSD DE EXAMINAR D CONTEUDO DE UMA CADEIA E VERIFICAR
SE NELA ESTA PRESENTE UMA DETERMINADA SEQUENCIA DE SIMBOLOS E CHAMADO - PATTERN
MATCHING, SENDO ESTA UMA OPERACAO BASICA DO SNOBOL. A CADEIA CUJD CONTEUDO DE=
SEJA-SE EXAMINAR CHAMA-~SE CADEIA REFERENCIA E, A SEQUENCIA DE SIMBOLOS E CHAMADA
MODELD. O FORMATO DE UMA PROPQOSICAO QUE USE UM PATTERN MATCHING E -

CADEIA REFERENCIA MODELO .

SEJA POR EXEMPLO, A CADElA CBPF USADA NDS EXEMPLOS ANTERIORES.
DESEJAMOS SABER SE ELA CONTEM A SEQUENCIA DE SIMBOLOS *'CENTRO'. PARA ISTO, BAS
TA ESCREVER - .

CAPF *CENTRO!

0 NOME DA CADEIA A SER EXAMINADA E ESCRITA DD LADO ESQUERDQ NA PROPDSICAD E, D
MODELD, E ESCRITO A DIREITA. PELO MENOS UM ESPACO DEVE HAVER ENTRE O NOME E- O
MODELN. ASSIM, A PROPDSICAQ ACTMA SIGNIFICA - EXAMINE A CADETA DE NOME CBPF E
VERTFIQUE SF ELA CDONTEM A SEQUENCIA DE SIMBOLOS 'CENTRD'. )

_ A SEQUENCIA DE SIMBOLOSy MDDELD NO EXEMPLO ACIMA, PODERIA ES-
TAR CDONTIDO NUMA CADEIA QUALQUER, POR EXEMPLO, UMA DE NOME C. NESTE CASQ, PODE~
RIAMOS COMPARAR AS DUAS CADEIAS ESCREVENDO =~ '

CBPF C

ESTA PROPOSICAD SIGNIFICA — EXAMINE D CDNTEUDO DA CADEIA CBPF E VERIFIQUE SE £LA
CONTEM A SEQUENCIA DE SIMBOLOS CONTIDOS EM (. _

PELDS EXEMPLOS ACIMA, PODE=SE NOTAR QUE O RESULTADO DESTAS
PROPOSICOES SO PODE SER FALSD OU VERDADEIRD. SE O MODELO DADO ESTA CONTIDO NA
CADEIA EXAMINADA, O RESULTADD E VERDADEIRO. DE OUTRC MODO, O RESULTADD E FaLSO.
NA SECAD 5 APRENDEREMDS. A USAR O RESULTADO DE UM PATTERN MATCHING.

wAXEXEMPL OS %k

A} S1 = 'ABC?
§2 = A
51 52

COMENTARIDS. ~ AS DUAS PRIMEIRAS PROPOSICOES DECLARAM OS CONTEUDOS DE S1 E 52. A
TERCEIRA PROPNSICAC, EXAMINA A CADEIA S1 E VERIFICA SE O CONTEUDC DE S2 ESYA
CONTIDO €M Sl. COMD 0O SIMBOLO *A* E ENCONTRADO NA CADEIA 51 ENTAD, O EXAME TEM
SUCESS0O, E D RESULTADO E VERDADEIRO. ’

8) SA = t123¢
SB = '13¢
SA 58

COMENTARIOS -~ AS DUAS PRIMEIRAS PROPOSICOES DECLARAM AS CADETAS SA E $B E A
TERCFIRA, FXAMINA A CADEIA SA E VERIFICA SE ELA CONTEM A SEQUENCIA DF  STMAQLOS
*13', FESTA SEOQUENCIA NAD F ENCONTRADA EM SA E, 0O RESULTADO DA PRNPOSTICAD £ FAL-
sn. NOTF MIE & PATTERN MATCHING SO F VERDADEIRO SF TODA A SEAUENCIA DO MODELN
FOR EMCIMTRANA NA CADEIA EXAMINADA.
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c}' AL = "t
- Al 'XYZ!
IXYZ' AL

COMENTARIOS - DEPDIS DE DEFINIDA A CADEIA AL ' TEMQOS DUAS OPERACOES DE PATTERN
MATCHING DIVERSAS. A PRIHEIRA;~ANALISA A CADEIA AL . Ey VERIFICA SE 0O MODELQ.
*XYZ' ESTA CONTIDO NAQUELA CADEIA. O EXAME FALHA PORQUE AL CONTEM APENAS )]
SIMBOLD 'X'. ENTRETANTD, NA SEGUNDA OPERACAQ, O EXAME TEM SUCESSC POIS NESTE CA
S0y A CADETA EXAMINADA E 'XYZ' E O MDDELD E O CONTEUDO DE AL, QUE E  'Xx'.

#HBEXERC [C 10§k

EXAMINE CADA ITEM ABAIXO E RESPONDA SE O EXAME E FALSO OU VERDADEIROD.

A} A = '80M LIVRO'
B = '80M CADERND® .
A B
B) SD = 'AyByCyD?
SE = 'B,D?
SD SE
¢ SL = 'MAR,TERRA,AR"
SM o= R, T!
St SM
B] SG = V&g /¥kk k)
§H = |*/*l
SG SH
£) SX = TXYZ?
SY = *'XZIY!
SX SY
F) SK = 'ABC!
Sy = 'Rt
Icr o SK
TAY SV
1Bt Sy
G} SO = 's 4w g
SW = 1§/8)
SO SW
sW SN
's 4 ' SW

LIS /4 ¢t Sn
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*# 3.1 PATTERN MATCHING EM QUE O MODELO £ FORMADO POR CONCATENACAD ##

NUMA OPERACAOQ DE PATTERN-MATCHING, O MODELO PODE TAMBEM SER
FORMANDD POR CONCATENACAO DE UMA QU MAIS CAQETAS E/DU SIMBOLOS. SEJA POR EXEMPLO
A CADEIA CBPF CONTENDD A SEQUENCIA DE SIMBOLOS 'CENTRO BRASILEIRD DE PESQUISAS
FISICAS' E, AS CADEIAS CB £ PF CONTENDO RESPECTIVAMENTE 'CENTRO BRASILEIRQ' E
'"PESQUISAS FISICAS'. PODERIAMOS ENTAO ESCREVER =

CBPF CB * DE ' PF

ESTA PROPOSICAO TERIA O SEGUINTE -SIGNIFICADD - EXAMINE A CADEIA CBPF E VERIF! -
QUE SE ELA CONTEM O CONTEUDQ DA CADE!A CB SEGUIDO DOS SIMBOLOS ' DE ' E SEGUID(
DO CONTEUDO DA CADEIA PF., NOTE QUE O MODELO E FORMADO POR CONCATENACAQ. NESTE
CASQ, A IGUALDADE E VERIFICADA E A PROPOSICAQ E VERDADEIRA. VALE AINDA MENC]IO-
NAR QUE 0O EXAME DO MDDELO SE PROCESSA DA ESOUERDA PARA A DIREITA.

F#XEXEMPLOS %%%
A) S1 = VARTIGD 101°
$2 = '102°
S3 = S1 t /1 §2
$3  s2's1 |
COMENTARIOS. =~ AS DUAS PRIMEIRAS PROPOSICOES DECLARAM 0O CONTEUDO DAS  CADEIAS

S1 E s2. A TERCEIRA PROPOSICAQ, DECLARA POR CONCATENACAD O CONTEUDO DE S3 'AR-
TIGD 101 / 102'. FINALMENTE A ULTIMA PROPOSICAO EXAMINA O CONTEUDD -DE S3 E VERI]
FICA SE O MODELO FORMADO PELA CONCATENACAD DE $2 E S1 ESTAD CONTIDOS NAQUELA CA-~

DETA., A IGUALDADE NAD E ENCONTRADA E A PROPOSICAD F FALSA.

-8) S4 = 'LEI NUMERQO 1545°¢
S5 = '1554!
56 = 54 ' OU ' S5
S4 - 11545

56 's QU 1!

COMENTARIOS — DECLARADOS DS CONTEUDOS DE S4 E S5, DECLARAMOS POR CONCATENACAD O
CONTEUDO DE Sé QUE SERA = '

*LET NUMERD 1545 QU 1554°

A QUARTA PROPOSICAD E UMA OPERACAC DE PATTERN MATCHING CUJD RESULTADU E VERDADET

RN POIS O MODELO *1545' E ENCONTRADD NA CADEIA S4. A CADEIA S6 E EM SEGUINA EXA
MINADA E O MODELO '5 QU 1' E ENCONTRADO., .LOGO, 0 RESULTADO DESTE PATTERN"

MATCHING E TAMBEM VERDADEIRO.
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EXAMINE CADA ITEM ABAIXO £ RESPONDA SE 0O PATTERN

A)

8)

c}

D)

E)

KX = *SUCESSO!
XYy = 'FALSO®
KXY = XX XY
KXY ICESSOFALSO!

KW = 'A B?

KZ = ¢t

tce KW

tc KZ

A BC' KW KZ

AX = AN X1
BX = 12X’

AX  BX

Ax v 2 X!

Wy =

VW = Wy ¢ !
P YW

1 0 Wy

YO = te./()?
CAD = t%({,1)"
CAD1 = CAD YD
YD  CAD1,
CADL YD

PAG 03/04

MATCHING E FALSO OU VERDADEIRO.
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* 4, ETIQUETAS =
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ETIQUETAS SAD 0S NOMES DAS PROPOSICOES. EXEMPLO -
INICID CP = *CENTRO DE PESQUISAS'

ESTA PROPDSICAD TEM COMD NOME A ETIQUETA INICIO. 0 SEU PROPOSITO E IDENTIFICAR
A DROPOSICAO DE MODD TAL QUE ELA POSSA SER REFERIDA FACILMENTE. ASSIM, TODAS AS
VEZES QUE TAL PROPOSICAD FOR MENCIONADA, ELA O SERA PELO SEU NOME - INICID.

AS REGRAS QUE GDVERNAM 0O USO DAS ETIQUETAS SAG -

1} 0 PRIMEIRO SIMBOLO DE UMA ETIOQUEYA DEVE SER NUMERICO DU ALFABETICU.
G RESTANTE DOS SIMBOLOS QUE FAZEM PARTE DA ETIQUETA PNDEM SER OUAIS-
QUER, EXCETO O ESPACO.

2) UM OU MAIS ESPACOS INDICAM DO FIM DE UMA ETIQUETA. )

3) SE A PROPOSICAD NAD TEM ETIOUETA, ELA DEVE COMECAR COM UM ESPACQO PE~-

" LO MENDS. NO CASO DE TER ETIOUETA, NENHUM ESPACO DEVE SER DADO AN-
TES D& ETIQUETA.

EXFMPLOS DE PROPOSICOES COM ETIQUETAS-
START INPUT = 'INICIO DD PROGRAMA®
1 C = 'CENTRO®

Al A =8

A./56 A B T

NESTE PONTD, PODEMOS INTRODUZIR UMA ETIQUETA ESPECIAL, CULJO
USO E DBRIGATORID F DEVERA SER A ULTIMA PROPQSICAO DE UM PROGRAMA ESCRITO EM SNO
BOL. E A ETIQUETA = END ~-.

EXEMPLO.

INICIO €1 = 'A!
c1 o= s

END ] )

% % %E XEMPL OS ¥ %

1) ESCREVA UM PROGRAMA SNOBOL QUE TENHA 0OS SEGUINTES COMANDOS
A.1} SEJA UMA CADEIA DE NOME STR COM D CONTEUDO ‘'ABC!
A.2} SEJA UMA CADEIA DE NOME 51 COM D CONTEUDC 'B!
A.3) VERIFIQUE SE STR CONTEM 0§ SIMBOLO EM 'Sl
A.4) VERIFIQUE SE S1 CONTEM 0S5 SIMBOLOS DE $TR

A.5) FORMF UMA CADEIA S2 QUE CONTENHA OS5 ELEMENTOS DE STR JUNTO COM OS ELE~-
MENTNS DE Sl.
A.6) TERMINE D PROGRAMA

sSoLuCan
' STR = 'ABC!
st = ‘B¢
STR 51
51 SR
§2 = 5TR 51

EnD
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2) VERIFIQUE O PROGRAMA ABAIXD ESCRITD EM SNOBOL E IDENTIFIQUE 0S ERROS. EM SE-
GUIDA DIGA QUAL O CONTEUDO DA CADEIA K3. '

1234 = 1V = ¢

K1 = ‘*ABCD
K2 = /1234/
K3 = K1 1234 K2
END
SOLUCAD
1) FALTA O APOSTROFE FINAL QUE DELIMITA A CADEIA Kl
K1 = T'ABCD'

2} A CADEIA /12347 NAD EXISTE;‘#S BARRAS NAO SERVEM COMO DELIMITADORES, LOGO,
DEVEMOS ESCREVER -

K = 11234
3} O RESULTADD FINAL DE K3 SERA
ABCD = 1234

 waekEXERCIC IO S %k

EXAMINE CADA GRUPO DE PROPOSICOES ABAIXD, IDENTIFICANDO OS ERROS, $SE HNUVER,
CORRIGINDO-05 E DETERMINANDO SE O PATTERN MATCHING E FALSO OU VERDACEIRO.

Al
’ AT 1123 ceessnssscvsrnst!
AA B = .,
A B
END
81
INICIO G =
B =6
H=28G¢
G H
END
c1
L = 1XXt
XX =
XX L
END
D}
ALF1 = YABCDE?
ALF2 = FGHIJ
ALF3 = ALF1 ALF2

ALF3 VABCDEFG!
END
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¥ 5, QUEBRA DE CONTROLE. »
st o X Sl A o 3 A0 AT A 30006

#% 5,1 CONDICIONAL %%

JA VIMODS QUE NUM PROGRAMA SNOBOL, AS PROPOSICOES SAD NORMAL-
MENTE EXECUTADAS, UMA A UMA, NA ORDEM EM QUE SAD DADAS AD COMPUTADOR. ENTRETAN~
TO E POSSIVEL EXECUTAR UMA QU UM GRUPQD ODE PROPOSICOES FORA DA DRDEM SEQUENCTIAL '
EM QUE FORAM DADAS. ESTA DPERACAO E CHAMADA - QUEBRA DE CONTROLE.
QUANDO EXEGUTAMDS UMA OPERACAQ DE PATTERN MATCHING, TEMOS UM RESULTADO FALSD OQU
VERDADEIRO E, NESTE CAS0, E POSSIVEL DEPENDENDO DO RESULTADO PULAR UMA QU MAT S
PROPOSICOES. EXEMPLO -

A CBPF 1Al /SUALIFLAZ)

A PROPOSICAD SIGNIFICA - EXAMINE A CADEIA CBPF E VERIFIQUE SE ELA CONTEM . PELO
MENDCS UMA OCORRENCIA DO SIMBOLO fA', SE O EXAME TIVER SUCESSC, ENTAO A PROPO-
SICAD E VERDADEIRA E, A PROPOSICAO Al SERA A PROXIMA A SER EXECUTADA. NO CASD
EM QUE D EXAME FALHA, A PROPOSICAC SERA FALSA E A PRDOPOSICAD A2 SERA A PROXIMA A
SER EXECUTADA. NOTE A ESTRUTURA DA PROPQSICAQ — ELA PDSSUE TRES PARTES -

UMA  ETIQUETA OU NOME DA PROPOSICAD,
UMA DPERACAD A SER EFETUADA.
UMA QUEBRA DE CONTROLE DEPENDENDD DO RESULTADO DA OPERACAD.

ESTA ULTIMA PARTE E IPENTIFICADA POR UMA BARRA NO INICIO, EM SEGUIDA O SIMBOLD $
SEGUIOD DA ETIQUETA QUE INDICA A PROPOSICAD QUE DEVE SER EXECUTADA SE O RESULTA-
0O DA OPERACAD FCR VERDADEIRO, ENTRE PARENTESIS Es FINALMENTE O SIMBOLO F SEGUI-
DO DA ETIQUETA QUE INDICA A PROPOSICAD A SER EXECUTADA SE O RESULTADOD DA OPERA-
CAO FOR FALSO, TAMBEM ENTRE PARENTESIS. NENHUM ESPACO DEVE EXISTIR ENTRE A BARw
RA E O ULTIMO PARENTESIS. ESTE TIPD DE QUEBRA DE CONTROLE E CHAMADOQ CONRICIO-
NAL PQIS DEPENDE DO RESULTADO DA OPERACAOD EXECUTADA.

ENTRETANTQ, EM MUITOS CASDS E NECESSARIO ESPECIFICAR NA PROPO
SICAOD APENAS UMA DAS SAIDAS CONDICIONAIS. EXEMPLO - :

A CBPF AT - /5{Al})

NESTE CASD, FICA SUBENTENDIDO QUE SE O RESULTADO DA PROPOSICAD FOR FAL-
S50y A PROPOSICAO SEGUINTE SERA EXECUTADA E, A QUEBRA DE CONTROLE NAO SERA EFETU=-
ADA., DO MESMO MODO, SE ESCREVERMOS -
A CBPF TA! /F{AZ)

SEr O RESULTADOD DESTA PROPOSICAD FOR VERDADEIRD, A PROXIMA INSTRUCAD EM SEQUEN-
CIA SERA EXECUTADA.

%% 5,2 INCONDICIONAL %

A QOUEBRA DE CONTROLE INCONDICIONAL E USADA QUANDO NAO ESTAMOS
INTERESSADOS EM EXECUTAR UMA DETERMINADA PROPCSICAD DEPENDENDD NG RESULTADO DE
UMA OPERACAOQ PREVIAMENTE REALIZADA E SIM, EXECUTAR TAL PROPDSICAD SEJA QUAL FOR
0O RESULTADD OBTIND NO EXAME {FALS0O OU VERNDADEIRO).
EXEMPLOD.

A CBPF At /{AL)
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NESTE CASO, DEPOIS QUE D PATTERN MATCHING E REALIZADO, A PROXIMA PRO-
POSICAO A SER EXECUTADA SERA A DE ETIQUETA Al, SEJA RUAL FOR 0 RESULTADD b1y,
PATTERN' MATCHING. NOTE QUE NESTE CASO, DEPOIS DA BARRA, ESCREVEMOS A ETIQUETA
ENTRE PARENTESIS SEM UTILIZAR 0S SIMBOLOS § OU F..

#HEEXEMPLOS H4 %

Al
c1 = *CADEIA C1L®
c2 = PCADEIAY
1 c2 /F{END)
cl =
END
COMENTARIDS., - DEPOIS DE DECLARADD OS CONTEUDOS DAS CADEIAS Cl E C2, EXAMINA -

SE A CADEIA C1l E VERIFICA-SE SE O MODELD (CONTEUDO 'DE C2) ESTA PRESENTE EM Cl.
SE NAD ESTIVER, HAVERA UMA QUEBRA DE CONTROLE E, A PROPOSICAO DE ETIQUETA END E
EXFECUTADA. COMO ESTA £ UMA ETIQUETA ESPECIAL QUE INDICA D FIM DO PROGRAMA 0
COMPUTANOR ENCERRA A EXECUCAO DO PROGRAMA. SE O RESULTADO DO EXAME FOR VERDADER
RO, NAD HAVERA QUEBRA DE CONTROLE E, A CADEIA Cl FICARA NULA ANTES DO TERMINO DO
PRGGRAMA.

B}

A2 e /F{PROX}S{END)
PROX A2 =
ENG

A CADEIA A2 E EXAMINADA E, SE D SIMBQLO *X' E ENCONTRADO, O
PROGRAMA DEVE TERMINAR. SE NAO FOR ENCONTRADO, A PROPOSICAO DE NOME PROX E
EXECUTADA. OBSERVE 0 EXEMPLO DADO ACIMA, ELE PODE SER SIMPLIFICADO, ESCREVENDG

A2 X /STEND)
A2

END

C) ESCREVA UM PROGRAMA QUE EXECUTE AS SEGUINTES INSTRUCOES -
A.l) DECLARE UMA CADEIA DE NOME Al CUJD CONTEUDD SEJA ABC
A.2} DECLARE UMA CADEIA DE NOME A2 CUJO CONTEUDD SEJA A
A.3} VERIFIQUE SE 05 CONTEUDDS DAS DUAS CADEIAS SAO IGUAILS. EM CASD MNEf:A-
TIVO, A CADEIA A2 DEVE FICAR NULA E A CADEIA Al COM D CONTEUDO INICIAL
DE A2, EM CASD AFIRMATIVD A CADEIA A2 DEVE FICAR NULA. .

SOLLGAD
Al = ‘ABC!
A2 = QY
Al A2 /F{1)
A2 Al 75(2)
1 Al = A2
2 A2 =

END

DY VERIFIQUE O PROGRAMA ABAIXOD £ IDENTIFIQUE 0OS ERROS.

B4 = Nyt
BS = /

2 86 = B4 B5 BS /5(1}
BY7 = 'B4' B4

EMR .
B3 = /2
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SOLUCAD

1) A CADEIA BS NAD ESTA DECLARADA CORRETAMENTE POIS, O SIMBOLD / NAO RODE SER
NOME NE CADEIA. PARA QUE B5 FIQUE CORRETAMENTE DECLARADAy E NECESSARIO DELIM] -
TA=-LA INTRODUZINDO AS ASPAS.

BS = 179

2} A PROPOSICAD 2 POSSUE UMA QUEBRA DE CONTROLE CONDICIONAL SE O RESULTADO: DAw
CUELA PROPOSICAD FOR VERDADEIRO. . COMD A DPERACAO E  UMA CONCATENACAO, SEMPRE
VERDADEIRA, BT = '84' B4 NUNCA SERA EXECUTADA.

3) A ETIQUETA END ESTA MAL COLOCADA, POIS ELA OEVE SER A ULTIMA PROPOSICAO PO
PROGRAMA E, NESTE CASO AINDA EXISTE A PROPOSICAQ 1. NOTE QUE SE ESTE PROGRAMA
FOR PROCESSADO COM A ETIQUETA END ANTES DO TERMINO REAL DO PROGRAMA, A INTERPRE-
TACAQ DOS CARTOES SNOBOL SERA ENCERRADA NAQUELA ETIQUETA MAS, HAVERA UM ERRO PO-
IS NAD HAVERA PROPOSICAQ DE ETIQUETA 1.

E} ESCREVA UM PROGRAMA QUE ACRESCENTE NO INICIO DE UMA CADEIA DE NOME C1 O SIM -
BOLO r/r SE JA HOUVER AQUELE SIMBOLO NA CADEIA. SE NA CADEIA C1 NAO HOUVER NE-
NHUMA OCDRRENCTA DESTE SIMBOLQ, ELA DEVE PASSAR A CONTER SOMENTE O SIMBOLO 'sr,

SOLUCAD
1 cl ry /FL2)

Cl = 1/t ¢ /LEND)
2 cL o= e
END
*#XEXERCIC 10 Shtn

CADA PROGRAMA ABAIXO CDNTEM PELO MENDS UM ERRO. IDENTIFIQUE-DS E, APOS CORRIGI -
LOSs DIGA QUAL O CONTEUDO -DA ULTIMA CADEIA EM CADA PROGRAMA.

Al
A7 = 'LINGUAGEM DE PROCESSAMENTO!
AT 'PROCESSA! / F{FALHA)
A7 = VERDADEIRQ!
AT = 'YFALHA!
END
B}
Al0 = 'SNOBOL!
Al0 ¢ /SLAYD/
Al0 = 1A10 SEM ESPACO /END
AYS Al0 = 'AlO COM ESPACO!
END
c)
1 AB = T'QUEBRA DE CONTROLE!
AB ' /EL1}
AB = :
DR
A = 1 t
A = A A /S{END/

END



E)
END

F}

END

G

gD

X

MWW N =

MD

END

J)

END

K
END

L)

END

A = ']

A v

C = YXYZ/7.¥Z/.%1

8 = 1,

C 8

B c

A =

A=C

A = 129

B = t31

A B

A= TA = gt

A= 'A DIF B¢

A= 0 '

ﬁ 1 ] ]

A = 'ESPACO-3?

A = 'ESPACO-D!

A = v1620"

11620 A

A= '

A = "CADEIA!

A LR

A = INAQ?

A = SIM

A= 10

A= A4

A e

B = *1/X°®

€ =8 t2/v

n =8¢ '3/
=3 LD

/FL2)
/5021
/{END}

NARR S

/S{END)

/{END)
/S{END)
/LEND}
/(END)

/STEND)
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* 6, CADEIAS VARIAVEIS
e s e ek s Rk R R dOR R XN

: EM MUITOS PROBLEMAS E COMUM 0O CASO EM QUE PARTE DE UMA CADEIA
DADA E CONHECIDA E DESEJAMOS CONHECER A PARTE RESTANTE. SUPDONHA POR EXEMPLO
QUE A SEQUENCIA DE SIMBOLOS QUE FORMA A PALAVRA 'CENTRO® E CONHECIDA- NA CADETA
CBPF £ DESEJAMDS SABER A SEQUENCIA DE SIMBOLOS QUE SEGUE ESTA PALAVRA. PARA QUE
ISTD SEJA FEITO, UM ELEMENTO CONHECIDO COMO CADEIA VARTAVEL £ INTRODUZIDO. UHMA
CADEIA VARIAVEL E UM NOME QUALQUER DE UMA CADEIA, EMTRE ASTERISCOS, QUE DEVE APA
RECER NA PROPOSICAD SEMPRE NA PARTE DA ESPECIFICACAO DO MODELO. EXEMPLO.

CBPF 'CENTRO' *BPFE*

A CADEIA CBPF E EXAMINADA E, A SEQUENCIA DE SIMBOLOS QUE FORMA A PALA-
VRA tCENTRO' E PROCURADA. SE ENCONTRADA, TODQS OS SIMBOLOS SEGUINTES A CrEsNs T,
Rs0- NA CADEIA CBPF, SAO COPIADOS PARA A CADEIA BPF. A CADEIA CBPF PERMANECERA
INALTERADA £, O RESULTADO DA OPERACAD E VERDADEIRD. SE POR OUTRO LADD, A SEQUEN
CIA 'CENTRO' NAO FOR ENCONTRADA EM CBPF, O RESULTADD DA OPERACACQ SERA FALSO E, A
CADEIA BPF FICARA NULA,

#xREXEMPLOS**%
A) Al = 'ESTE, E UM EXEMPLO DE CADEIA VARIAVEL.®
Al byt REX®

COMENTARIOS - DEPDIS DA DECLARACAD DA CADEIA Al, ELA E EXAMINADA E, E VERIFICA-
DA A OCORRENCIA DO SIMBSBDLO *,'. TODA A SEQUENCIA DE SIMBOLOS APOS A VIRGULA ATE
D FINAL DA CADEIA E COPTADD EM EX QUE CONTERA =

* E UM EXEMPLO DE CADEIA VARIAVEL.'

_ NOTE OUE A VIRGULA NAG FAZ PARTE DA CADEIA EX £ OUE ESTA DPERACAD
PERMITE COPLAR UMA PARTE DE UMA CADEIA PARA QOUTRA. '

B} Al  ®PALAVRA% ' ¢

COMENTARIOS = NESTE EXEMPLO, NAQ ESTAMOS INTERESSADOS NA SEQUENCIA DOE SIMBOLOS
DEPDIS DE UM DADO DELIMITADOR € SIM NA SEQUENCIA DE SIMBOLOS ANTES DAQUELE DELI-
MITADOR, NO CASD 0 ESPACO. NA ESTRUTURA DA PROPOSICAQ O MODELO £ FORMADO ESCRE-
VENDDSSE PRIMEIRAMENTE A CADEIA VARIAVEL E DEPOIS O SIMBOLO DELIMITADOR. O CON-
TEUNG DA CADEIA VARIAVEL PALAVRA SERA

VESTE,

c) Al TESTE! *PARTE®* ',!

COMBNTARIOS - A SEQUENCIA DE SIMBOLOS QUE FORMA A PALAVRA 'ESTE* E PROCURANA E,
TODA A SEQUENCIA DE SIMBOLOS ATE O SIMBOLO '.' E COPIADD PARA A CADETA VARTAVEL
DE NOME PARTE. 0 CONTEUDD DESTA CADEIA SERA -

'y E UM EXEMPLC DE CADEIA VARIAVEL'
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D) Al. tESTE' *SIMBOLOS® ftE!

COMENTARIO - E UM EXEMPLO SEMELHANTE AO ANTERIDR E, NESTE CASO, A CADEIA SIMBO-

LOS CONTERA =~

!,l

E) Al APLI% t ' #PL2% ' 1 SRESTE 4,

COMENTARIOS - A CADEIA Al E EXAMINADA E, TODOS 0S SIMBOLODS DESBE O INICIO ATE SE°
ENCONTRAR O PRIMEIRO ESPACO SAOD COPIADOS MA CADEIA PL1. 0S5 SIMBOLOS SEGUINTES A
ESTE ESPACO ATE SER ENCONTRADO UM NOVO ESPACO SAD COPIADOS PARA A CADEIA PL2, E
FINALMENTE O RESTANTE DOS SIMBOLOS ATE © PONTO SERAD COPIADOS PARA A CADEIA REST
€, A CADEIA Al PERMANECE INALTERADA. TEREMDS ENTAQ

PLL - *ESTE,"

PLZ - ‘B! _

REST - "UM EXEMPLO DE CADEIA VARIAVEL!
F) Al * Tyt

COMENTARIOS - ESTE E UM CASO ESPECIAL EM QUE A CADEIA VARIAVEL NAO TEM NOME.

OBSERVE QUE 0OS ASTERISCOS ESTAOQ JUNTDS, SEM ESPACD ENTRE ELES. ESTE ARTIFICIO £
USADO QUANDO NAC ESTAMOS INTERESSADOS EXAMINAR 0 CONTEUDD DA CADETA VARIAVEL MAS.
APENAS PARTIR UMA DETERMINADA CADEIA. VALE RESSALTAR QUE ESTE ARTIFICIO NAO DE-
VE SER USADO NUM PROGRAMA SNOBOL CUJA EXECUCAO SEJA FEITA NO IBM 1620 DO CENTRO
BRASTLEIRO OE PESQUISAS FISICAS PDIS O INTERPRETADOR DE SNOBOL UTILIZADO NAO a
PERMITE.

Gy A2 = "{AyBYIC,DIIDCI{A,B)?
A2 T{) )& b)Y kyk T{e ¥ 1)

COMENTARIOS - ESTE E UM CASD DE PATTERN MATCHING CDM FORMACAQ
DE CADEIA VARIAVELIS ONDE UMA CADEIA VARIAVEL FORMADA E UTILIZADA NA MESMA PROPQ-
SICAD. NESTE CASD, A CADEIA X € FORMADA TOMANDD 0S SIMBOLOS ENTRF O PRIMEIRG PA
RENTES]S OUE ABRE ATE O PRIMEIRD QUE FECHA. O CONTEUDC DE X SERA 'A,8'. n
PATTERN MATCHING CONTINUA E UMA CADEIA Y DEVE SER FDRMADA COM 0S SIMBOLOS SEGUIN
TES AQUELE PRIMEIRD PARENTESIS QUE FECHA ATE SER ENCONTRADO O MODELQ =
1L % Py

ISTO &,
T{AyB}?!
0] PATTERN MATCHING TEM SUCESSO E A CADEIA ¥ CONTERA -
H{COHID,CH! ?
POR OUTRD LADO, SE A CADEIA A2 TIVESSE $IDO DECLARADA COMO -
Az = Y{A,BY{C,D}(D,+CI{DsF}"*

G PATTERN MATCHING SERIA FALSQO POIS O CONTEUDO DE X NAQ SERIA ENCANTRADD U'A SF~
GUMDA VEZ LDGO, AS CANEIAS X E Y FICARIAM NULAS,
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- H) OBSERVE AS PROPOSICOES ABAIXO E DIGA QUAL O CONTEUDQ DAS CADEIAS Y, X E P,

PALAY = 'PE SOPE RAPE!
PALAV ~ #P#& 1 1 Y%k P mXx P
COMENTARIOS =~ A SEGUNDA PROPOSICAD UTILIZA A CADEIA P FORMADA NA MES-

MA PROPOSICAQ COMO DELIMITADOR PARA A FORMACAD DAS CADEIAS VARIAVEIS Y E X. AS -
SIM O CONTEUDQO DE P SERA 'PE'y O CONTEUDD DE Y SERA 'SO' E O DE X SERA ' RA'.

COMO SE PODE NOTAR PELOS EXEMPLODS ACIMA APRESENTADODS, O uso
0AS CADEIAS VARIAVEIS E BASTANTE FLEXIVEL E PERMITE QUE SEJAM FEITAS DIVERSAS
MANTPULACOES CDM DS SIMBOLODS DE UMA CADEIA. MAIS ADIANTE VOLTAREMGS A ESTUDAR
OUTROS MODOS DE USAR AS CADEIAS VARIAVEIS. '

*EREXERCIC IO %%

ESCREVA O CONTEUDD DAS CADEIAS VARIAVEIS EM CADA CASO. IDENTIFIOUE 0S ERROS SE
HOUVER.

A}
5 = ‘A BC !
£S5 #pd 00 &2k 8}
END ’
83
C2 = 'X/Y=Y=%I!
c2 *ES0% t=' XRESTO*
END
€) .
€3 = VAAA BBR'!
c3 *E# 1 RDE
END
D)
C4 = A BX?
C4 *R% LI | KB X
C4 = BX B8
END
£l
1 = Pk Rkt
cl Tt dfeyfe 1t
ENP
Fl
cé = '1424344,5"
Cé APRW T, 0 RSEGH V1,1 RTER¥® V,' 200A% ', aQUI#

END



G)

END

H)

END

1}

END

J)

1
END

o7
oT

cr
c8
c8
ca

Co
c9
c9

clo
€10
cClo
€10

'RATO COME GATD!

*PEk- T F xMw

c7 *
t ]

Lok

V1/2%3/4557 6%
#A% TR kpn
ABC

/

c

T RRSH

S{END)

*AAA BBBB CrCCC!

RABR t 1 EACK

TABGC?

/LEND)
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K} SENDO DECLARADAS AS CADEIAS ABAIXO, VERIFIQUE O CONTEUDD DAS CADEIAS VARIAVE-
IS DE CADA ITEM.

AL
A8
AC
AD
AL
AL
AL
AL
AL
AL
AL
AL
AL

AL

fHouown

'SNDBOL,s UMA LINGUAGEM OE COMPUTADODR'!

rUMA?

] DE'

' SNOBOL®
Pyt mYE b0
"BY xYx AB
TUMAY #Z%
AB ®W¥ AC

#K# VLINGUAY

AD 141 Eya AC

AD ',' %Um AB

#*Px '"CADEIA?
A3 AR K

'F' #$% AB
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L) SUPONHAMOS UMA CADEIA X COM Q CONTEUDD =-

X = ' 0,PAULO 1,MARTA 10,ESCOLA 0,SERGIO 0,J0A0 104CENTRO.e0csas’

DESEJA-SE ESCREVER UM PROGRAMA QUE EXAMINE 0S NUMEROS ANTES DE CADA NOME E. CRIE
3 CADEIAS SEGUNDO TAIS NUMEROS -

SE FOR 0O ...+« MASC
SE FOR 1 se<.s FEM
SE FOR 10 seese OUT

tPAULD SERGIO JOAD ..ase !
"MARTA cewes !
TESCOLA seess !

M} SEJA UMA CADEIA Z DO TIPO 11,124,455 78% evessels ESCREVA UM PROGRAMA QUE IN=-
VERTA DS ELEMENTOS DESTA CADETA FORMANDD UMA OUTRA CADEIA Z1 COM NS ELEMENTOS IM
VERTINDS.

. NY SEJA UMA, CATEIA X QUE CONTENHA UM PEQUEND DICIONARIO INGLES-PORTUGUES DO TIFO
'THIS—ESTE'IS-E BGUK-LIVRD AvEssBssrtavaa t

ESCREVA UM "PROGRAMA. QUE TRADUZA UMA FRASE ESCRITA EM INGLES E CONTIDA NUMA CA -
DEIA DE NOME W.

W = fTHIS BOOK IS RED'

0) DESEJA-SE CONDENSAR -UMA CADEIA Q QUE CONTEM UMA SERIE DE INFORMACOES OE .INTE-
RESSE, DO TIPO - '0 SNOBOL E UMA LINGUAGEM DE MANLPULACAD sve.. '

A BASE DESTA CONDENSACAO E A CADEIA P QUE CONTEM UMA PALAVRAS DUE DEVEM SER DIS~ .
PENSADAS DO TEXTOD.

P = '?A!U!DE'EH!pﬁRﬁ.-.-ooo.n'
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® T. ENTRADA E SAIDA =
ot s o et e e e e o s 3 oo e el AR oA

0 CARTAD PERFURADD E O MEIO DE ENTRADA DE DADOS NO COMPUTA-
DOR. PARA UM PROGRAMA ESCRITO EM SNOBOL, CADA PROPOSICAO E PERFURADA EM UM CAR-
TAQ. DAS 80 COLUNAS, APENAS 72 DEVEM SER UTILIZADAS PELAS INSTRUCDES CODIFICA-
DAS EM SNOBOL. AS OITO RESTANTES, SAD DESTINADAS A IDENTIFICACAD DO PROGRAMA,
QUE E OPCIDNAL. SE AS 72 COLUNAS NAD FOREM SUFUCTIENTES PARA UMA DETERMINADA [NS-
TRUCAD, PODE-SE UTILIZAR UM OU MATS CARTOES DE CONTINUACAQ. 0OS CARTODES DE CONTI-
NUACAQ, SAD RECONRECIDOS PELO SIMBOLO . (PONTOD) PERFURADDO NA COLUNA 1 EM CADA
CARTAO. QUANDD UTILIZAMDS CARTGES DE CONTINUACAO, DEVEMODS LEVAR EM CONSIDERACAQD -
QUE UM NODME DE CADEIA, OU QUALDUER OUTRO TIPO DE ELEMENTO NAC DEVE SER CORTADD
ENTRE 05 CARTOES. POR EXEMPLO, UMA PROPOSICAO DO TIPD =~

_ CBPF = *R10 DE JANEIRD - CENTRO BRASILEIRO DE PESQUISAS FISI
«CAS?

NAQ DEVE SER ESCRITA. SERIA TAMBEM ERRAD(D ESCREVER -

CBPF = 'RI0 DE JANEIRG =~ CENTRO BRASILEIRD DE PESOUISAS
LFISICAS®
0O CERTO SERIA .
CBPF = 'RI0 DE JANEIRO ~ CENTRO BRASILEIRO DE PESQUISAS FISICAS'

OUTRO EXEMPLO DE PROPOSICAC INCORRETA E
DER = f{{* U *#' DER(V) ")+t v &t DER{U} "))* /{RETURN}
PORQUE TAL PROPOSICAD DéUPA MAIS DE 72 POSICOES DO CARTAD = 0 CORRETD SERIA -

DER = *{((f V rxt DER{U) ')={" U '*t DERIV)} ")}/(' V '#a2))!
/{RETURN)

NDTE QUE SE FOR NECESSARIO ESCREVER UMA PROPOSICAD™DE DECLARA
CAO DE CADEIA CUJD NUMERC DE CARACTERES ULTRAPASSE O LIMITE PERMITIDD PELO CAR-
TAQ NAC SE PODE USAR OS5 CARTOES DE CONTINUACAD ENTRETANTO PODE-SE CRIAR DUAS CA-
DEIAS E DEPOIS FORMAR A CADETIA INICIALMENTE REQUERIDA POR CONCATENACAD. POR E -
XEMPLO SE FOSSE NECESSARIOQ CRIAR UMA CADEIA COM 80 ESPACOS. FAZER UMA DECLARA-
CAO DE CADEIA COM 80 ESPACOS DIRETAMENTE NAD E POSSIVEL MAS PODEMDS ESCREVER

'
ESP ESP

ESP
CAD

A PRIMEIRA PROPOSICAD DEFINE UMA CADEIA DE NOME ESP CONTENDD
40 ESPACOS € EM SEGUIDA, FORMAMOS A CADEIA CAD POR CONCATENACAO DE ESP COM ELA
MESMD. ASSIM, CAD CONTERA BO ESPACGS.

E " PDSSIVEL TAMBEM, INTRODUZIR E€ARTOES DE COMENTARIO. ELES
SAQ RECONHECTIODOS POR UM ASTERISCO NA COLUNA 1 E, PODEM SER COLCCADDS EM  QUAL=-
QUER LUGAR ND PRDGRAMA, - VEJAMOS UM EXEMPLO -

*CENTRD BRASILEIRD DE PESQUISAS FISICAS
#+NIVISAQ 0O COMPUTADOR
# L INGUAGEM SNOBOL

INICEO A = T'IBM 1620
#* YEJA SE O TIPD E IBM

A 'IBM? /S{END)
#SE NAD FORs A DEVE SER NULA

A =

END
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% 7,1 ENTRADA DE DADDS *=%

ATE AGDRA, EM NOSSOS EXEMPLOS TEMOS E€SCRITO DS 0ADOS INICIAIS
UTILIZANDO A DECLARACAQ DE UMA CADEIA, DENTRO DO PROPRIO PROGRAMA. EXEMPLO.

CBPF '= 'CENTRO BRASILEIRD DE PESQUISAS FISICAS!

ENTRETANTO, PODEMOS DAR. ENTRADA DESTES . DADOS DIRETAMENTE POR
CARTAQ, SEM SER NECESSARI& FORMAR UMA CADEIA NO PROPRICQ PROGRAMA. EXISTE EM SNO
BOL, UMA PALAVRA RESERVADA QUE FAZ COM QUE UM CARTAD SEJA LIDO E SEU CONTEURO CO
LOCADD NUMA CADEIA PRE-DETERMINADA. A PALAVRA £ SYSPIT (SYSTEM PERIPHERAL INPUT
TAPE).
PARA LER UM CARTAQ QUE CONTENHA POR EXEMPLO A SEDUENCIA DE SIM-
BOLOS CENTRO BRASILEIRC DE PESQUISAS FISICAS E, GUARDAR ESTES SIMBOLOS NUMA
CADEIA DE NOME CBPF PODEMOS ESCREVER -

SYSPIT *CBPF*
. QU AINDA -
CBPF = SYSPIT

.ESTAS DUAS PROPOSICOES TEM O MESMO EFEITO E, QUANDO UMA DELAS
£ EXECUTADA, A CADEIA CBPF CONTFRA A SEQUENCIA DE SIMBILOS QUE HAVIA NO CARTAO.
£ NECESSARID RESSALTAR QUE A CADEIA CBPF SENDO PREENCHIDA POR SIMBOLOS CONTI-
DOS ND CARTAD Fy FEITA ESTA OPERACAOD POR UMA DAS PROPOSICOES ACIEMA, TERA UM COM-
PRIMENTC IGUAL A B0 POIS O0OS ESPACOS DEPOIS DOS SIMBOLOS FISICAS TAMBEM FARAD
PARTE D& CADEIA.

#% 7,2 SAIDA DE DADOS %%

PARA A SAIDA DE DADOS, O SNOBOL TEM DUAS PALAVRAS RESERVADAS
SYSPOT - E SYSPPT (SYSTEM PERIPHERAL OQUTPUT TAPE E SYSTEM PERTPHERAL PAPER
TAPE)., A PRIMEIRA, ACIONA A MAQUINA DE ESCREVER E, OS5 DADOS DE SAIDA, SAQ
AUTOMATICAMENTE DATILOGRAFADDS. NA SEGUNDA, 0S5 DADOS DE SAIDA SAD PERFURADOS EM
CARTOES.

#XHEXEMPL 0§ H
Al

Al = 15

SYSPOT = 'O RESULTADO E ' Al
END

A MAQUINA DE ESCREVER DATILOGRAFARA - 0 RESULTADD E 5
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NOTE QUE DEPOIS DA PALAVRA SYSPOT, ESCREVEMOS O SINAL DE IGUALDADE £,

EM SEGUIDA A SEQUENCIA DE SIMBOLOS DESEJADA E/0U UMA QU MAIS CADEIAS OUE CONTI-
VEREM RESULTADOS.

B)
SYSPOT = 'L =t L

SUPONHAMOS QUE A CADEIA L CONTENHA '123* ENTAD A [MPRESSAO NA MAGUINA DE ESCRE=-
VER SERA -~ '

L= 123 _

)

L - Il'l

Ll = 1329

L2 = 140

SYSPOT = L L1 L2

SYSPOT = L % ' LI '.0 L2
=MD ’

NOTE A DIFERENCA ENTRE O PRIMEIRD E O SEGUNDO SYSPOT. NO PRI-
MEIRD, TEREMOS A SEGUINTE IMPRESSAD -~

1124
E, NO SEGUNDO
112 A _ . .
A IMPRESSORA DE ALTA VELOCIDADE TAMBEM PODE SER USADA  COMD
MEIQ DE SAINDA. PARA DUE ELA SEJA ACIONADA NO LUGAR DA MAQUINA DE ESCREVER, USA-
MOS NO INICIO DO PROGRAMA SNOBOL UM CARTAQ DOE CONTROLE CONSTITUIDC DE UM SIMBOLD
HIFEN (~) NA COLUNA 1 SEGUIDC DA PALAVRA PRINTER.

~PRINTER

% %E XEMPL O SHke

A)

! SYSPIT *LINHA®
LINHA ' ' /S{END)
PAGINA = PAGINA. ' ' LINHA /1)

END

COMENTARIOS = N& PRIMEIRA PROPDSICAO: A PALAVRA RESERVADA SYSPIT INFORMA AQD COM—
PUTADNDR QUE A LEITORA DE CARTOES DEVE SER ACIONADA Ey UM CARTAD. DEVE SER LIDO.
JS SIMBOLDS PERFURADOS NO CARTAD, SAD INTERPRETADOS E COPIADDS PARA A CADEIA VA-
RIAVEL DE NOME LINHA, NA SEGUNDA 'PROPOSICAD, D EONTEUDO DA . CARDETA VARTIAVEL
LIMBA E EXAMINADD F O MODELQO {SEQUENCIA DE 15 ESPACDS) E PROUOCURAND. SE O EXAKNE
NADO TIVER SUCESSO, UMA COMCATENACAD £ FEITA E, NA CADEIA DE NOME DAGINA (INICI-
ALMENTE NULA) SERA ACRESCENTADD O CONTEUDRO DA CADEIA LINHA. D COMANDN VOLTA PARA
LFR QUTRO CARTAO. SE 0 MORELO FOR EMCONTRADD NO PRIMEIRD CARTAQ.LIDO, A CADFIA
PAGINA SERA NULA F, {3} PROGRAMA TERMINARA.

ESTE PROGRAMA PERMITE OUE UM MACN DE CARTOES SEJA LIDA  F,
SENS CONTEUDDS GUARDADDS NUMA CADEI &, SEPARADOS PR UM ESPACO. F IMTERESSANTE
OBSERVAR AUE A SFODUENCIA NE 15 ESPACOS F UMA ARBITRARIEDANE FEITA PARA OUE 0N
PROGRAMA RFCONHECA O ULTIMN CARTAQ A S=2 PRNCESSANO. DESTE MONO, 0 NOOELG PR=
DFRIA SER QUALBUER OUTRO COMVENCIONADN PELN PRNGRAMADOR.
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A) ESCREVA UM PROGRAMA QUE TENHMA 0S SEGUINTES COMANDOS SNOBOL.
4.1) SEJA UMA CADEIA Al COM DO CONTEUDO ‘ascC?
A.2)} SEJA UMA CADE!A A2 COM O CONTEUDOD t'123¢ _
A.3) SEJA UMA CADEFA A3 QUE CONTENHA 0OS SIMBOLOS EM Al SEGUIDOS DOS DE

A2.
A.4) FDRME UMA CADEIA A4 QUE CONTENMA 0S SIMBOLOS DE A2 SEGUIDUS DOS DE
Al.
A,5) IMPRIMA PELA MAQUINA DE ESCREVER O CONTEUDO DE A3 E A4,
A.6) VERIFIOUE SE A4 CONTEM A SEQUENCIA DE SIMBOLOS DOE A3.
SE ISTO ACONTECE COLOQUE O CONTEUDO DE Al IGUAL A0 DE A3 E IMPRI =
MA Al. DE OUTRO MODOs; IMPRIMA A MENSAGEM "ERRO' € TRANSFIRA O CO-
MAND} PARA © FIM DD PROGRAMA.
A.7) COLOQUE O CONTEUDO DE AZ COMD SENDO O DE A3 CONCATENADO CUH A3.
A.8}) IMPRIMA 00 CONTEUDD DE AZ.
A.9) FINAL DO PROGRAMA.
81 .
EXAMINE O PROGRAMA ABAIXO. VERIFIQUE QUAL O SEU OBJETIVD E APONTE A SUA
FALHA.
=PRINTER
IN SYSPIT: *CARTAD*
CARTADN Pt o /SUIMPY
LIVRO = LIVRO '/' CARTAD FUING
IMp SYSPOT = CARTAD
END
c)

"ESCREVA UM PROGRAMA QUE PRQCESSE UM CARTAQ CONTENDO LETRAS E NUMEROS SE
CARADDS POR UM ESPACO. O FORMATO DE TAL CARTAD SERIA ...

1G A8 35 A4T5LJT7TAABDEX2Z346PMKIL b 15H65FZXPO0O1L1O
- b
0 PROGRAMA DEVE SEPARAR AS LETRAS E 0S5 NUMERDS COLOCANDO AS LETRAS NUMA CADEIA
DE NDME LETRAS E OS NUMERDOS NUMA OUTRA CADEIA DE NOME NUMERUS- IMPRIMA O RESUL-
TADD POR CARTCOES E POR IMPRESSORA.

D) ESCREVA UM PROGRAMA PARA LER UM NUMERD FINITO DE DADOS EM CARTOES E ARMAZENA-
LOS SEQUENCTALMENTE SEPARADGS POR UM ESPACDO NUMA CADEIA CHAMADA LIVRO. sSUPD-
NHA QUE O ULTIMO CARTAO SEJA UM CARTAD EM BRANCO E, QUE 0S CARTOES QUE CONTEM
00S DADOS SAO0 PERFURADOS A PARTIR DA COLUNA 1 E, NESTA COLUNA ELES POSSUEM UMA
BARRA.

E)

ESCREVA UM PROGRAMA QUE PROCESSE UM MACO DE CARTDES CONTENDO APENAS ESPACOS,
1STH €, CARTDES EM BRANCO. SE HOUVER ALGUM CARTAD QUE CONTENHA ALGUMA COISA IM~
PRIMA PELA MAQUINA DE FESCREVER UMA MENSAGEM QUALQUER INDICANDD O CARTAD PERFURA-
D0 £ CONTINUE PROCESSANDD ATE ESGOTAREM-SE 05 CARTOES DA LEITORA,
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* 8. RECOLOCACAD =
st e e e s s e e fe e e oo ol e e e

_ UMA DAS MAIS IMPORTANTES QOPERACOES QUE O SNOBOL POSSUE PARA
‘MANIPULAR CADEIAS, € A RECOLOCACAQ CONDICIONAL DE TODA DU PARTE DE UMA CADEIA.
ANALIZEMOS AS SEGUINTES PROPOSICDES -

Al = ESTE E UM EXEMPLO DE CONCATENACAQ!
Al *CONCATENACAD' = 'RECOLOCACAQ!

DEFINIDA A CADEIA Al, A SEGUNDA PROPOSICAD DIZ - EXAMEINE A
CADEIA Al E VERIFIOUE SE ELA CONTEM A SEQUENCIA DE SIMBOLOS 'CONCATENACAD'. SE
HOUVER, SUBSTITUA NA CADEIA Al ESTA SEQUENCIA POR ‘*RECOLOCACAD' E 0O RESULTA
D0 E VERDADEIRD. SE NAO, O RESULTADC $ERA FALSO E A RECOLOCACAOC NAD SE PROCESSA
RA. NOTE QUE A CADEIA Al £ ALTERADA. SEU CONTEUDD SERA -

'ESTE E UM EXEMPLC DE RECOLOCACAQ!

. OBSERVE A ESTRUTURA DA SEGUNDA PROPQOSICAG. O SINAL DE IGUAL-
DADE NO MODELO INDICR QUE A SEQUENCIA 'CONCATENACAG' SE ENCONTRADA NA CADEIA Al
DEVE SER SUBSTITUIDA PELA SEQUENCIA 'RECOLOCACAQ'.
VEJAMOS OQUTRO EXEMPLO. RETIRAR ODF UMA CADEIA . AB TODAS. AS
OCORRENCIAS DA SEQUENCIA ' PARA ' & SUBSTITUI-LA PELA SEQUENCIA ' Pz 1,

ESTA SERA UMA OPERACAD DE PATTERN MATCHING COM RECOLOCACAOQ.
PODEMNS ESCREVER -

3 AB ' PARA* = tp/ /8(1)
SUPGNHAMOS QUE AB CONTENHA
' PARA QUE PARAR SE NAD HA PLACA PARA PARADA !

A CADEIA AB CONTERA DEPOIS DA PRIMEIRA RECOLOCACAD -
' P/ QUE PARAR SE NAO HA PLACA PARA PARADA '

COMO O PATTERN DESTA VEZ TEVE SUCESSOs A QUEBRA DE CONTROLE E
PARA A PRDPRIA PROPNDSICAD. HAVERA ENTAO UM NOVO EXAME NA CADEIA AR, AGDRA ALTE-
RADA. DA SEGUNDA VEZ TEREMDS =~

* P/ QUE PARAR SE NAQ HA PLACA P/ PARADA !

_ NO TERCEIRO EXAME A PROPOSICAO SERA FALSA E A PROXIMA PROPOSI

CADQ SERTA EXECUTADA, _

UM CASO ESPECIAL A CONSIDERAR' E QUANDD EXAMINAMOS UMA DADA
CADEIA PROCURANDGQ UM MNDELO E, SE E£STE MODELD FOR ENCONTRADD SUBSTITUI-LD  POR
UMA CADEIA VAZTA., SUBSTITUIR UMA SEOUENCIA DE SIMBOLOS POR UMA CADEIA VAZTA SI6
NIFICA RETIRAR AQUFLE MODELO DA CADEIA. POR EXEMPLO, DESEJAMOS APAGAR TODAS “AS
OCORRENCIAS DA LETRA A NUMA CADEIA B DECLARADA COM 0 CONTEUDDY - 'PARADA? '

PODEMOS ENTAD ESCREVER - :

1 8 TAY = /511
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NOTE QUE DEPOLIS DO SIMBOLD = NADA E ESCRITO. DPESTE MODO 70 -
DAS AS OCORRENCIAS DO MODELC NA CADEIA PRINCIPAL SERAD SUBSTITUIDOS POR UMA CADE -
1A NULA E O RESULTADO FINAL NA CADEIA PRINCIPAL SERA 'PRD'.

0 MESMO ACONTECERTIA COM 0O SEGUINTE EXEMPLD -

£ = YABKDE?'
C K =

0 SIMBOLD K E PROCURADO EM C, RETIRADO DESTA CADEIA QUE {ONTE
RA NO FINAL - *tABDE! ’
A RECOLOCACAD TAMBEM PODE SER USADA COM A FORMACAC DE CADETAS
VARTAVEIS. POR EXEMPLO, SE DESEJAMOS EXAMINAR UMA CADEIA STR, SEPARAR TOODS 0S
ELEMENTSS DE TAL CADEIA ATE UM ESPACO £ RETIRA-LOS DE STR PODEMOS ESCREVER =

INICIO STR . *PARTEx ' ' = /FLEND)

§ = S ' ' PARTE

SYSPOT = § /UINICIO)
END

A PROPOSICAO INICIAL EXAMINA STR E COLOCA NA CADEIA VARIAVEL
PARTE TODCS OS SIMBOLOS DESDE 0O INICIO ATE SER ENCONTRADD UM ESPACD. RUANDO A
CANDEIA STR E NULA O PATTERN MATCHING FALHA E O CONTROLE VAI PARA 0O FINAL DO PR(O-
GRAMA, SE NO ENTANTO. O PATTERN FOR VERDADEIRO 0S SIMBOLDS COLOCADOS NA CADEIA
PARTE SERAQ SUBSTITUIDOS POR UMA CADEIA VAZIA, JU SEJA 4S SIMBOLNS COLDCADOS MA
CADEIA PARTE E OS OELIMITADORES NA PROPOSICAO SERAOQ RETIRADOS DA CADEIA STR.
EX&MINEMDS AINDA AS SEGUINTES PROPOSICGES -

CAD = 'SNOBOL, UMA LINGUAGEM PARA COMPUTADOR'!
CAD *TITL# 1, ' #PTx 1 ¢ =

NA SEGUNDA PROPOSICAD, A CADEIA CAD E EXAMINADA. TODGS 0S5 SIM
BOLOS DESDE O INICIO ATE ENCONTRARMOS ', ' SERAD COLOCADDS EM TITL. 0S SIMBALNS
SEGUINTES A ', t ATE O PROXIMO ESPACO SERAQ COLOCADOS -EM PT. SE TITL E PT FOREM
FORMADOS OU SEJA SE O PATTERN MATCHING FOR VERDADEIRD 0S5 SIMBOLOS DE TITL E NE
PT SERAO RETIRADDS DA CADEIA CAD ALEM DOS DELIMITADORES OUE TAMBEM S¥RAD RETIRA
DOS. ENTAO TEREMDS -~

CAD =  'LINGUAGEM PARA COMPUTADOR'
TITL =~ tSNOBOL!?
PT - TyYMA?

SUPDNKAMOS AGORA UMA CADEIA DE NOME CBPF ABAIXO DECLARADA -
CéPF = TCENTRO BRhSILEIRD DE PESQUISAS FISICAS'

AD EXECUTARMOS A PROPOSICAQ -
CE&PF.l TCENTRNO? *BD= 1FISICAS' =

FORMAMOS UMA CADEIA BD QUE CONTERA TODDS OS SIMBOLDS DEPODIS DE 'CENTRO' ATE
'FISICAS® ISTD Es ' BRASILEIRQO DE PESOUISAS !

DA CADEIA CBPF SERAD RETIRADOS DS SIMBOLAS QUE ESTAD EM AN
JUNTD COM OS5 DELIMITADGQES QUE FORMARAM A PROPOSICAD ACIMA. LOGO., A CADELA CRPF
FICARA NULA.

POR AUTRO 'LANG A PROPOSICAQ -

CBPF TCENTRN' #BD1% 1FISICAS' = I'CBPF!
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FNRMARA UMA CADEIA VARIAVEL BD1 COM O CONTEUDO IDENTICO AQ DE BD. ENTRETANTO
NESTE CASO, DA CADEIA CBPF SERAGQ RETIRADDS DS SIMBOLOS QUE ESTAD EM  RD1 JUNTO
COM 0S5 DELIMITARORES NA PROPOSICAO E SUBSTITUIDOS PELDOS SIMBOLOS 'CBPFY,
VEJAMOS AGORA A PROPOSICAQ -~
CBPF *CENTRO' *BDP# ¢FISICAS! .= BDP

AQUTy UTILIZAMOS A CADEIA VARIAVEL BDP FORMADA NA PROPRIA PRO
PDSICAQ. COMO O CONTEUDG DE BDP E -

' BRASILEIRO DE PESQUISAS '
Ey RETIRAMOS TODOS OS5 ELEMENTOS DE CBPF E 0§ SUBSTITUIMOS PELO CONTEUDD DE BDP
TEREMOS AS CADEIA CRPF £ BDP COM 0 MESMO CONTEUDO, OU SEJA -

' BRASILEIRO DE PESQUISAS !

NO CASO DE EXECUTARMOS A PROPDSICAD -

CBPF TCENTRO! *BDPx.TRICAS!' = 'FISICAS'

. _ O PATTERN MATCHING FALHARA POIS D MODELO NAD E ENCONTRADO NA
CADEIA PRINCIPAL. A CADEIA BDP NESTE CASO FICARA NULA.

FRREXERCIC TOSkek

Al
ESCREVA UM PROGRAMA QUE EXECUTE DS SEGUINTES COMANCDS.

B.1} DECLARE UMA CADEIA S1 CONTENDD 'R1+R2#R3*

‘B.2) EXAMINE S) E SE TIVER 0O SIMBOLOS '+' TROQUE=-Q POR ' COR 1.
B.3) EXAMINE 51 E SE TIVER .0 SIMBOLOS '#' TROQUE~D POR ' AND '.
B.4) IMPRIMA S1 PRECEDIDA DE UMA MENSAGEM DO TIPO- SI COMTEM,
8.5} FIM DO PROGRAMA.

B) DECLARE UMA CADEIA DE NOME 1 rOM € CONTEUDQ '1+2,3,4,7, USANDD UMA CADEIA VA-
RIAVEL DE NOME (D, INVERTA A DRDEM DS ELEMENTDS EM 1, COLOCANDO A CADETA [M-
VERTIDA EM 2. IMPRIMA 2. USE A RECOLOCACAD,.

C} ANALISE O PROGRAMA ABAIXO E DIGA QUAL SERA A IMPRESSAQ FINAL.

Al =V wmuge

Az = va

Al T/t A2 = AL A2 /FLEND)
SYSPOT = Al

END

D) NUM CARTAD ESTAD PERFURADOS ALGARISMOS DE O A 9 SEPARADOS POR UM ESPACO -
0597856423145879856542000214%578321231n025
ESCREVA UM PROGRAMA .OUE TMPRIMA PELA MANUINA DE ESCREVER DUAS CARFIAS DE MNNME

PARES E IMPARES CONTENRN RESPECTIVAXENTE OS ALGARISMOS PARES F ]Mp;\:.‘.g HA NRODEM
IMVERSA FM NUE FSTAN MN CARTAO,



PAG 0B/D4&

E) ANALISE OS5 PROGRAMAS ABAIXO E DIGA QUAL SERA A IMPRESSAQ FINAL EM CADA UM,

AB = o,

AC = t/¢
AB #*PTH tat APTA% PT
AB *pTB* AL
SYSPOT = PT PTA PTB
END
RS = 'RIO DE JANEIRO - GUANABARA !
RJ Py xJgB® T—' = ¢ ESTADO DA - !
RJ b1 agAR 1t =
RY VU oRJCE tet = O
SYSPAT = '/t JA t/v Jg t/v gC /¢
END

F} UMA CADETA CONTEM DADOS DE INTERESSE E OUTROS NAQD. 0S DADOS IRRELFVANTES SAn
DELIMITADOS POR UMA BARRA A DIREITA E A ESQUERDA DOS DADOS. ESCREVA UM PROGRAMA
QUE EXAMINE TAL CADEIA E APAGUE- TODOS, OS DADDS IRRELEVANTES JUNTO COM SEUS DELT-
MITADDRES E IMPRIMA PELA MAQUINA DE ESCREVER A NOVA CADEIA.
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* 9, CADEIAS VARIAVEIS DE COMPRIMENTO FIXO #
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EM SNOBOL, E POSSIVEL TER UMA CADEIA VARIAVEL FM QUE O NUMERG
DE SIMBOLOS NELA CONTIDOS (COMPRIMENTO) E DADO PREVIAMENTE, ELA E CHAMADA CADF-
IA VARTAVEL DE COMPRIMENTO FIXO E, E RECPRESENTADA DE MODO SIMILAR A CADEIA VA~
RIAVELs ACRESCENTANDQ-SE APENAS O SIMBOLC BARRA {/} E O NUMERD DE SIMBDLOS OUS A
_CADETA DEVE TER. ESTE NUMERO DE SIMBOLOS PODE SER UM NUMERD INTEIRO QU 0O MOME
DE UMA CADEIA QUE CONTENHA UM NUMERQ INTEIRO. QUANDD ESCREVEMOS UM NUMERD INTFI
RG, ELE DEVE VIR ENTRE ASPAS. EXEMPLOS. '

A) *CAD/'1' % CADETA VARIAVEL DE COMPRIMENTO FIX{ QUE CONTEM UM
SIMBOLOC.
B)  *AB/1S51x% 5 SIMBOLOS
) FCARD/'T21 % 72 SIMBOLOS
D} *C AL /N* N SIMB01.0S. N DEVE SER PRE-DEFINIDO.
HAREXEMPL 0§ #%%

A} ESCREVA UM PROGRAMA PARA ILLER UM CARTAD E VERIFICAR 5SE A PRIMEIRA LETRA no
CARTAQD E 'A' E, A SEGUNDA E '"B'. SE 00 EXAME FOR VERDADEIRO., COLOQUE O CONTEU-
N0 DESTE CARTAD. NA CADEIA AB. OE OUTRO MODO, LEIA OUTRO CARTAN E RECOMECE
CICLC. ' ;

I SYSPIT *CARD*
CARD ®A/TRYE BT YV R
A TAY FE{Y)
B ‘gt JFELL)
AB = AB - CARD /(1)

END

B) ESCREVA UM PROGRAMA QUE LEIA UM MACD DE CARTOES ATE QUE SEJA ENCONTRADO UM
CARTAGD COM A ETIOUETA END A PARTIR DA COLUNA 1. SUPONHA OUE NOS CARTOES APE~
NAS AS 20 PRIMEIRAS COLUNAS SAQ UTILIZADAS.

1 SYSPET *CARD/Y 20t =
CARD HEN/S1 3V %
ED TEND? /S{END)
MACO = MACO CARD 71}

END
C} SUPONHA QUE UM MACO DE CARTOES COM PALAVRAS DE 1 A 9 LETRAS, ODEVEM SER P20=-
CESSADOS. 0S CARTOES TEM A SEGUINTE CONFIGURACAO, A PARTIR DA COLUNA 1 -
NXX XXX X XXX

ONDE N E O NUMERO DE LETRAS DA PALAVRA E XXXXXXXXX A PROPRIA PALAVRA. .

ESCREVA UM PROGRAMA QUE ARMAZENE NUMA CADFIA DE NOME NLET "TONAS AS PA-
LAVRAS DE N LETRAS, SABENDOQ-SE GUE 0 NUMERD N DE LETRAS A SER PROCESSADA ESTA
PERFURADD NN PRIMEIRD CARTAQ. [IMPRIMA O . RESULTADO PELA IMPRESSORAL
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SCLUCAD
=PRINTER
SYSPIT L TARRE
1 SYSPIT #N1/t1'%  #pAL/'Q1% :
- N1 7514)
N N1 ' /FLL)
NLET =  NLET PAL /i1l
A SYSPOT = NLET
END
OBRSERVACAD

'E_INTERESSANTE OBSERVAR NESTE EXEMPLO, OQUE A CADEIA NLET NAD FOI INICIADA, OU
SEJA, ELA FOI UTTLIZADA PELA PRIMEIRA VEZ NUMA CONCATEMACAO COM A CADEIA PAL. IS
TO DEVE-SE AD FATO QUE A PRIMEIRA VEZ QUE ELA FOR UTILIZADA, SEU CONTEUDO SERA
NLLO . NESTE CASN,y NAD E:- NECESSARID DECLARAR UMA CADEIA NULA, O NOME
POR ST 50, QUANDD CHAMADO £ AINDA NAD DECLARADD, SERA TOMADO COM CONTEUDO NMULD.
PDR DUTRO LADO, NOTE QUE ESTE PROGRAMA .50 E EXECUTADO UMA VEZ POIS, NA PROPOS]-
- CAQ DE ETIOUETA 4 NAD EXISTE . NENHUMA ORDEM DE QUEBRA DE CONTROLE PARA © INICIO
DG PROGRAMA. SE HDUVESSE TAL DROEM, A CADEIA NLET DEVERIA SER INICIADA SENAD,

. 0 COMNTEUDO SERIA SEMPRE AUMENTADD CADA VEZ QUE A QRUINTA PROPOSICAD FOSSE EXECUTA
Da.

#XEXERCICTOQS#xx

OBSERVE AS QUESTOES ABAIXD, IDENTIFIQUE 0S ERROS E DIGA QUAL A IMPRESSAQ FINAL.

A)
A = TLIL/XXY 222/YYY!?
1 A t/ = v S{1}
A #elowm L | L b P LY /F(l,.
SYSPOT = SUCESSD / {END)
2 SYSPOT = tFALHA!
END
B)
N = )
SYSPIT ®CARD/'N' JFLL)
SYSPOT = ' N = NADA'  /{END)
1 SYSPDT = N = ZERO! '
END
c)
A =. '12345678¢
A #1/140% 2T 4R
SYSPOT = "¢ 1+ v vy
END
D)
A= '111111111°
1 A Y = /Sty

SYSPOT = tgv p 1
EMD
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E)
CBPF = 'CENTRO BRASILEIRO DE PESOUISAS FISICAS®

1 CBPF rar = /S(1)

2 CBPF 1EY = /5(2)

3 CBPF " = 75(3)

4 CBPF o = 7504}
SYSPOT = CBPF

END

F)

1 SYSPIT = #CARD/'72'»
CARD ACL/1200% " #C2/120%  *C3/'20% (4
1 c2 /R

1 SYSPOT = C1 C3 C4

£ND

6

UM CARTAD DE DADOS CONTEM -

LIVRO~BOOK/LIVRE D-THE/LE E=1S$S=EST VERMELHO-RED/ROUGE +vcoa=-e
DUTRO CARTAQ CONTEM

0 LIVRO E VERMELKO

ESCREVA UM PROGRAMA QOUE. LETA DS DOIS CARTOES E IMPRIMA PELA MAQUINA DE ESCREVER
DO COMPUTADOR A FRASE EM PORTUGUES E SUA RESPECTIVA TRADUCAD INGLES E FRANCES.

H}

ESCREVA UM PROGRAMA OUE LZIA CARTOES DO TIPD -

coL 1 - 73 NOMES SEPARADOS PDR 2 ESPACDS.
oL 74 - 79 IDENTIFICACAOQ NUMERICA
CoL 80 TIPOS AsB+C,D,E

SE 0 TIPD NAO FOR NENHUM DOS MENCIONADOS PROCESSE OUTRO CARTAD. SE FOR
UM DELES SEPARE 0S DIVERSOS NOMES DE CADA CARTAQ E IMPRIMA NOVOS CARTOES CONTEN-
DO CADA NOME, A IDENTIFICACAD NUMERICA € O TIPO OBEDECENRD AS COQLUNAS 1,74 E RN
RESPECTIVAMENTE.

POR EXEMPLD, O CARTAOQ -

DORVAL MENEZES RICARDO ALBUOUERQUE 1234574
0 PROGRAMA DEVERA PERFURAR QS SEGUIMTES CARTOES - :
DORVAL MENEZES : 1234574

RICARND ALBUQUERQUE 123457A
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UMA ESCOLA REALIZA MENSALMENTE UM TESTE DE CONHECIMENTOS GERAIS CONSTAN
DD DE 20 PERGUNTAS COM RESPOSTAS EM MULTIPLA ESCOLHA. EXISTEM OQUATRO SOLUCOES
DENOMINADAS A,B,C,0 PARA CADA PERGUNTA. RESPONDIOAS AS 20 QUESTCES CADA ALUNOD
PERFURA UM CARTAO COLDCANDO A PARTIR DA COLUNA 1 O SEU NOME E, A PARTIR DA COL.
&1 ATE 80 AS LETRAS CDRRESPOMDENTES AS SOLUCOES QUE ENCONTRAM OBEDECENDO A MESMA
ORDEM DAS PERGUNTAS. SENDO A NOTA MAXIMA PARA CADA ALUNO IGUAL A 100 E A MINIMA
7EROD ESCREVA UM PROGRAMA QUE CORRIJA AS PROVAS E IMPRIMA PELA IMPRESSORA 0O NOME
DE CADA ALUNO E A RESPECTIVA NDTA QUE OBTEVE. A CORRECAD DEVE SER FEITA PARTIM-
DO DE UM GABARITO QUE PODE SER O PRIMEIRO CARTAD LIDD PELO PROGRAMA.

POR EXEMPLO, SE Q GABARITO FOR. -

ACBNAACBODBNCAACBBAC
E O CARTAQ DADOD E -

DSMAR SILVA DE MEDEIROS ACBCAACBDDADAAACBBAC
0 RESULTADO DEVERA SER -

OSMAR SILVA DE MEDEIROS 90
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* 10, CADELAS VARTAVEIS COM VERIFICACADO DE PARENTESIS =
e e e e T T Y Y Y

EM CERTAS APLICACOES, PARTICULARMENTE AQUELAS EMVOLVENDO AL-
GEBRA E MANTPULACAN SIMBOLICA DE EXPRESSOES MATEMATICAS,. OS PARENTESIS TEM LUGAR
DE IMPORTANCIA. GERALMENTE, ELES OCORREM AOS PARES, E ESTES PARES SERVEM PAR A
AGRUPAR SUBESTRUTURAS DE INTERESSE. _

PARA FACILITAR A MANIPULACAO DESTAS SUBESTRUTURAS, AS CADEIAS
VARTAVEES COM VERIFICACAC DE PARENTESIS SAD USADAS. O1Z-5E QUE UMA CADELIA ESTA
VERIFICADA COM RELACAN ADS PARENTESIS SE, PARA CADA PARENTESIS QUE A8RE EXISTE
UM PARENTESIS QUE FE{HA. POR EXEMPLO A CADEIA -

T + (X + 2) = &)

S UMA CADEIA VERIFICADA POIS EXISTEM DOIS PARENTESIS QUE ABREM PARA DOIS PAREN -
TRES1S QUE FECHAM. ENTRETANTO A CADEIA -

Il %2~ {4+ X))

CF UMA CADELA NAD VERIFICADA COM RELACAC ADS PARENTESIS POIS EXISTE APENAS UM PA

RENTESIS QUE FECHA QUANDO ANTES EXISTEM DDIS QUE ARREM.

0 CONCEITO DE CADEIA VERIFICADA COM RELACAD ADS PARENTESIS on
DE SER ENCARAOOC DE MODD MAIS GERAL ISTO E, UMA CADEIA QUE NAQ CONTENHA NENHUMA
ESPECIE DE-PARENTESIS E UMA CADEIA VERIFICADA COM RELACAD AQS PARENTESIS. POR £
XEMPLO A CADEIA 'ABC' E VERIFICADA MAS A CADEIA 'ABC)' NAC E VERIFICADA POIS E-
XISTE /M PARENTESIS QUE FECHA E NENHUM QUE ABRE,

. : COMD AS CADEIAS VARTAVEIS SIMPLES, AS CADEIAS VARIAVEIS coM
VERIFICACAQ DE PARENTESIS SAD FORMADAS NUMA PROPOSICAO DE PATTERN MATCHING CUJOD
RESULTADD PDDF SER FALSD OU VERDADEIRO. SERA VERDADEIRD SE A CADFIA VARIAVEL
Cam  VERIFICACAD DE PARENTESIS FOR FORMADA DE OUTRD MODO SERA .FALSOD. 0O FORMATOD
DESTE TIPD NE CADEIA E - ’

XXX )%

ONDE XXXX PODE SER UM NOME QUALQUER DE UMA CADEYA., ASSIM, UMA CADELA VARIA-
VEL COM VERIFICACAD DE PARENTESIS, E UMA CADETA NAQO NULA OUE CONTENHA 0OU NAD PA-
REMTESIS. SE 05 CONYTIVER, ELES DEVEM ESTAR AQS PARES, QU SEJAs PARA CADA PAREN-
TESIS QUE ABRE DEVE CORRESPONDER, MAIS ADIANTE, UM PARENTESIS QUE FECHA.

AS CADEIAS VARIAVEIS COM VERIFICACAO DE PARENTESIS SAD FORMA
DAS NBEDECENDO-SE AS SEGUINTES REGRAS -

1) SE O PRIMEIRDO SIMBOLO DA CADEIA PRINCIPAL FOR UM PARENTESIS QUE ABRF
A SEQUENCIA DE SIMBOLOS DEPODIS DESTE PARENTESIS (INCLUSIVE O PARENTE
SIS) SERAD COLOCADDS NA CADEIA VARTAVEL COM VERIFICACAD DE PARENTE -
SIS ATE QUE SEJA ENCONTRADO O PARENTESIS NUE FECHA CORRESPONDENTE A-
QUELE PRIMEIRD NUE ABRIU, ISTO Ey SE HOUVER MAIS PARENTESIS TODNS NS
PARES DEVEM ESTAR COMPLETOS. SE ISTD "ACONTECER, O PATTERN MATCHING
SERA VERDANDEIRD F A CADEIA VARIAVEL SERA FORMADA. DE OQUTRP MONDN 0
PATTERN SERA FALSQ E A CADEIA VARIAVEL SERA NULA.

2) SE O PRIMEIRO SIMBOLO DA CADEIA PRINCIPAL FDR UM PARFMTESIS OQUIE FE-
CHA D PATTERN MATCHING SERA FALSD E A CADFIA VARIAVEL L0OM VERIFTCA -
CAD DE PARENTESIS FICARA NULA.

3) SE O PRIMEIRD STMBOLD DA CADEIA PRINCIPAL NAQ FOR MNEMHUMA ESBECIE DE
PARFNTFSIS EMTAM 1 PATTERM MATCHING SEPA VERDADEIRD F A CANEIA VARYTA

VEL CNM VERIFICACAQ DE PARFMTESIS CONTERA Q PRIMEIRT SIMANLD DA CA -
DETIA PRINCIPAL.
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£ %2E XEMPL DS %%

A)
AB t{A+B)!
AB #(ABL)*

ABl CONTERA (A + B)

B)
AC = Y{A + 61))¢
AC  #[ACL)*
AC1 CONTERA (A + 6)
)
AD = "(A + (B % 4) = 6)°?
AD  *({AD1}%
AD1 CONTERA (A + (B * 4) = 6}
0)
AR = V({C = (B + &) % 3) = 2} + gt
AR *{AR1)%
AR1 CONTERA ({C = { B + &) * 3} = 2)
E)
AH = 1A + B'
AH % (AH1)%*
AH1 CONTERA O SIMBOLO A
F} _
Al = X + (2 - ¥}
AJ  k[AJL)%
AJ1 CONTERA O SIMBOLD X
G)
Al = 1Y = (Y = 1
AL H(AI1)%
AIl CONTERA O SIMBOLO Y
H}

AK = 'L = 1) % )9
AK  #{AK1)®

AK1 CONTERA O SIMBOLD L.
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I

B = MP * (Q + R} + S}
B LIRS :

B JUV Tk 1)

8

(1 R(W)E gy

COMENTARIBS -~ NESTE CASO, A CADEIA B ESTA COM SEUS PARENTES!S EQUILIBRADOS, A
SEGUNDA PROPOSICAG, EXAMINA A CADEIA B E, PROCURA UMA SEQUENCIA DE SIMBOLDS COM
OS PARENTESIS VERIFICADOS. ASSIM, O CONTEUDQ DE Y SERA IDENTICO AD DE B. A TER-
CEIRA PROPOSICAO, EXAMINA A CADEIA B £ COPIA EM Z A SEQUENCIA DE SIMBOLOS DESDE
O PRIMEIRD PARENTESIS QUE ABRE ATE 0 PRIMEIRO QUE FECHA., 0 CONTEUDO DE 7 SERA

P % {0 +R

FINALMENTE, A ULTIMA PROPOSICAD MOSTRA UM MODO COMVENEIENTE NE .
RETIRAR OS PARENTESIS MAIS EXTERNOS SEM DESTRUIR A ESTRUTURA ALGEBRICA DA EX=-

PRESSAD DADA. O CONTEUDG DE W SERA ENTAQ - P = {Q +R) + §
J4)
A = 1542
A *{81)=* *{B2)* /F{ERRO}
SY-SPOT = 1Bl =t Bl
SYSPOT = g2 = v B2 S LEND)
ERRD SYSPOT =

'TPESQUISA FALSA?
END .

COMENTARIOS - ESTE EXEMPLO, MOSTRA NOVAMENTE QUE UM PATTERN MATCHING CUJO MODE-
LD E FORMADD POR UMA DU MAIS CADEIAS COM VERIFICACAC DE PARENTESIS E SEMPRE
VERDADEIRD DESDE QUE HAJA PELO MENOS UM ELEMENTO NA CADEIA CUJA PRDCURA E FEITA.
ESTE £ O CASO DA CADEIA A, APESAR DE NAD CONTER PARENTESISy ELA ESTA, VERIFICADA
COM RESPEITO A TAIS SIMBOLGS, LOGODs, O RESULTADD DO PATTERN E VERDADEIRD A CaA-~
DEIA Bl CONTERA O SIMBOLD '3' E, A CADEIA B2 0 SIMBOLD '6'., A QAOUINE DE ESCRE~
VER DATILOGRAFARA -

BL =5
B2 = 6

##RENERCIC IS A0k %

1) EM CADA ITEM ABAIXO, IDENTIFIQUE 0S5 ERROS SE HOUVER E DIGA QUAL O CONTEURO DA
CADETA ATM.

A) A riXyYdyr
A *[ATM) %

31

w
I}

YLOX)r
B #(ATM) *
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<) BC = '(X + (Y =(Z = A
BC *(C)%
c *(ATM) %
0. DE = '({(X = Y) + 2Z) - (¥ = L)}°
DE tpr syl vy
i *{ATH ) *
£) EF = M = (((K + 2) = L)¢
EF = %A% {1 ®RSH
RS S (ATM)®
F FG =
GH =t !
F6 = GH FG
FG K{ATM) % 7801}
SYSPOT = *CADEIA NAQ VERIFIQAD&' F {END)
SYSPOT = 'CADEIA VERIFICADA'

END
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* 11. OPERACOES ARITMETICAS EM SNOBOL =
s defe e s et e e sl o e e st et e RO N B A S BB

A LINGUAGEM SNQBOL, POR SER UMA LINGUAGEM DE MANIPULACAO OF
SIMBOLOS, NAO SE PRESTA A EXTENSOS CALCULOS MATEMATICOS. ENTRETANTD, PODEMOS
FAZER ALGUMAS OPERACNES, OREDECENDD A CERTAS LIMITACOES QUE PASSAREMOS A ENUME-
RAR . .

l}‘AS DPERACOES ARITMETICAS SOMENTE SAD EXECUTADAS COM NUMERDS INTEIROS.

2) 0§ NUMEROS INTEIRDS, SAQ SUCESSOES NO MAXIMO DE 10 DIGITOS E O SINAL, QUE
PONE SER CMITEDD.

EXFWPLOS. 100 -457 157890 01
+45 =38 7546 ~00N0000001 0002356

3) AS OPERACOES ARITMETICAS PODEM SER FEITAS POR MEIC DE CADEIAS. ELAS" PODEM

SER UMA SEQUENCIA DE SIMBOILOS OU CADEIAS COM NOMES. EM AMBOS 0OS CASQS, O CON-
TEUOND DEVE SER SOMENTE NUMERICO. - COMD CASQ ESPECIAL, NOTE QUE A CADEIA NULA
TEM D VALOR NUMERICO ZEROQO. _

EXEMPLDS. 50MA = gt
TESTE = t55¢1
RESULTADO = f=4351
ZERO =
2 = '

4) AS OPERACOES ARITMETICAS PERMITIDAS EM SNOBOL E SEUS RESPECTIVOS SIEBULGS
S$AQ - _ .
SOMA
SUBTRACAD
MULTIPLICACAD
DIVISAD

EXPONENCIACAOD

¥ w1

OBSERVACCES

A} NA PROPDSICAQ EM SNOBOL, SEMPRE DEVE HAVER ESPACOS ANTES E DEPOIS DOS SIMRC-
LOS QUE INDICAM UMA OPERACAO ARJTMETICA.

8) A DIVISAD E INTEIRA., ASSIM, O RESULTADC DE '5' / '3' = '1', NUMA OPERACAD
DE EXPONENCIACAD, O EXPDENTE DEVE SER POSITIVO.

»

C) JA VIMOS QUE NUMA CADEIA VARIAVEL DE COMPRIMENTD FIX0, E NECESSARIOQ IMDICAR 1
COMPRIMENTO NDFE TAL CADELA. ESTE COMPRIMENTD PADE TAMBEM SER CALCULADO PO©
MEID DE UMA EXPRFSSAD ARITMETICA MA PROPRIA ESPECIFICACAD DA CADEIA. PDR E-
XE#4PLG, PODEMOS ESCREVER -

BN/(M + YL

TENDO M MM VALOR PRE-DEFINIDD, A CADETA N TERA UM COMPRIMENTD ¥ + 1,
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% E XEMPLOS
A} SOMA = 170 + 18°¢
81 sup = g7 ~ 15¢
¢) DIV = 45 / '5¢
) MULT = 181 % 17t
E} EXP = t21 %% 120
F) A = 1451
Al = 51!
8 = A + Al
C =8 - A
D= C % Al
E=A/ Al
F=A/ "2
G) SOMA = 1451 + 37
SUB = SOMA = 1200

5) AS. OPERACOES ARITMETICAS SAD EFETUADAS APENAS COM DOIS FATORES DE CADA VETZ.
ASSIM, SE DESEJARMOS OPERAR CDM TRES OU MAIS FAYORES, E NECESSARIC AGRUPA-LOS
USANDQO PARENTESIS.

ek EXEMPLOS %3k

A} SIT = (r1t + 12v) + 3¢

B) SUT = 1167 = {t4' = 131)

B RES = '52' / (15" + '1')

E) SOMA = SOMA + {(SUB * MULT)

F) CAD = [(SOMA + "')15%) % ']

G) ({1451 = £231) % (t312¢ % 1251}). = '123'}

NO CAPITULO 13 VEREMDS OS5 AGRUPAMENTOS COM MAIS DETALHES.

wHHEXERC IC 10 S#%n

1} SEJA UMA CADEIA X OUE CONTEM UMA SERIE OE NUMEROS SEPARAD(OS POR VIRGULAS. POR
EXEMPLO '1:2:,3,4,'. ACHE O OQUADRADO DE CADA UM DELES E COLDQUE 0O RESULTABO
NUJMA NGOVA CADETA CHAMADA Y. IMPRIMA A NOVA CADEIA.

soLucad.
X = V"142:344%4!

1 X wNA b = . /F(S)
Y =Y N*N It /1)

5 SYSPOT = Y

END )

COMENTARIOS - ESTE EXEMPLO MOSTRA COMO USAR UMA OPERACAD ARITMETICA COM  CONCA-
TENACAG. NOTE QUE A DPERACAD ARITMETICA TEM PRIORIDADE SOBRE A COANCATENACAG. O
SESULTADD IMPRESSD SERA = '1,4,9,16,!

2) CONSIDERE A PROPOSICAD
S = PV 140 % 14! 12¢ 3 1)
OUAL SERA N CONTELUNDO DE S DEPOIS DE EXECUTADA.



PAG 11/03

SOLUCAD - COMO A OPERACAD ARITMETICA TEM PRIORIDADE-SUBRE A CONCATENACAQ TEREMOS
S = Pl63

3) SEJA A CADETA X CDM O CONTEUDO 'XXYYYXYXYXYXYXY XYXYX XYXYXYX! ACHE DO
NUMERO DE OCORRENCIAS DO SIMBOLD Y NESTA CADEIA., IMPRIMA O RESULTADD.

soLuCaO.
X = EXXYYYXYXYXYXYXY XYXYX XYXYXYX !
1 X 'yt = /FL2)
CONTADOR = CONTADGR + ']1° /1)
2 SYSPOT = 'RESULTADO = ' CONTADOR
END

COMENTARIOS - PARA CADA. OCORRENCIA DO SIMBOLO Y NA CADEIA X, O CONTADOR
E AUMENTADO DE UMA UNIDADE. A PROPOSICAD DE ETIQUETA 2 SERA EXECUTADA QUANDO NAD

HOUVER MALS OCORRENCIAS DE Y NAQUELA CADEIA. O VALOR NUMERICOD CONTIDD EM CONTA-
NOR SFRA ENTAO IMPRESSO.

4) SEJAM AS CADEIAS - Al = ']t A2 = 129 A3 = 3¢
OBSERVE'OS RESULTADOS DAS SEGUINTES PROPOSICOES -

PROPOSICAD RESULTADD
X = Al + A2 X =3

Y = A2 / A3 ¥ =0

7 = A2 % A3 L=25

W = A2 / Al W= 2

U = A2 #% A3 u =8
X1 = =371 / 2t Xl = -1
Y2 = 1330 4 v2 =1

K = X+ (2 -Y) K=29
K2 = Y + ({4 *17) = U} K2 = 4
X2 = '1=§v - 131 X2 = -8
X3 = t=31-4 ¢5¢ X3 = 2
X4 = V=2t = 1221 X4 = 0,
X5 = 181 ¥ 13 A5 = -24



PAG 11/04

5} EXAMINE CADA GRUPO DE PROPOSICOES ABAIXO, IDENTIFIOUE 0S ERROS E DIGA QUAL A

IMPRESSAQ FEITA 0OUy O QUE FAZ O PROGRAMA.

A)

=PRINTER
N o= 72 _

2 SYSPIT *LEITURA/N*

1 LEITURA V¢ _ /75{1)
LINHA = [LINKA /' [EITURA /12}
SYSPOT = 'LINHA =' [EITURA

-END

B }.‘

2 SYSPIT ANUM/ Tt %
NUM ! ! JE(L)

3 NUM 'y FF(2)
CONT = CONT + 1']1° /131

1 SYSPOT = 'CONTADOR PE 7 = ' CONT

END

C) 5E NO PROBLEMA B MODIFICASSEMQOS A PROPOSICAD DE ETIQUETA 1 PARA

1 SYSPOT = 'CONTADOR DE 7 = ' CONT 7102
O OUE ACONTECERIA COM A CADEIA CONT

D) O QUE FAZ O PROGRAMA ABAIXOD.
= 1125°!
= 151
= (X /YY) + Y
= {7l / '6') ~ Y
SPOT = /v 2 /¢
Z' lol
SYSPOT
1 SYSPOT
END :

X
Y
z
2
Sy

/
7 DIF O /
1z = o

E) ESCREVA UM PROGRAMA QUE LEIA DOIS A DOIS, UM MACO DE CARTOES CNM AS SEGUINTES
CONFIGURACORS - ' ' : _
CARTAC 1 - DA COLUNA 1 ATE A COLUNA 49 UM NOME QUALOQUER.
DA COLUNA 50 ATE 54, UMA QUANTIA.
CARTAD 2 ~ CMLUNA 1 ATE 5 UMA DUANTIA.

IMPRIMA PELA IMPRESSDRA, O CONTEUDN DC CARTAO 1 ATE A COLUNA 49 E, NA MESMA

LINHA ) RESULTADO DA SURTRACAC ENTRE OS CONTEUDOS DD CARTAD t (COL S50 - 54)

E PO CARTAU 2 {(COL 1 ATE 5}). O ULTIMO CARTAQ DEVE SER [NDICANN POR UM ASTE- -

RISCO NA COLUMA 80,
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F) A CADEIA Cl CONTEM DUAS CLASSES DE CARACTERES DE INTERESSE. A CLASSE DE TO -
DOS OS A E A CLASSE DE TODOS 0OS Z. ESCREVA UM PROGRAMA QUE PRIMEIRAMENTE CONTE
TODOS OS A € DEPOIS CONTE TODOS OS Z E DETERMINE SE 0 NUMERO DE OCORRENCIAS DE A
E IGUAL OU DIFERENTE AD NUMERO DE CQCORRENCIAS DE Z IMPRIMINDO A RESPOSTA.

G) DADO UM MACO DE CARTOES PRODUZIR NOVOS CARTOES NUMERADOS A PARTIR DA COL. 76
A PARTIR DE 10000 COM PASSO 10 ATE QUE TERMINEM 0S8 CARTOES.

H) ESCREVA'UM PROGRAMA PARA CONVERTER NUMEROS DA FORMA BINARIA PARA A FORMA DECY
MAL, '

1} ESCREVA UM PROGRAMA PARA CONVERTER NUMEROS DA FORMA DECIMAL PARA A FORMA BINA
RIA. ' '
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* 12. REFERENCIA INDIRETA =
e ool e e e e sl st e ol ke R 4

SUPONHAMOS QUE UMA CADETA Al CONTENHA AS SEGUINTES INFQRMACOES
LoFISICA 3,MATEMATICA 2,QUIMICA 1,ENGENHARIA 2,B10L0GIA

NOTE QUE ANTES DE CADA MATERIA HA UM DIGITO QUE SERVE PARA
QUALIFICA-LA DENTRO DE UMA CATEGORIA. ASSIM, NA CATEGORIA 1 ESTAD FISICA E EN=
GENHARIA, NA 2 QUIMICA E BIOLOGIA E NA 3, MATEMATICA.

DESEJAMOS SEPARAR AS MATERTIAS CORRELATAS IDENTIFICADAS PELD
MESMO NUMERQ DE CATEGORIA E COLOCA~LAS EM TAMTAS CADEIAS OUANTAS FOREM AS CATEGD.
RIAS, OU SEJA 3 CADEIAS. SEJAM L1,L24L3 AS TRES CADEIAS. O FORMATO FINAL DE CA
DA UMA DELAS DEVE 5FER -

Ll = “FISICA ENGENHARIA !
L2 = 1QUIMICA BIOLOGIA
L3 = 'MATEMATICA !

EXAMINEMOS AGCRA 00 SEGUINTE PROGRAMA

0 Al #DIG* ', ' xDARO%® VY v = /FLEND)
DIG 1t /501)
DIG re! /S{2)F(3)
1 L1 = L1 DADLO Tt /{0Q)
2 L2 = L2 DADO ' /(0]
3 C3 = L3 DADO L FALLY
END

OBSERVE QUE AS PROPOSICOES DE ETIDUETAS 1,2,3 CORRESPONDEM
A0S DIGITOS QUE IDENTIFICAM AS CATEGORIAS. EM OUTRAS PALAVRAS, TODA VEI OQUE A
CADETA VARIAVEL DIG POSSUE UM CONTEUDO COMD RESULTADO DE UM PATTERN MATCHING,
AQUELE CONTEUDO (UM DIGITO) E IDENTICD A ETIQUETA ONDE ODESEJAMOS TRANSFERIR O
CONTRNLE. TODAVIA, SERIA MUITG MAIS CONVENIENTE SE PUDESSEMOS ESCREVER UMA PRN=-
POSICAD EM SNOBOL QUE FIZESSE A TRAMSFERENCIA PARA UMA PROPOSICAQN CUJA ETIQUETA
FOSSE IDENTICA A0 CONTEUDD DE DIG. NA REALIDADE, ISTQ E POSSIVEL. PODEMOS NOS
REFERIR AD CONTEUDD DE DIG COMC UM NDME ESCREVENDD O SIMBOLO $ SEGUIDO 00 NOME
DA CADELA.

$DIG

ESTE PROCEDIMENTO E CHAMADO REFERENCTIA INDIRETA. UMA REFEREN-
CIA INDIRETA E UM NOME TMPLICITD. POR EXEMPLD, O NNME A2 E UM NOME EXPLICI-
TG ENOUANTO. QUE™ 3A2 E O NOME CONTIODO EM AZ.

PONEMOS AGORA REESCREVER 0 PROGRAMA ANTERIOR -

0 Al #DIGH 'yt %DADO® ' ' = /S{$DIGIF(END)
1 LL = Ll 0ADD ' ! 20

2 L2 = L2 pDADD ' ! /10)

3 L3 = L3 DADOD ' /10)

END

A PRIMEIRA PROPOSICAD SIGNIFICA - EXAMINE A CADEIA Al E RETI-
RE OS SIMBALOS INICIAIS ATE A PRIMEIRA VIRGULA ARMAZENANDO-NS EM DIG, 0S5 SIMan-
LNS SEGUINTES ATE N1 ESPACN TAMBEM SAD RETIRADOS E ARMAZENADDS EM DAND. SE 0
PATTERN MATCHING FPR VERDADEIRQ EXECUTE A PROPOSICAD CUJA ETIQUETA E 0O SIMBALD
CONTINO EM DIG. FSTE PROGRAMA ITLUSTRA 0O S0 DA REFERENCIA INMDIRFTA PARA CNN-
TROLAR UMA SEDUENCIA DE PRPPOSICOES A SEREM EXSCUTANAS. N0 PRIMEIRD PROGRAMA
APRESFNTADD, SEMPRE EXAMINAMDS A CADEIA DIG PARA VFR M DUE COMTREM F ENTAQ TRANS-
FFRIMNS N CAONTRNLE PARA A CORRESPONDENTE PROPOSICAD. NO SEGUNDD PUNGRAMA, N HSH
NE 016 ELIWINA A NECESSIDANE DE EXAMINAR A CADEIA DIG POIS O SINRﬂLD ‘s IMDICA
N NOME CONMTING EM DIG £ NAR 0 PROPRIN DIG,
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o ESTE PRDGRAMA AINDA PODE SER SIMPLIFICADOD COM N USO DA REFE-
RENCIA INDIRETA. CONSIDERE OS5 NOMES DADOS AS TRES LISTAS - L1,L2 E L3. A PRT-
MEIRA PARTE DESTES NOMES E IDENTICA, OU SEJA, O SIMBOLO 'L'. A SEGUNDA PACTE £
0 DIGITO QUE DISTINGUE UMA LISTA PARTICULAR. PODERIAMOS ENTAOD ESCREVER 0§ NOMES
DESTAS LISTAS COM CONCATENACAD -

Ly e ILI rae Ly 30

NOTE QUE NO CAS0, CADA DIGITO CORRESPONDE AQ DIGITOD QUE I1DEN-
TIFICA A CATEGORIA DE INFORMACAC OUE DESEJAMQOS. ISTO SIGNIFICA QUE PODEMDS NOS
REFERIR A LISTA CORRETA DEPGIS DE CADA EXAME APLICAMDD A TECNICA DE REFERENCIA
INDIRETA. TUDO O QUE- MECESSTTAMODS FAZER E INTRODUZIR OUTRA CADEIA QUE CONTERA 0O
NOME DA LISTA QUE CORRESPONDA AD, VALOR CORRENTE DE DIG.

LNOME = 'Lt DIG

SE D CONTEUDO DE DIG € *1', LNOME POR CONCATENACAD SERA L1.
PMANEMAS ENTAD REESCREVER O PROGRAMA - :

0 Al *DIGH ', =DADO® ¢t = /FLEND)
LNOME = 'Lt DIG
SLNOME = SLNOME DADO ' /10)

END

A UMICA RESTRICAD FEITA AOQ USC DA REFERENCIA INDIRETA E OQUF
TAL ARTIFJCIO NAO PODE SER USADO NA PARTE DA PROPOSICAQ RESERVADRA PARA 4 ETIOUE-
TA.

#uREXFMPLOS***

1)

A SYSPIT *CODIGN/V 1V % *RESTO* /1SCODIGO)
2 LESTA = LISTA '.! RESTO F{A)

1 TEXTD = TJEXTO RESTO . A

END

COMENTARIOS - A CADETA RESERVADA SYSPIT FAZ COM QUE UM CARTAD SEJA LIDD B, NA
CADEIA VARIAVEL NDE COMPRIMENTO FIXC CONIGO SERA COLOCADO O PRIMEIRO SIMBOLO DO
CARTAD. 05 SIMBOLDS RESTANTES FICARAD NA CADEIA RESTO. O CONTROLE DO BROGRAMA
SERA ENVIARO PARA A PROPOSICAD CUJA ETIOUETA FOR IDENTICA AD PRIMEIRC SIMBCLD NO
CARTAD LIDO {ARMAZENADD EM CODIGO). SE UM SIMBOLO QUALGUER EM CODIGOD NMAD COR-
RESPONDER A NENHUMA ETIQUETA DO PROGRAMA, A EXECUCAQ DO MESMD SERA ENCERRADA.

2}
LIST = '
PROX CARD = tAY LIST
SYSPIT #ECARD/ Y20 %
SYSPOT = CARD $CARD
LIST o /501,
LIST = LIST + t1t 7/ [PROY)
1
END

COMENT ARINS ~ ESTF EXEMPLO MOSTRA UMA TECMICA DE LEITURA DE 10 CARTODES, RETENMDO
SNMENTE AS 20 PRIMFIRAS COLUNAS NE CADA UM E ARMAZENANDO-0OS EM CAPEJAS DE NOMES
Al, ﬂzr AB! oooo-.oélqo
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3} PROGRAMA DE TRADUCAQ INGLES - PORTUGUES
* COLETANEA DE PALAVRAS PARA O DICIONARIO.
* _ : _
DICIONARIO SYSPIT HRING* ' = ' XPORT* 1 ¥ /F{TRAD)
$ING = PORT /(DICIONARIO}
-
% LEITURA DE UMA FRASE.
F. 3
TRAD SYSPIT "*FRASE* ' !
IFRASE = _
FRASE = FRASE ¢ !
NOVAF FRASE W& ! ¢ = JF{IMP}
$W *S/VLVE /FERR}
SET IFRASE = IFRASE W * ¢ / (NOVAF)
1MP SYSPOT = IFRASE /{TRAD) ,
ERR SYSPOT = 'A PALAVRA * W- ' NAD ESTA NO DICIONARIQ!

£

3

DEPOIS DA ETIQUETA END TEMOS AS PALAVRAS PARA O DICIONARIC ATE OS SIMBOLOS «..
% E DEPOIS AS FRASES A TRADUZIR.
£

END

THIS = ESTE
800K = LIVRO
IS = E

RED = VERMELHO
8EAUTIFUL = BELD

S4B s e te b FASAAES RS

THIS BOOK IS RED
BEAUTIFUL BOOK
BFAUTIFUL 18 THIS RED BOOK

COMENTARIOS - ESTE EXEMPLO MOSTRA O USG DA REFERENCIA INDIRETA NUM PROGRAMA NE
TRADUCAD INGLES - PORTUGUES. PRIMEIRAMENTE, SAOQ ARMAZENADOS AS RELACOES ENTRE

AS PALAVRAS EM INGLES E EM PORTUGUES, O SEJA, O CORRESPONDENTE ENTRE AS PALA~
VRAS NOS DOIS INDIOMAS. NOTE QUE A PALAVRA EM INGLES, FICA SENDO O NOME DA CA-
DEIA MA QUAL ESTARA CONTIDO A CORRESPONDENTE TRADUCAO. POR EXEMPLO, A  CADEIA
THIS CONTERA A PALAVRA .'ESTE' £ ASSIM POR DIANTE. A CADEIA IFRASE £ FORMA-
DA COM A TRADUCAD FEITA PALAVRA POR PALAVRA. SE UMA PALAVRA NAD ESTA ND  DICIN-
NARIO, UMA MENSAGFEM E DADA. NDTE O MODN DE VERIFICAR SE UMA PALAVRA ESTA OU NAD
NO DICIDNARIO. EXAMINA-SE O CONTEUDO DE W E VERIFICA-SE SE ELE PNSSUE PELD ME-
NOS UM ELEMENTO. SE D RESULTADO DESTE EXAME FOR VERDADEIR(, SABEMOS QUE EXISTE
TAL PALAVRA NO DICIONARIO, EM CASO CONTRARIO, OU SEJA A CADELA SENDO VAZI-A, TAL
PALAVRA NAD EXISTF. ) :

RESULTADOS
ESTE LIVROD E VERMELHD

BELD LIVRO
BELN £ ESTE VERMELHO LIVRO
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A} VERIFICAR AS TRES PROPOSICOES ABAIXO E RESPONDER AS SEGUINTES QUESTOES ~

XAl = tXAZ!
XAZ2 = AR
XA3 = 'XAl®

= 0 QUE CONTERA $XAl DEPOIS QUE A PROPOSICAD
$XAl IXA3Y = $XA3

FOR EXECUTADA.

- 0 QUE CONTERA $XA3 DEPGIS QUE A PROPOSICAD
$XA3 = XAl $XAlL

FOR EXECUTADA.

- 0 QUE CONTERA XA2 DEPOIS QUE A PROPOSICAQD
XA2 = XA2 1 ' SXA2 ' ' $XAl

FOR EXECUTADA.

B) DADAS AS SEGUINTES CADEIAS -

L2 i{NDME,.-.)(SEXD,M)(SALARID;XXX}(IDADE;XXI'
L2 VINOMEyoaa ) {SEXQsF){SALARTID XXX} {IDADE, XX}

. .
A SRS DA AR AR LT B A SN Rt e AR E RS LA

LN = LI B L BU RN I I I I I B A O I B B R B O B IO I I N R Y ]
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ESCREVA UM PROGRAMA PARA FAZER UMA LISTA DE TODAS AS PESSOAS OUE TENHAM
35 ANOS DE IDADE., EM SEGUIPDA FAZER UMA LISTA DAQUELAS QUE GANHAM ENTRE 230 E

250 CRUZEIRDS.
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% 13. AGRUPAMENTOS *
e ale e e e ek ol e ale e e ofe e e afe e e e ek o

0S AGRUPAMENTOS SAD FORMADOS PELAS CONCATENACOES QU PELAS
DPERACDES ARITMETICAS. ANALISEMOS AS SEGUINTES PROPOSICOES =

Al = A2 A3
Al A4

A CADEIA Al E FORMADA PELA CONCATENACAQ DE A2 E A3 E, EM SE-
GUINDA, Al E EXAMINADA E NELA E PROCURADD O CONTEUDO DE A4. ENTRETANTO, USANPD
0S AGRUPAMENTOS PODERIAMOS SIMPLESMENTE ESCREVER -

(A2 A3) A4

. AQUL, OS PARENTESIS SERVEM PARA AGRUPAR A CONCATENACAQ DE A2
E A3, TNDICANDO QUE TAL CONCATENACAO DEVE SER TRATADA COMD UMA UNSDADE NO CAMPD
DA CADEIA DE REFERFENCIA (NA PRCPOSICAD).

0S AGRUPAMENTDS FEITNS COM CONCATENACAQ, COMD NO EXEMPLO ACI-
MA, SAD USADOS QUANDO NAD HA DQUTRO PROPAOSITO A NAO SER A CONFERENCIA PARA ESTA-
BELECER SE 0 CONTEUDG 00 MODELO PERTEMCE A CADEIA REFERENCIA POIS NESTE casn
NAD EXISTE MCDC 0OF NOS REFERIRMOS AQ CONTEUDO DA CADEIA FORMADA POR CONCATENACAQD
NG AGRUPAMENTO. NOTE TAMBEM QUE SE O RESULTADO DE UM AGRUPAMENTD NAD PODE 5ER
CHAMANO POR UM NOMR, ELE NAO PODE SER USADD EM LUGAR (NA PROPOSICAQ) ONDE UM NA-
ME DE CADEIA E REQUERIDO. ASSIM, E ERRADO ESCREVER -

(A2 A3) = A4

SEJAM AGDRA AS PROPOSICOES -

/S(N)

D PATTERN MATCHING. SERA VERDADEIRD SE A, B OU C _CONTIVEREM
TAL SIMBOLO., SE K NAD TEM QUTRO PROPOSITD A NAOQ SER ESTA CONFEREMCIA, PODEMOS
SIMPLESMENTE ESCREVER =

(ABC) -t /5N

cCOMO JA FO! VISTO NO CAPITULO 11, OS AGRUPAMENTOS TAMBEM Sﬁ&
USADOS MAS. OPERACOES ARITMETICAS. POR EXEMPLO SE X, Y E 7 SAQ CADEIAS NUMERT -
CASy ENTAD,
2
W= X + X/3Y -~ 52

SERA ESCRITD EM SNOBOL DO SEGUINTE MODD -

W o= (X %% 120) & ({X / (130 % ¥)) -~ (51 % 7))
HAHEXEMPLOS St
11 Bl = 1Xyz)

(81 B1) “CAR/'1'#% 81

COMENTARIOS = {0 AGRUFAMENTO DE (B! Bl} FORMA A CADFTA "XYIXYZ'. FM SEGUIDA, UM
SIMBOLO E COLQCADM MA CADEIA CAR. FESTR STMBOLO DEVE SER TAL OUE ANTECEDA AN
CANTENDN NE Bl, EVINENTEMENTE, N SIMANLO 7. DNESTE MODN, TOMAMNS N (LTiR0 ELF-
MENMTO NDFE UMA CANETA, SE NDESFJASSEMOS TOMAR OS DOIS ULTIMOS NU MFESMO UM NIMERD
QUALNOUER NDE ULTIMNS CAPACTFRES:; BASTARIA MODIFICAR N ESPECIFICAN®? D& COMPRIMEN-
IO DARA 2 PI1 N MIIMEDN AECETADN,
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VOLTEMOS A ANALISAR UMA PROPOSICAD DO TIPO
(A2 A3) :
ESTABELECEMOS QUE A CADEIA RESULTADQ OESTA CONCATENACAO NAO PODE SER CHAMADA POR
UM NOME. ENTRETANTO, SE USAMOS ESTE AGRUPAMENTO E A REFEREMCIA INDIRETA, PODE-
REMOS FORMAR UM NOME IMPLICITO.: ASSIM, SUPONHAMOS QUE A2:E A3 CONTENHAM-RESPEC-
TIVAMENTE 'AB' E 'C's SE ESCREVERMQS

S{A2 A3)
SERIA O MESMO DUE ESCREVER
ABC
ESTE E O MODO DE AUTOMATICAMENTE DAR NOMES AS CADEIAS.
2)
CAD. = '1LISTA,25N090L,3CADEIn,4eL0cos,
1 CAD ANUM/ ' LI % #RESTO® 1,' = /F{END)
5(1CAD' NUM) = RESTD /(1)
END-
COMENTARIOS =~ NESTE PROGRAMA, A PRIMEIRA VEZ QUE A PROPOSICAD DE ETIOUETA 1 E

EXECUTADA, A CADETA NUM CONTERA 1. A PROXIMA PROPOSICAQ, USA UM NOME IMPLI-
CITO ATRAVEZ DA REFERENCIA INDIRETA E DO AGRUPAMENTO. ASSIM, AS CADEIAS CADL,
CADZ2,CAD3 £ CAD4 SERAD FORMADAS E, SEUS CONTEUDOS SERAD RESPECTIVAMENTE 'LISTA',
rsNoenLy, 'CADETA' E 'BLOCOS:. '

' E IMPORTANTE OBSERVAR QUE ENQUANTD UM NOME EXPLICITO DEVE
CONSISTIR SOMENTE DE CARACTERES ALFABETICOS, NUMERICOS E 0O PONTO, O0S NOMES IM-—
PLICITOS PODEM SER CGNSTRUIDOS COM QUALRUER SEQUENCIA NAD NULA DE CARACTERES.

ASSIM, UM NUME IMPLICITO PODE SER = */4=,%+
3}
0 Al *DIGx Y, XDADG* ' ' = /FLEND)
s{'L' DIG} = ${'L" DIG) DADO * ! /(0)
END

COMENTARIOS - ESTE FOI O PROGRAMA USADD PARA EXEMPLIFICAR A REFFRENCIA INDIRETA.
INTRONUZIMOS OS5 NNMES IMPLICITOS ATRAVES DA REFERENCIA INDIRETA F DO AGRUPAMENTD
E O PROGRAMA FICOU REDUZEIDO A APENAS 3 PRDPOSICOES.

4}
SEND = *100!
$p = 1
CIN = 15
CONT = t /¢

RS = 'CADEIA AGRUPADA?
STOD = CIN CONT RS
(r10c001T + SEN) 1! #S5EQ=
{STO 5P SP) *5TQ/'30 ' %
SYSPOT = STO SEQ

END
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COMENTARIOS - DEFINIDAS AS CADEIAS SEQs SPy CIN, CONT E RS CONSTRUIMOS POR CONCA
TENACAD A CADEIA STO. EM SEGUIDA, AGRUPAMOS A CADEIA '10001°' COM SEQ. 0O RESUL
TADO E-"10101'. ESTE RESULTADO £ APLICADO NA: MESMA® PROPOSICAD, NUMA OPERACAD DE
PATTERN. MATCHING ONDE O MODELO E A CADEIA '1'. ASSIM., NA CADETA VARIAVEL . SEQ . E
COLOCADO D CONTEUDO -DA CADEIA '10101' QUE VEM QEPOIS DA PRIMEIRA OCORRENCIA DO
MODELO. SEQ CONTERA '0101'. UM NOVO AGRUPAMENTO E FEITO ENTRE AS CADEIAS STO
E-SP. 0O RESULTADO DESTA OPERACAD E - '
'5/CADETA AGRUPADA
"UMA NOVA OPERACAO DE PATTERN MATCHING £ FEITA E, O CONTEUDO DE STO PASSARA A SER

'S /CADET A AGRUPADA '
FINALMENTE, POR CONCATENACAQ TEMOS 0 RESULTADO =

YS/CADETA AGRUPADA "0lo1!
OBSERVACDES -

1) 0 AGRUPAMENTO E A REFERENCIA INDIRETA PODEM SER CDMBINADOS ATE OUALOUER'NIVEL
NDESEJADD. ASSIM, UMA PROPQOSICAO 00 TIPO

X = $(8Y)
DETERMINA PARA X OICDNTEUDU DA CADETA NOMEADA NO CONTEUDO DA CADEIA Y.

2) 0S AGRUPAMENTOS PODEM APARECER COMO CADEIAS DE REFERENCIA QUANDO A RECOLOCA-
CAD NAD E ESPECIFICADA, EXEMPLIFICAMOS COM 0O USQ DE UMA CADEIA DE REFERENCIA COM
BINADA COM REFERENCIA INDIRETA E AGRUPAMENTO. SE O E UMA CADEIA QUE CONTEM UM
DIGITD PARy ENTAD UMA TRANSFERENCIA PARA UMA DAS PROPOSICOES 0Q42.4,6 0OU 8 DEVE
OCORRER. DE OUTRO MODO, 0Q CONTROLE ODEVE SER TRANSFERIDO PARA 1+3,5,7 QU
9. A PROPOSICAC ABAIXD EXECUTARA TAIS INSTRUCDES.

102468 O 7SUSQIF($(Q + t11))
#*%x#EXERC IC IS #%k%
OBSERVE 0S5 ITENS ABAIXO E VERIFIOUE A IMPRESSAC FINAL.
A)
A = g
B = A2
A2 = TA3Y
SYSPOT = S(%A)
END
8)
_ ALF = TABCD?
1 ALF  HLET/'1%% = /F{END)
- $LET = LET
SYSPOT = $LET -t = *  LET /01
END
c)
Y = 0123456789
1 Y RASVItE = /ELE) _
$A = A 1)
E A = 0
£ SYSPOT = A ' =1 $A
A 191 /E{END)
A= A+ 1 /LF}
£ND
D}

REESCREVA O PROGRAMA DE NUMERAR CARTOES UTILIZANDO 05 AGRUPAMENTOS.
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. ESTE CAPITULO E VALIDO APENAS PARA A VERSAC 1 DO SNOBOL 3 PARA

0 IBM 1620 E NELE,. INTRODUZIREMOS A NOCAO DEf FUNCAO UTILIZANDO O SEGUINTE EXEM -
PLO. IMAGINE DUAS CADEIAS CONSTITUIDAS DE BLOCOS DE DADOS € QUE CADA BLOCO ESTA
ENVOLT(O EM PARENTESIS., '

PELY(MMIINY(OYLPI{Q) '
LERILLICPIINMY(S)IIP)Y

AL
A2

- DESEJAMOS EXAMINAR CADA BLOCO EM Al E VERIFICAR SE EXISTE UM
BLOCO IDENTICO EM A2, SE ISTO ACONTECE, DEVE-SE APAGAR AQUELE 8LOCO DE A2 E
CONTINUAR O FEXAME. SE UM BLOCO NAD FOR ENCONTRADO EM A2, ELE DEVE PERMANECER

NESTA CADEIA E TOMA-SE O PROXIMO BLOCO EM Al PARA NOVA VERIFICACAD. NO FIM DA
EXECUCAD DESTE PRNOGRAMA, TODOS 0S BLOCOS DUPLICATAS EM A2 SERAN APAGADOS.

AX =
1 Al AX t{" *B%x V)¢ /F{END}
2 42 gre 3 My = 7512}
AX = (v B )1 /(1)

END

NOTE QUE AX E INICIALMENTE NULA. NO PRIMEIRO EXAME EM Al, AX
SERA NULD E B CONTERA O PRIMEIRD BLOCO DE Al. A PROPOSICAD 2 E TAL QUE ENCONTRA
TODAS AS DCORRENCIAS DE B EM AZ £ AS RETIRA JUNTO COM SEUS PARENTESES DE  A2.
DUANDD NAQ HA MAIS DUPLICATAS DO ATUAL B EM A2, AX CONTERA TAL VALOR DE B. ESTA
MANIPULACAO FAZ COM QUE AX OEPOIS DE CADA ANALISE, NA 'VOLTA A PROPOSICAD DE ETI-
QUETA 1 TOME O PROXIMD BLOCO DE Al E ASSIM, PASSO A PASSO CONTERA -TODOS 05 ELE-
MEMTNS DE Al. PARA TLUSTRAR, VEJAMOS OS CONTEUDOS DAS CADEIAS AX,Al,A2 E B AN-
TES £ DEPOIS DA EXECUCAO DO PRIMEIRO BLDCO.

ANTES DEPDIS
Al = "{L){M)INY{O)IP)(Q} H{LIMYINY (DX {P) (D)
A2 = CY(RIILI{PIIMIC(S){(P}? A2 = Y[RI(PI(MI{S)(P)?
AX = AX = t{L)* ~
8 = 8 = 11

IMAGINE AGORA QUE ESTA ROTINA FACA PARTE DE UM GRANDE PRO-
GRAMA. POR EXEMPLO, A PRIMEIRA PARTE DE TAL PROGRAMA FACA O SEGUINTE -
1} FORMAR AS CADEIAS Cl1 E C2
'2) APAGAR AS DUPLICATAS DE Cl EM C2
3) FORMAR €4 DE C1 E OQUTROS DADOS
4) APAGAR DUPLICATAS DE Cl EM C4 _ :
] OBSERVE QUE 0S5 ITENS 2 € 4 EXECUTAM ESSENCIALMENTE A MESHMA
OPERACAD - - APAGAR AS DUPLICATAS. ISTO SIGNIFICARIA QUE DEVERIAMDS ESCREVER
AS MESMAS PROPDSICOES QUE APAGASSEM AS DUPLICATAS "DUAS VEZES. -
PARA EVITAR ESTE TRABALHO, SAQ INTRODUZIDAS AS FUMCOES. UMA
FUNCAD £ UM PEDACD DE PRDGRAMA QUE ALEM DE SER COMPLETD E BEM GERAL DE ¥ODD BULE
ELE PNSSA PROCESSAR DIFERENTES CADEIAS DEPENDENDD DA PROGRAMACAD DE DUTRA PARTE
DO PRNGRAMA. EM ALGUM LUGAR, NESTA DUTRA PARTE, HAVERA UMA PROPOSICAQ QUE FARA
COM DUE AS PROPOSICOES DA FUNCAOQ SEJAM EXECUTADAS. FSTA PARTE E A CHAMADA DA
FUNCAQ. : :
- PARA CHAMAR UMA FUNCAD, NECESSITAMOS DE UM NOME PARA QUE PNOS~
SAMDS NOS REFERIR £, ALEM DISSO DEVEMOS IMDICAR ONDE COMECA A FUNCAQ E QUANDO
0 CONTROLE DO COMPUTADNR DEVE RETORNAR AQ PGNTO DE CHAMADA.
REESCREVAMOS O EXEMPLO ACIMA., SEJA DUP O MOME DA FUNCAD E.
A PROPOSICAD -

DEFINE('NDUP{AL,A2)','1")
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SIGNIFICA HA UMA FUNCAO CHAMADA DUP QUE OPERA CDM DUAS CADEIAS Al FE A2.
PRIMEIRA PROPOSICAO DA FUNCAD E AQUELA DE ETIQUETA 1.  DBSERVE OUE ESTA DEFIMI-
CAQ TEM UM FORMATD FIXO E DEVE SER SEGUIDO RIGOROSAMENTE. CONSIDEREMOS E% PAR-
TES = PRIMEIRAMENTE, TODA A DEFINICAD ESTA ENVOLTA EM PARENTESIS

A

DEF INE ( )
DEPOIS, OS NOMES Al E A2 ESTAD TAMBEM ENVOLTOS €M PARENTESIS E, SEPARADOS  POR
VIRGULA = :
(DUP(A1,A2)

ESTA PARTE, E O MODELD DA PROPOSICAQ DE CHAMADA E, APARECE NA DEFINICAD  ENTRE
ASPAS.

: . 'DUP(AL,A2)!
FINALMENTE, O NOME DA PRIMEIRA PROPOSICAD COM ETIQUETA APARECE ENTRE ASPAS E,

SEPARADA DD RESTO DA DEFINICAO POR UMA VIRGULA.
TO0 DA FUNCAO.
DEFINE['DUP(AL,A2)', "1}

PODEMOS AGORA REESCREVER 0O RES-

1 Al (' xB%x 1)t = /F(3)
2 A2 Hr 8 vy = F3(2)F (1}
3 bur = A2 /{RETURN)}
OBSERVE QUE ESTA VERSAOs APAGA CADA BLOCO SUCESSIVAMENTE EM
Al NAD CONCATENANDO AX CDMOD ANTES. UMA VEZ QUE CADA BLOCO TENHA SIDO VERIFICA-

DO EM A2, NAD HA NECESSIDADE DELE. NOTE TAMBEM A ULTIMA PROPOSICAC DO PRDGRAMA.
ELA DETERMINA PARA O NOME DUP, QUE E O MESMO NOME DA FUNCAC O CONTEUDO DA CADEIA
A2 DA QUAL AS DUPLICATAS FORAM REMOVIDAS. ESTE RESULTADO E CHAMADD -~ VALDR Na
FUNCAO. ESTE VALOR E CONTIDO(POR CONVENCAO) NUMA CADEIA QUE TEM O MESMO NOME DA
FUNCAG, SOMENTE DESTE MODO, O VALOR DA FUNCAD E TRANSMITIDO DE VOLTA AOD PROGRAMA

DE CHAMADA. NESTA ULTIMA PROPOSICAD, ENCONTRAMDS AINDA A ETIOUETA RETURN. ES§-
TA E UMA ETIQUETA RESERVADA DO SNOBOL, TAL COMOC A ETIQUETA END. ELA INDICA 0
FIM DE UMA FUNCAQ E O CONSEQUENTE RETORNO AO PROGRAMA DE CHAMADA, LEVANDD o

RESULTADO DA APLICACAD DA FUNCAD NA CADETA

. VALE AINDA OBSERVAR QUE

TE RECOLOCADAS POR DUTROS NOMES DE CADEIAS

FOR CHAMADA. E ESTE 0O ASPECTD QUE TORNA A

RIO ESCREVER AS PROPOSICOES TODA A VEZ QUE
PARA DIFERENTES CADEIAS.

VEJAMOS AGORA A CHAMADA

"PONTD DO PROGR AMA,

POR BASE UMA CADETA CL.

M08

ENTAQ,

DUP{CL,XM)

QUANDD ESTA PROPOSICAD E EXECUTADA, AQ NOME Al DA FUNCAD, SAQ DADOS
05 DA CADEIA XM,
XM PERMANECE INALTERADA POIS O VALOR DA FUNCAQ FICARA NA CADEIA DUP,

DA CANEIA CL €4 AD NOME A2,

DESEJAR APAGAR DE UMA CADEIA XM
COM A FUNCAC DUP PREVIAMENTE

oyr. :

AS CADEIAS Al E A2 SAD AUTOMATICAMEN-
QUE DESEJAMOS OPERAR OUANDD A FUNCAQO
FUNCAD GERAL, ISTO E, NAQ_E NECESSA-
DESEJAMOS EXECUTAR UM MESMO PROCESSD
DA FUNCAO., SUPONHAMDS EM DETERMINADO
TODAS AS DUPLICATAS TOMANDD
DEFINIDA, ESCREVE-

9 CONTEUDO
E IMPORTANTE OBSERVAR QUE A CADEIA
SE NAD ES-

TIVERMDS INTERESSADOS EM PRESERVAR A VERSAD DE XM OUE CONTEM TODAS AS DUPLICATAS

DE CL, PODEMOS ESCREVER -

XM

DUP{CLsXM)

SE, POR OUTRO LADO DESEJAMOS PRESERVAR A VERSAD E TER 0 VALMR

DA FUNCAO PARA FUTURAS MANIPULACOES,
CCLX =
ONRE CLX E UM NOME DUALQUER DE CADEIA.

SE DESEJARMOS APENAS 0O RESULTADO DA

CREVER SYSPOT = DUP{CLyXM)

0S NOMES Al E A2, NA DEFINICAG DA FUNCAQ DUP, SAO

ARGUMENTOS DA FUNLCAD.
QUE 0 DA FUNCAG,
LACAD

PODEMOS ESCREVER
DUP{CL s XM)

FUNCAQ, PODEMQS AINDA ES-

CHAMANNS

NAS FUNCOES EM SNDBOL, UM ARGUMENTO PODE TFR 0 MESMO NOME
ISTN E USAND SE PRIMARTIAMENTE ESTAMDS:
AUE A FUNCAO FAZ COM UM DOS SEUS ARGUMENTQS E, MAG ESTAMDS

INTERESSADOS NA HMANIPU-
INTERESSADOS,

POR EXEMPLN, FM yMA MOVA CADELA OQUE POSSA SER FORMADA COMO RESULTADG DA MANMIPULA

CAD.

SEJA DUP, EM LUGAR DF A2,

ASSIM, PONFMOS ENCURTAR A4 NOSSA FUNCAD FAZENDD COM QUE O SERUNNDO ARGUMENTD
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OEFINE('DUP{AL,DUP}!, V1)

1 Al P(r *p% t)r = /F{RETURN)
2 oup rgro oy o= /S5{21F(1)

NOTE A MUDANCA DE POSICAC0 DA ETIQUETA RETURN. OUANDO 0
PATTERN MATCHING NA PROPOSICAC 1 FALHA, TODOS 0S BLOCOS DUPLICATAS JA TERAD SIPD
REMOVIDOS DE DUP, E O RETORNGO PODE SER FEITO. PODEMOS FAZER DA FUNCAD DUP UMA
FUNCAC AINDA MAIS GERAL. SUPONHA QUE DESEJAMOS REMOVER AS DUPLICATAS DE A2,
E QUE AS CADETAS Al E A2 SEJAM
Al = tR]mmBEkgiokG)
A2 = VR ] g e Bk 3o 9
CADA BLOCO E DELIMITADO PELO CARACTER * A ESQUERDA E A OIREI-
TA. A FUNCAD FICARIA

DEFINE{lDUP{Al,DUP;Dl,DZ]','1'}

i Al D1 =B%x N2 = /F{RETURN)
2 pup D1 B D2 = FS5(2)F(1)

A CHAMADA DA FUNCAD SERIA
DUP(CL yXMpt(t, 1))
PARA O PRIMEIRO EXEMPLO E,
DUP(CL ¢ XM, 75kt ¥ax1 )

PARA O SEGUNDO. NOTE QUE A CORRESPONDENCIA ENTRE 0S PARAMETROS DA FUNCAO, NA
DEFINICAO E NA CHAMADA SAD RIGOROSAMENTE MANTIDOS. VALE NOVAMENTE REPETIR OQUE
USAMOS NUMA FUNCAD UM ARGUMENTO COMO D MESMO NDME QUE O DA FUNCAD, QUANDO  NaCQ
ESTAMOS INTERESSADOS NO VALOR DA FUNCAQ £ SIMs; NA MANTPULACAOQ INTERNA DOS SIMBD-
LOS USANDS. NESTE ULTIMO PROGRAMA, 0O COMPUTADODOR NAQ DARA RESULTADO ALGUM D&
APLICACAD DA FUNCAD DUP MAS, A CADEIA A2 SERA ALTERADA.

.JA VIMOS QUE 0S ARGUMENTOS NUMA PROPOSICAD DE CHAMADA DE  UMaA
FUNCAD PODEM SER NOMES DE CADEIAS OU SEQUENCIAS DE SIMBOLOS. TODAV!IA, EXISTEM
TAMBEM OUTRAS POSSIRBILIDADES TAIS COMD - QUALQUER CONCATENACAD DE SIMBOLOS E NO-
MES DE CADEIAS, OU AINDA CHAMADA DA MESMA QU DE QUYRA FUNCAO. MAIS ADIANTE VERE
MOS UM EXEMPLD DESTA ULTIMA. . ' )

0 NUMERQ DE ARGUMENTOS EM UMA FUNCAO NAD PDDE ULTRAPASSAR DE
SEIS. UMA MENSAGEM DE ERRD SERA DATILOGRAFADA SE ESTE NUMERD FOR ULTRAPASSADO.
UMA FUNCAD DEVE SER DEFINIDA ANTES DE USADA. ISTD Es A PROPOSICAD ™~DD DEFINE
DEVE PRECEDER A QUALQUER CHAMADA. O MODO DE ESCREVER UMA SERIE DE FUNCOES REQUER
UMA BREVE EXPLICACAD. SUPOMHA TRES FUNCOES FA.FB,FC. ©O PRDGRAMA PODERIA ENTAC
SER PERFURADD EM CARTOES NA SEGUINTE QORDEM.

DEFINE{'FA{PA)','FA") /{ET1)

FA LA N B N E N ERNENEEE R EEEERRE R R N NN N AN R R
. ....IC..l..I'.l..-......I'I...........,{RETURN,

ET1 DEFINE('FB{PB}'y"FB"') . /{ET2)
FB ..'...l....II....‘...._....'I.....-..

440 4 4 SAEEASSE NS ES e A AR AR b A N EA R ,‘RETURN}
ET2 DEFINE({'FCIPC)','FC") /UINICIO)
FC LA R RN R AR LR RN R N NN NE N )

--.......l........I.ll!.'...‘....... /{RETURN)
INICID LE N R EE LR R R BRI RN N IR NI N R
END

AQUI, A PROPOSICAOD -DEFINE PARA CADA FUNCAQD E IMEDIATAMENYE

SEGUIDA DAS PROPOSICNES QUE PERTENCEM A FUNCAO. OBSERVE QUE EM CADA PROPOSICAN
DEFINE EXISTE UIMA QUFBRA DFE CONTROLE DIRIGIDA PARA A PROXIMA PROPNSICAD CEFINE E
TERMINANDG COM A PRIMEIRA PROPOSICAD DD PROGRAMA, NO CASO, INICIC.
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ESTA MESMA SEQUENCIA DE PROPOSICOES, PDDE AINDA SER ESCRITA -

DEFINE('FAIPA) ', 'FA"}

DEFINE{*FB(PB) ', 'FB')

DEFINE{'FC(PC) "4 'FC' ) fUINICIO)
FA I....I.......I...‘..C...i‘.‘.'.....".i

..._l.....‘....'..I.l.‘..I...l.....I.. ,(RETURN’
FB ...l.........l.O....I‘........l...l..‘

OCl....I.....?Il...'...l.....‘.....l /{RETURN)
Fc .......l....-....‘..........l..ll_... . I_

...Dll.Il.......DI..-.‘..I.....I.... /{RETURN)
I.\;ICIQ -.II‘I............CII.O'.....l....'l.

I..l........l..............QI......C.

END

NESTA SEQUENCIA; AS TRES PROPDSICOES DO DEFINE ESTAD AGRUPA-
DAS €, AS PROPOSICOES DE CADA FUNCAQ TAMBEM ESTAD AGRIJPADAS. APENAS, A ULTIMA
PROPOSICAD DO DEFINE TEM UMA QUEBRA DE CONTROLE PARA A PRIMEIRA PROPCSICAD na
PROGRAMA. 1

JA VIMOS QUE A ETIQUETA RETURN E UMA ETIOUETA RESERVADA PARA
AS FUMNCOES. EXISTE AINDA UMA SEGUNDA ETIQUETA, FRETURN QUE PODE SER usabDA
QUANDD E NECESSARID SABER SE O RESULTADO DE UMA FUNCAQ E FALSD. PARA MOSTRAR O
SEU 150, VEJAMOS O SEGUINTE PROGRAMA

DEFINE {'SOMA(AL}*,*11) /UINICIO}

1 Al #NUM/T1t% = /F{RETURN)
NUM  TE! /S{FRETURN)
SOMA = SOMA + NUM /(1)

INICIO W = 1123456"
W = SOMA(W) /F(ERR)
SYSPOT = W / {END)

ERR SYSPOT = *SOMA FALSA!

END

SE A CADEIA W CONTEM '6' A SAIDA -FALSA POR FRETURN SERA TOMA=-
DA E UM VALOR NULO SERA RETORNADO. NA PROPOSICAQ NUE CONTEM A CHAMADA DA FUNCAD
0 F NO CAMPO DE MUDANCA DE CONTROLE SERA VERDADEIRO € O CONTROLE SERA TRANSFE-
RIND PARA ERR,

NDTE QUE RETURN E FRETURN NAO CORRESPONDEM A ETIQUETAS DO PRO
GRAMA E SIM, A CONDICOES INDICADAS PELD SUCESSD OU FALHA DA FUNCAD.

, SUPONHA AGORA, OUE TENHAMDS ESCRITO UM PROGRAMA OUE UTILIZA
UMA CADETIA DE NOME CAD PARA INDICAR UM INDICE QUALQUER. SOB CERTAS CONDICRES
TAL PROGRAMA. CHAMA UMA FUNCAQ ONDE O NOME CAD TAMBEM OCORRE. ENTAD, PARE EVITAR
OUE N CONTEUDO DE CAD SEJA DESTRUIDOs E PERMITIDO NA DECLARACAD DA FUNCAD, DE-
POIS NA DECLARACAD DA PRIMEIRA ETIQUETA DO PROGRAMA, ESCREVER UMA LISTA DE NO
MAXIMT 10 NNMES DE CADEIAS QUE SAQ LOCAIS A FUNCAQ.

NEFINE({'AAAAALAL,A2) 174! CADY)

NDTE OQUE 0 NDME DA CANEIA LOCAL ESTA FMTRE ASPAS E SEPARADU DO RESTO DG5S ELE-.
MENNQOS pOR VIRGHLAS. '
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AS FUNCOES EM SNOBOL PODEM SER RECURSIVASy ISTO E, UMA FUN=-
CAD PODE (CONTER UMA CHAMADA DELA MESMA DENTRO DA PROPRIA DEFINICAO. POR E-

XEMPLO, UMA FUNCAO PARA CALCULAR O FATORIAL DE UM NUMERD N. SABE-SE QUE TAL
FUUNCAD E DEFINIDA POR - T

| I- SEN =0 ENTAQ FATORIAL = 1
FATORIAL N = =I -

I- DE OUTRO MODG, FATORIAL = FATORIAL(N=~1)#N

A FUNCAQ PODE SER ESCRITA -
DEFINE('FATORTAL(N} 'y t17)

1 i 0 fF12)
FATORIAL = '1° Z{RETURN)
2 _ FATOKIAL = FATORIAL(N — *1'} % N F{RETURN)

HRFEXEMPLOS dezek
1} DEFINE {*IMPRESSAD(T,IMPRESSAG.,C)'y"1") JUIND
1 SYSPOT = ' !
SYSPOT = 7
c T VABLE. JE(2})
SVSPUT = 'NOVA FUNCAQC?
2 SyspOT = v
SYSPOT = .t ¢
SYSPOT = IMPRESSAO J{RETURN)
#
*
1] S1 = 'ABC!
S2 = 'YXI

IMPRESSAQ(*S1'.52,'X ")
IMPRESSAQ(*§2%,52)
END

COMENTARIDS - ESTE PROGRAMA IMPRIME O CONTEUDO DE UMA CADETA, COM UM TITULO,
{NOME DA CADEIA), DEIXANDO LINHAS VAZIAS PARA MAIOR LEGIBILIDADE. NCTE OQUE A
FUMCAO TEM 3 ARGUMENTDS, NA PRIMEIRA CHAMADA DA FUNCAOD, TODOS 05 3 ARGUMENTOS
SAN USADOS. ENTRETANTO, NA SEGUNDA, APENAS DDIS SAQ USADOS. OQUANDO A FUNCAD FCR
EXECUTADA, Cy 0 TERCEIRD ARGUMENTO SERA EXAMINADO. SFE ELE FDR NULD, NENHUM CO-
MENTARTIO SERA IMPRFSSO. SE NAO E NULDy O COMENTARIO SERA IMPRESSC.
) E SEMPRE POSSIVEL EM SNOBOL, CHAMAR UMA FUNCAQ COM MENDS  AR=-
GUMENTOS QUE O DECLARADO PELO DEFINE. NAO E POSSIVEL TODAVIA, CHAMAR UMA  FUN-
CAT £NM MALS ARGUMENTOS QUE O ESPECIFICADD PELD DEFINE.
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~LIST.
~PRINTER .
*ESCREVA UMA FUNCAD QUE SEJA VERDADEIRA SE O VALOR NUMERICO DE UMA CADEIA X NAD
*NULA E MENDR QUE O DE UMA CADEIA Y TAMBEM NAOD NULA. SE X FOR MENOR OUE Y, 0
*RESULTADO DEVE SER VERDADEIRO. '

#SIMULACAQ DA FUNCAQ LT.

E
=
* SOLUCAD
DEFINE(TLESS(X,Y )"y t1r) /UINIC)
1 R=X-Y
R rt /S{RETURN)F (FRETURN)
-PRINTER
-LIST -

* FUNCAD QUE RETIRA 0S ESPACOS DO FIM DE UMA CADEIA. UTILIZA AS FUNCOES LAST - £
*LASTR.
#STMULACAD DA FUNCAD TRIM

%*
*SOLUC AD
n
]

DEFINE{TLASTIX )", 1111) J{AAY
111 X x) ®LAST/V 1% X ~  J{RETURN)
AR DEFINE ('LASTRIY ), 12221 ) /UINICIC)
222 . LASTR = Y Y

LASTR XELE/ 11V * Y = J{RETURN)
INICID  OFFINE(TTRIM{X}' , 1AB!'} /{IN)
AB Y = LAST(X)

Y 't /FLAC)

X = LASTR(X) . 71AB)
AC . TRIM = X "~ J{RETURN)
*TESTE PARA O TRIM .
IN SYSPOT = '/t TRIM{'AAA BBB AAA vy g
END
~PRINTER
~LIST

*DEFINTIR UMA FUNCAD OUE SEJA VERDADEIRA SE O CONTEUDC DE X E DIFERENTE DO CONTEU
*00 DE Y, _ _

#STMULACAD DA FUNCAD ME. APLICA-SE TAMBEM A ARGUMENTOS NAQ NUMERICOS.

-4

*

* SOLUCAO .
DEFINE{'DIFRIX,Y}",'10)%} /(1)
101 X Y ~ /F{RETURN) _
Y X /S{FRETURN)F[RETURM)
1 SY = NIFR{*ASASASASA', YASASASAST) JFL24})
- SYSPOT = 'X IGUAL A ¥ f1END)
24 SYS2AT = 1X NIEERENTE DE ¥

"END



PAG 14/07

~PRINTER

-LIST _ _ ,
*ESCREVA UMA FUNCAC QUE SEJA VERDADEIRA SE UMA CADEIA X TEM A MESMA SEQUENCIA DE
#SIMBOLOS QUE OUTRA CADEIA Y. EM CASO CONTRARIO, A FUNCAD DEVE SER FALSA.
#SIMULACAQ DA FUNCAD EQUALS. APLICA~SE TAMBEM A ARGUMENTOS NAD NUMERICOS.

LI

SOLUCAD

b+ .
DEFINE ['EQUALSI{X Y}, '1") 7UINIC)

1 X Y JELFRETURN)
Y X : /S{RETURN)IF(FRETURN}

* TESTE PARA A FUNCAD EQUALS

INIC EQUALS('11L1'y?11") /FL{10)
SYSPOT = *VERDADEIRO! /{END)

10 SYSPOT = 'DIFERENTE?

END _

-L 187

~PRINTER

*ESCREVA UMA FUNCAD QUE CONTE O NUMERO DE ELEMENTOS DE UMA CADEIA.
#=STMULACAD DA FUNCAD SIXE.
E]

ke
E-d

* SOLUCAD
DEFINE{VELEM{X)',01") . FUIN)
1 X ®E/T1te = /F{RETURN)
ELEM = ELEM + '1t /(1)
*TESTES PARA D ELEM
IN . SYSPOT = ELEM('ASASASASASASASASAS') -
SYSPOT = ELEM{'ABCOEFGHIJKLMNOPORSTUVXWYZ ')
END :
-PRINTER
-LIST

*DEFINIR UMA FUNCAD QUE SEJA VERDADEIRA SE D VALOR DE X E MAIOR OUE O VALOR DE Y
#*STMULACAO DA FUNCAD GE.

# 3 ¥

SOLUCAD .
DEFINE{'MAIOR{X,Y)',1100"} /1)
1N0 R = X =Y |
R t-s /SIFRETURN)F{RETURN)
I YK = *12°! :
YN = '107 _
5 = MAIOR({YK,YN) FF{2}
SYSPDT = 'VERDADEIRD! /13)
2 SYSPOT = 'FALSD!
3 S1 = MAINRIYN,YK) /F{4)
SYSPOT = 'VFROADEIRD! /1END)
4 SYSPOT = 'FALSD! :

END
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~LIST
=PRINTER
*ESCREVA UMA FUNCAD QUE ANALISE 0O CDONTEUDO DE UMA CADETA NAQ NULA X E, SEJA VER-

*DADEIRA SE O CONTEUDO DA CADEIA E APENAS NUMERICD. EM CASO CONTRARIN, O RESUL-
*TADO DA FUNCAO BEVE SER FALSO.

*

2

* SOLUCAO
DEFINE('NUM{X)',*1)) /UINIC)

1 Y = 101223456789

2 X ¥ELEM/t 1V % = /F{RETURN)
Y ELEM /E(FRETURNI]S(2)

% TESTES PARA 0O NUM

INIC NUM{'1234%) /F{10)
SYSPGT = 7 703)

10 SYSPOT = 'F!

3 NUM{'UTIALY) /F(&)
SYSPOT = ' 7! /LEND Y

4 SYSPOT. = 'F?

END

-PCC

-PRINTER

=LIST

*NEFINTR UMA FUNCAC QUE TENHA COMO RESULTADD O RESTO DE UMA DIVISAO ENTRE DOIS
#INTEIROS .
*STHMULACAD DA FUNCAO REMDR.

%SOLUCAD
DEFINE { 'REMDR{X ;Y 1, TK') /(AAA)
K REMDR = X = (Y % (X / ¥Y)) / (RETURN)
AAA 7 = 1145!
M = 19t
SYSPOT = REMDRI(Z,M)
SYSPOT = REMDR(*145%,115")
END '
~PCC
~PRINTER
-LIST

#DEFINA UMA FUNCAD QUE VERIFICA SE X E MAIOR QUE Y. X E Y SAD CADETAS NUMERICAS
#STMUL ACAC DA FUNCAD GT. '

=
*SOLUC AT
*
DEFINE('GTIXyY)','LPY) ZLIMP)
Lp G = X - ¥
G 1=t /SIFRETURN)
Y 6 _ /SE{FRETURMIF{RETLAN)
IMP Al = 6T(2,5) /SLAAYFIAB)
AA SYSPRIT = 'WEANADEIRD! FLAC)
AB SYSPOT = *FALSO!
AC L2 = GTI(5,5) - JSUADYFLAR)
AD SYSPOT = '8 MAIDR AQUE 5! T/ END)
AT SYSPIIT = t5 MENOD 5

N
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=PLC
=PRINTER
-LIST

*DEFINIR UMA FUNCAD CUJOS ARGUMENT(S SUPQE~SE APENAS NUMERICOS, QUE VERIFICA SF
*0 VALOR DE UMA CADEIA X E IGUAL AD VALDR DE UMA CADEIA Y.

*SIMULACAD DA FUNCAD EQ.
W

o

*SOLUCAD

e

o
DEFINE ('EQ{X,¥Y)1,tu27) | /UAA)

u2 EQ = X = ¥
o EQ /S{RETURN)IF{FRETURN}

AA I = 1)12¢
F = 110" .
EQ(Z,2) ) /E(2)
SYSPOT = 'VERDADEIRD!

2 EQ{Z,F) /813)
SYSPOT = 'FALSOD?

3 EQ(Z + F,Z) /S({END)
SYSPOT = 'FALSO!

END

~PCC

=PRINTER

=-LIST

¥

*NEFINA UMA FUNCAD OE DOIS ARGUMENTOS X E Y, QUE SEJA VERDADEIRU SE X" FOR MENO®
#0U IGUAL A Y.

#*SIMULACAD DA FUNCAOQ LE.

* .

*

*SOLUC AD
*
* .
DEFINE(*LE{X,Y)}! 4 'Ot} /{11)
0 1 =X =Y
10 z /S{RETURN)
Z t-1 /S{RETURN)FIFRETURN}
11 EQir4t,127) /5101)
3 SYSPOT = 'FALHA!
1 EQ(r2r,'2') fF(2)
SYSPOT = 'VERDADEIROQ!
2 EQ(r2Y,t41) . R

SYSPOT = 'VEFRDADEIRD!
END
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*%% EXERCICIOSH*x*

A) ESCREVA UMA FUNCAD QUE INVERTA 0 CONTEUDO DE UMA CADEITA. FACA COM QUE A FUN-
CAO TENHA DOIS ARGUMENTOS. O PRIMEIRG, A LISTA A SER INVERTIDA E D SEGUNDO, a

CARACTER DELIMITADOR DE CADA ELEMENTO DA LISTA.
8) ESCREVA UMA FUNCAD QUE TENMA COMD RESULTADO O ULTIMO ELEMENTO DE UMA CADETA.

C) ESCREVA UMA FUNCAD QUE RETIRE 0O ULTIMO ELEMENTD DE UMA CADEIA £ DE COMO RESUL
TADO A LISYA SEM O ULTIMO ELEMENTO.

(b} UMA SERIE DE CARTOES CONTENDD CADA UM DUAS PALAVRAS DE MESMQ COMPRIMENTO SEPA
RADAS POR UM ESPACO. ESCREVA UM PROGRAMA QUE IMPRIMA CADA PAR DE PALAVRAS EM OR
DEM ALFABETICA E PROCESSE O PROXIMO CARTAQ SIMILARMENTE.
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*% ]15. FUNCOES DISPONIVEIS EM SNOBOL +#=
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A VERSAQ 2 0O SNOBOL 3 PARA O COMPUTADOR IBM 1620 POSSUE UM
REPERTORIO DE FUNCOES QUE SERAQ DESCRITOS MESTE CAPITULO. QUANDO UTILIZAMOS A
VERSAD 2 ESTAS FUNCOES NAD NECESSITAM SER DEFINIDAS PELO PROGRAMADOR E, PARA SE-
REM CONVENEIENTEMENTE USADAS, E NECESSARIO APENAS ESCREVER A PROPOSICAQ DE CHAMA-

DA DA FUNCAC DANDO 0S NOMES DOS ARGUMENTOS, DE ACORDD COM O PROGRAMA QUE UTILIZA
AQUELA FUNCAD.

1) EQUALS{X+Y)

ESTA FUNCAD VERIFICA SE A CADEIA X POSSUE A MESMA SEQUENCIA
DE CARACTERES QUE A CADEIA Y. SE TAL ACONTECER, A FUNCAD E VERDADEIRA. EM CA-
SO CONTRARIDs A FUNCAO E FALSA. NOTE QUE D VALOR DESTA FUNCAD E EXPRESSO PELAS
CONDICOES FALSO OU VERDADEIRQ, SENDO UMA DESTAS 0S5 UNICOS VALORES DA FUNCAQ.
POR 1STO., ESTA FUNCAOQ E CHAMADA 'PREDICADO'. 0S5 PREDICADOS SAQ USADOS NA MAID-
RIA DAS VEZES NUMA PROPOSICAD QUE CONTEM UMA MUDANCA DE CONTROLE CONDICIONAL, DU
SEJA, DEPENDENDC DO RESULTADO DO RESULTADO FALSO QU VERDADEIRD OQUE O.PREDICAND
PODE DAR, O PROGRAMA TEM UMA QUEBRA DE CONTROLE PARA UMA DETERMINADA PROPOSICAD.

2} SIZE(X)

ESTA FUNCAQ CONTA O NUMERD DE CARACTERES DE UMA DADA CADEIA
X« ASSIM, O VALOR DESTA FUNCAQ E UM NUMERO QUE EXPRESSARA 0O COMPRIMENTO DA CA =
DEIA X.

3 UNEQL (XY}

ESTA FUNCAD E UM PREDICADD E, VERIFICA SE X NAO TEM A MESHMA
SEQUENCTIA DE CARACTERES-QUE Y. SE ISTQO ACONTECE, O RESULTAPO DO PREDICADC E VER
DADETRO E, EM CASO CONTRARIO, E FALSO.

4) EQ(X,Y) _
ESTA E UMA FUNCAOC NUMERICA POIS SEUS ARGUMENTOS DEVEM SER WU~
MEROS OU EXPRESSDES ALGEBRICAS. ELA VERIFICA SE O VALOR DE X E IGUAL AD  VALCR

DE Y. EM CASD AFIRMATIVD, O RESULTADO E VERDADEIRO E, EM CASO CONTRARIO, E FAL-
s0. COM ESTA FUNCAQ, PODEMOS ESCREVER PRDOPOSICOES DO TIPQ -

<EQU'B* + 18',741) /S(END}

OBSERVE QUE 0S ESPACOS NESTA PROPOSICAQ SO DEVEM SER COLOCADGS ENVOLVEM
00 O SINAL (+}. PODDEMOS TAMBEM ESCREVER -

LEQIL + X,'887) ' /S(ENDI
AQUI, L FE X SAD CADEIAS QUE DEVEM CONTER APENAS NUMEROS E, SAQ DECLARA-
DOS ‘ANTES NDESTA PROPOSICAD. -
NOTE A DIFEREMNCA ENTRE EQUALS £ £0.

EQUALS('0', 00" FALSO
LEQ{'Ot, 00N VERDADFIRD
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51 «NE(X,Y)
_ E TAMBEM UMA FUNCAOQ NUMERICA E, VERIFICA SE X E DIFERENTE DE Y. =M Ca~
S0 AFIRMATIVO, O RESULTADO E VERDADEIRO E: EM CASO CONTRARIO, FALSOD.

6) LT {XeY) .

VERDADEIRO SE X FOR MENOR QUE Y. .
7) «GT (XY}

: VERDADEIRO SE X FOR MAIOR OQUE Y.

8) SLE(XsY}

VERDADEIRQ SE X E MENOR DU IGUAL A Y,
) +GEIXeY) .

VERDADEIRD SE X E MAIQOR DU IGUAL A.Y.
10) +NUMIX )

ESTA FUNCAOQ NUMERICA E VERDADEIRA SE X E UM NUMERD 1S8TO E, SE
X E UM INTEIRD COM QU SEM SINAL. '

11) +REMDR {X ,¥) '

: JA VIMOS NO CAPITULO 11 QUE O RESTO DE UMA DIVISAD E NORMAL =
MENTE TRUNCADD DEPOIS DA DIVISAO. ASSIM, 151 /f 2t = 2%, A FUNCAD REMDR GUAR
DA 0O RESTO DE UMA DIVISAD. PARA . EXEMPLIFICAR O SEU USD, VEJAWQS UM PROGRA
MA PARA CALCULAR O MAXIMO DIVISOR COMUM ENTRE DOIS NUMERDS. ’

DEFINE ("MDC (X Y} ytMLY}

M1 MDC = NE(M,'0') M /FIRETURN)
M = REMDRI{Y,X)
N = MDC /ML)

12} ANCHOR ()

NORMALMENTE, NUMA OPERACAC DE PATTERN MATCHING, O EXAME  TEM
SUCESSO SE O MODELO ESPECIFICADO E ENCONYRADO EM QUALQUER PARTE DA CARESTA., A
FUNCAN  ANCHOR ENTRETANTO, FAZ COM QUE DO PATTERN MATCHING SOMENTE SEJA VERNANET
RO SE O MODELO ESPECIFICADD FDR ENCONTRADC ND INICIO DA CADEIA. NOTE QUE A& FUMN=-
CAN AMNCHOR MAO POSSUE ARGUMENTOS E QUE SUA DECLARACAD E FEITA NA PROPRIA PROPNSI
CAD SENDO VALIDA APENAS PARA AQUELE PATTERN MATCHING.

KU XEMPL O %k

X A = ' ABACATE!

Y A 1CATR!

z A ANCHNR{) YCATE!

W A ANCHOR L) T ABAT

COMENTARINS —~ A PROAPOSICAD X DNECLARA N CANTEUDD DA CADEIA A. EM SEGUIDA, A
PENPNSICAN Y FAZ UMA DPERACAD DF PATTERN MATCHING CitiJD QESULTANN F WERRARETRO

PNI5S N SONELD *CATFT E ENCONTRADG NA CADEIA A. A TERCEIRA pROPOSTICAD ENTRETANTO
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TERA UM VALOR FALSO POIS, COM O MODO ANCHOR O PATTERN MATCHING SO SERA YERDA -
DEIRO SE DO MODELU FOR ENCONTRADO NO INICIO DA CADEIA. £ EXATAMENTE ISTD OQUE

ACONTECE COM A QUARTA PROPQGSICAD, O PATTERN £ VERDADEIRO PO!S 'ABA' E ENCONTRAND
ND INICIO DA CADELA A.

13) UNANCHOR ()

ESTA FUNCAD FAZ COM QUE UMA PROPOSICAQ DE PATTERN MATCHING SE
JA REALIZADA NO MODO NORMAL, ISTO €, GO EXAME TERA SUCESSD SE O MODELO ESPECIFICA
DO E ENCONTRADC EM QUALQUER PARTE DA CADEIA REFERENCIA.

14} TRIMIX)
ESTA FUNCAO RETIRA TODOS 0S ESPACOS NO FIM DE UMA CADEIA X.

15} MODE

ESTA FUNCAO INDICA AQ INTERPRETADOR QUE ELE DEVE EXECUTAR o
PROGRAMA OU UMA PARTE DELE, UTILIZANDO UM DOS SEGUINTES MODOS -

ANCHOR
UNANCHOR
INTEGER
TRUNCATION

ANCHOR E UNANCHOR JA FORAM ESTUDADAS E, A UNICA DIFERENCA £

QUE UTILIZANDO
MODE( *ANCHOR ')
EM QUALQUER PARTE DO PROGRAMA TQODAS AS PRDPOSICOES DEPOIS DAGUELA DECLARACAD TE-
RAD SEUS PATTERN MATCHING VERDADEIRDS SE HOUVER IGUALDADE APENAS NO INICIO DE 4
DA CADETA REFERENCIA., ESTE MODO SERA OBSERVADD ATE . OUE UMA PROPOSICAN DO TIPG -
MODE( *UNANCHOR! }
FOR ENCONTRADO VOLTANDO ENTAGC AS OPERACOES DE PATTERN MATCHING AD MODO NORMAL.
NS MDPOS INTEGER E TRUNCATION OPERAM COM AS INSTRUCOES ARITHME
TICAS. A PROPOSICAOD
MODE{ *INTEGER ')
ATUA DIRETAMENTE SDBRE A DIVISAD E SOBRE A EXPONENCIACAC DO TIPC A ## B, ND CA
SO DA DIVISAQ, UM VALOR FALSD SERA TNMADD SE 0 RESTO NAO FOR ZERG. NO CASD nA
EXPONENCIACAQ, SE 0 VALOR DE A FOR DIFERENTE DE ZERN F B FOR NEGRATIVD TEREMOS HM
VALOR FALSD COMO RESULTADD LOGICO DA PROPANSICAQD.
MODE[*TRUNCATION®)

FAZ COM QUE -A EXECUCAD DAS OPERACDOES ARITHMETTCAS RETORNEM AN MORD MORMA L
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% 16. TECNICAS DE PATTERN MATCHING +
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A OPERACAO DE PATTERN MATCHING CONSISTE DE TRES FASES.

1) CALCULD DAS EXPRESSOES D7 MODELO. _

2) VERIFICACAD SE O MODELO E ENCONTRADO NA CADEIA REFERENCIA.

3) DETERMINACAD DOS VALORES AOS NOMES ASSOCIADOS COM AS CADEIAS VA
RIAVEIS.

*% 16,1 CALCULO DAS EXPRESSOES DD MODELDC ==

E EVIDENTE QUE ANTES DE VERIFICAR SE O MODELO ESTA NA CADElA
REFERENCIA, TODAS AS EXPRESSOES QUE POSSAM FAZER PARTE DO MODELO DEVEM SER CALCU
LADAS. ESTAS EXPRESSOES PODEM OCORRER EM CADEIAS CONSTANTES,EM NOMES DE CADEIAS
VARTAVEIS E ND COMPRIMENTO DAS CADEIAS VARTAVEIS DE COMPRIMENTO FIXO. ESTE CAL-
CULD SE PROCESSA DA FSOUERDA PARA A DIREITA E, QUALODUER FALHA TAL COMO NA CHAMA-
DA NE WMA FUNCAQ OU NUMA OPERACAD ARITMETICA TERMINA COM FALHA A EXECUCAD no
PATTERN MATCHING. O VALOR DE TODAS AS EXPRESSOES E DETERMINADQO ANTES DD ITEM 2
SER APLICADG. COMO EXCESSAD A ESTA REGRA VEJA 0O PARAGRAFO {E) DO ITEM 16.2.

#* 16.2 VERIFICACAD SE 0 MDDELO E ENCDNTRADD NA CADEIA ==

0S ELEMENTOS DO MODELD DEVEM COINCIDIR COM CONSECUTIVOS PEDA-
CNS DA CADEIA REFERENCIA. NA MAIORIA D0QS CASOS A VERIFICACAD PODE SER DETERMINA
DA COM A SEGUINTE REGRA - '

D PATTERN MATCHING SE PROCESSA DA ESQUERDA PARA A DIREITA. A CADA ELE-
MENTO DC MODELDO SE FAZ CORRESPONDER C PEDACO DA CADEIA REFERENCIA MATS
CURTO POSSIVEL, DEPENDENDO DO TIPO DE ELEMENTO QUE SE DESEJA VERIFICAR.

) EM ALGUNS CASOS MAIS COMPLICADOS, E NECESSARIO UMA DEFINICAD
MAIS PRECISA. AS REGRAS ABAIXO MOSTRAM OS DETALHES PARA SOLUCIOMAR ADUELES CA -
s0s.

PEGA-SE 0O PRIMEIROD ELEMENTO DO MODELQ E VERIFICA-SE SE ELE COINCIDE
COM O INICIO DA CADEIA REFERENCIA. SE FOREM DIFERENTES, FAZ-SE A
COMPARACAD A PARTIR DO SEGUNDO SIMBOLO DA CADEIA REFERENCIA £ ASSTHM
SUCESSIVAMENTE. ’

REGRA 1

REGRA 2 REPETE-SE O PROCEDIMENTO COM O SEGUNDO ELEMENTO DO MODRELO. A CADA
ELEMENTD DO MODELO FAZ-SE CORRESPONDER O PEDACO DA CADEIA REFERENCIA

MAIS CURTD POSSIVEL.

A

REGRA 3 SEy NUM DADO PONTU, NAO SE CONSEGUE OBTER A CORRESPONDENCIA DE LM
ELEMENTO COM O PEDACO DA CADEIA REPERENCIA FAZ-SE UMA NOVA TENTATIVA
DE CORRESPONDENCIA COM 0O ELEMENTO ANTERIOR. ESTA CCRRESPONDENCIA E
TENTADA AUMENTANDO-SE O PEDACO DA CADEIA REFERENCIA QUE ESTAVA PRE -
VIAMENTE EM CORRESPONDENCIA. SE ESTE AUMENTD DE COMPRIMENTYOD NAD FNR2
POSSIVFL VOLTA-SE A EXECUTAR A REGRA 3, SE NAD EXTSTIR ELEMENTD AN~
TERIOR NO MODELDs VOLTA-SE A APLICAR A REGRA 1.

REGRA 4

SE O ULTIMN ELEMENTO DO MODELO FOR UMA CADEIA VARTAVEL ARBITRARTA,
ISTO F, NAD FOR DE COMPRIMENTO FIXD MEM EOUILIBRADA COM RELACAO 275
PARENTESIS, O RESTO DA CADEIA DE REFERENCIA CORRESPONNERA A ESTE UL-
TIMO ELEMENTO,. :
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A VERSAD 2 DO INTERPRETADDR DE SNOBOL 3 PARA 0 1620 POSSUE
ASSOCIADO A CADA NOME DE CADEIA UM DISPOSITIVO CHAMADD PUSH DOWN LIST (PDL) ONDE
PODEM SER ARMAZENADOS, DISPOSTOS EM NIVEIS, CONTEUDODS DE CADEIAS £ POSTERIORMEN-
TE RECUPERADOS.

A DISPOSICAD DESTES NIVEIS € TAL QUE UMA INFORMACAD COLOCADA
NESTE DISPOSITIVO OCUPARA O SEU INICIO PASSANDO ENTAQ TODAS AS INFDHMACQES JA
ARMAZENADAS PARA UM NIVEL MAIS INFERIOR. ASSIM, A PRIMEIRA INFORMACAU COLOCADA
NO PDL SERA A ULTIMA A SER RECUPERADA £ A ULTIMA A SER COLOCADA A PRIMEIRA A SER'
RECUPERADA. ESTE ESQUEMA DE NIVEIS E VALIDO PARA CADA NOME DE CADE]A.

PARA A MANIPULACAO COM ESTE DISPOSITIVO TEMDS AS FUNCOES PUSH
E POP. A PRIMEIRA, POSSUE UM ARGUMENTO ESCRITO ENTRE ASPAS €, E CONSTITUIOD DE
UM OU MAES NOMES DE CADEIAS SEPARADAS PDR VIRGULAS -

CPUSH{TAL3AZy .e.sANT)

PARA CADA UMA DAS VARIAVEIS ENUMERADAS NO PUSH, O VALOR DA Ca
DEIA E TRANSFERIDD PARA © PDL, SENDO OUE OS VALORES ANTERIORES NO POL PASSARAD A
UM NIVEL MAIS INFERIOR. DEPOIS QUE A FUNCAD PUSH E EXECUTADA, AS CADEIAS NELA
MENC IONADAS FICAM NULAS £, A FUNCAQ RETODRNA SEMPRE COM UM VALDR VERDADEIROD.

ROR EXEMPLO AS PROPOSICDES -

AAR = IRIO!

BAR = 'CAFE!
CAR = 'AUTOY
DUSH( " AAR !}
PUSH('BAR ,CAR ')
AAR = 'ARA!

BAR = AAR
PUSH( ' AAR , BAR ! }

A PROPOSICAQ PUSH('AAR') COLOCA 0O CONTEUDO DA CADEIA AAR,
QU SEJA 'RIO* NA CABECA DD PDL A ELE ASSOCIADO. A PROPOSICAD PUSH{'BAR,CAR ")
COLOCA O CONTEUDC DAS CADEIAS BAR E CAR, OU SEJA '"CAFE' E ‘'AUTO' NAS CABECAS nn
PRL A ELAS ASSOCIADOS, .

E IMPORTANTE OBSERVAR QUE 0§ CGNTEUDUS DE AAR, BAR = CAR
DEPDIS DE JSADOS NA FUNCAD PUSH RETORNAM COMQ CADEIAS NULAS.

MATIS ADIANTE, A PROPDSICAQ PUSH{'AAR,BAR') ACIONA 0OS PDL DaAS
CAPEIAS AAR E BAR ESTABELECENDDO UM SEGUNDOC NIVEL PARA AMBAS. O COMTEUDD DE A&AR
E BAR SERA COLOCADDC NA CABECA DE SEUS RESPECTIVDS PDL DE MODO QUE N COMTEURD AN-
TERIOR PASSARA A OCUPAR UM NIVEL MAIS INFERIOR. ABATIXO TEMOS ESQUEMATIZANNS NS
CONTEUDOS DOS TRES PDL DEPDIS DE EXECUTADAS AS PROPOSICOES ACIMA.

POL DE AAR = ARA (CABECA)
_ RI0O (NIVEL MAIS INFERIQR)
PAL DE BAR - ARA (CABECA}

CAFE (NIVEL MAIS INFERTOR)

POL D£ CaR - AUTO {UNICO NIVEL)
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A FUNCAQ POP TAMBEM POSSUE UM ARGUMENTO CONSISTINDO pE UM QU
MATIS NOMES DE CADEIAS SEPARADAS POR VIRGULAS ~- '

pUP('Al!AZQ aea? AN'}

ELA VERIFICA SE 0S PDL DOS NOMES DE CADEIAS ENUMERADOS NA FUN
CAD POP JA FORAM REFERIDOS POR UMA FUNCAD PUSH. SE NAO FORAM, A FUNCAD RETORNA
COM UM VALOR NULO. SE HOUVE REFERENCIA, A FUNCAO RETIRA A INFORMACAD NA CABECA
DO POL DAQUELA CADEIA E O ASSOCIA AC SEU NOME, DE MODD OUE A INFORMACAD SEGUINTE
NAQUELE PDL PASSARA A DOCUPAR O INICIO DESTE © A CADEIA CONTERA O VALDR RETIRARD
00 PDL. PARA EXEMPLIFICAR, PODEMOS CONTINUAR O EXEMPLO ANTERIOR ESCREVENDD

POP(*AAR,BAR")
POP{'CAR"' )
POP(*AARBAR ')
POP{'DAR')

: DEPOIS DA EXECUCAD DA PRIMEIRA PROPDSICAQ AS CADEIAS AAR
E BAR CONTERAQ 'ARA' E O PDL DESTAS CADEIAS CONTERAO RESPECTIVAMENTE 'RIO* E 'Ca
FE'. A" APLICACAD DA SEGUNDA PROPOSICAOD FAZ COM OUE C PDL DA CADEIA CAR FIQUE
VAZIO ENOUANTO QUE A PROPRIA CADEIA CAR CONTERA 'AUTO'. NA TERCEIRA PROPOSICAC
0OS PDL DE AAR E BAR TAMBEM FICARAQ VAZIOS ENQUANTO OUE AS CADEIAS AAR E BAR PAS—
SARAQ A CONTER RESPECTIVAMENTE 'RIO' E 'CAFE'. FINALMENTE MA APLICACAOC DA ULTI-
MA PROPOSICAD A CADEIA DAR SERA VAZIA POIS NADA EXISTE NO PDL DAQUELA CADEIA.
COM AS APLICACOES DA FUNCAQ POP PARA CADA PDL FORMADOD, ESTE
VAI DIMINUINDO €, QUANDO ELE FOR VAZIOQ, UM VALOR NULO SERA ASSOCIADO AD NOME DE
CAREIA INDICADO PELO POP. ESTA FUNCAD TEM SEMPRE D VALOR FALSO A NAD SER QUE UM
VALOR NULO SEJA RETORNADO. ASSIM, UM PDL PODE SER LIMPO EM QUALQUER MOMENTO RAS
TANDD PARA ISTO EXECUTAR A FUNCAQ POP ATE QUE ELA SEJA VERDADEIRA.

wx% EXEMPLOS ok

1) UTILIZANDO AS FUNCOES PUSH E POP ESCREVA UM PROGRAMA OUE INVERTA OS ELEMEN -
TOS DE UMA CADETA. '

DEL = 1,0
LISTA = 1,243,444

A LISTA %(C%* DEL = “JE(R)
PUSH('C?Y) JUAY

B POP{'C1} /5(0}

’ REV1 = REV! DEL C /(B)

D SYSPOT = REV!

END

2) ESCREVA UM PRODGRAMA QUE DE COMD RESULTADD O ULTIMO ELEMENTO DE UMA DADA CA-
DETA. USE AS FUNCOES PUSH E POP.

CAD = 'ADCSFBEGETRGFGF!

A CAD #C/'1'» = /F{R)
PUSHETC?) 1A

:) POP(ICH)
SYSPOT ='C

END
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EVIDENTEMENTE ESTA VERIFICACAO DEPENDE N0 TIPO DO .LEMENTO o0
MODELO. EM CADA CASD, UM ELEMENTO DEVE ENCONTRAR UM PEDACU DA CADEIA REFSRENCIA
COMECANDD COM O STMBOLO SEGUINTE AQ. PEDACO DA CADEIA REFERENCIA ENCOMTRADA ANTE-
RIORMENTE. 0SS TIPDS: PODEM SER -

A) CADETAS CONSTANTES

PARA UMA CADEIA CONSTANTE, DEVE-SE ENCONTRAR UM PEDACO -DA CA-
DEIA REFERENCIA IDENTICC AO VALOR INICIAL DO MODELO. SE ISTO NAD E POSSIVEL, O
PATTERN MATCHING FALHA. UMA CONSTANTE NULA E SEMPRE ENCONTRADA.

B) CADEYAS VARIAVEYIS ARBITRARIAS

O PEDACO DA CADEIA REFERENCIA FORMADO  INICIALMENTE E NULD.
QUANDD A REGRA 3 E APLICADA, UM SIMBOLC DA CADEIA REFFRENCIA E ADICIONADO A ESTE
PEDACO. SE A CADEIp REFERENCIA NAO FOR SUFICIENTEMEMTE GRANDE PARA ESTA OPERA -
CAD, N PATTERN MATCHING FALHA. . .

C) CADEIAS VARIAVEIS CNM VERIFICACAO DE PARENTESIS.

SE O PRIMEIRO SIMBOLO DO PEDACO DA CADEIA REFERENCIA FORMADA
NAD E UM PARENTESIS, ENTAO A CADEIA VARIAVEL E AQUELE CARACTER. SE O PRIMEIRD
SIMBOLO E UM PARENTESIS QUE FECHA, O PATTERN MATCHING FALHA. SE O PR{MEIRD SIM=-
BOLD E UM PARENTESIS OUE ABRE, A CADEIA REFERENCIA E EXAMINADA CARACTEZR POR CA-
RACTER ATE QUE O ©AR DE PARENTESIS TENHA SIDO COMPLETADO. SE O PAR NAQ FOR EN -
CONTRADD, O PATTERN MATCHING FALHA. '

D) CADEIAS VARIAVEYS DE COMPRIMENTO FIXO.

O PEDACO DA CADEIA REFERENCIA FORMADA TERA O COMPRIMENTO ESDE
CIFICADO POR ESTE TIPO DE CADEIA, SE A CADEIA REFEREWCIA NAD FOR SUFICIENTEMEN-
TE GRANDE PARA CONTER O COMPRIMENTO ESPECIFICANGO, o 24TTERN MATCHINGMFALHA.

E)} CASD ESPECIAL.

UM CASO ESPECIAL DO PATTERN MATCHI®S SAD PROPOSICOES M OQUE
UM ELEMENTO SE REFZRE A DUTRO CALCULADO NA MESMA EXPRZ5SAD. POR EXEMPLO -
b 4 XM 1, N .
' NESTA PROPOSICAO, A CONSTANTE N DEYE ENCONTRAR UM PEDACD DA
CADEIA REFERENCIA IGUAL AOD ENC%NTRABU POR iN*. NUMz 2RCPOSICAC PODEM  EXISTIR
DIVERSAS OCORRENCIAS DO MESMO NOME NO MODELOD. POR Ey=“PLO -
X ANx o v NN RNE P, N
AQUI, AS CADEIAS CONSTANTES M, DEP21S DA PRIMEIRA-VIRGULA RE-
FEREN-SE A PRIMEIRA CADEIA.VARIAVEL #*N% ENQUANTO QUE % TERCFIRA CADEIA CONSTANTE
N DEPOIS DA SEGUNDA VIRGULA, REFERE-SE A SEGUNDA CADETA VARIAVEL #N=.

#% 16.3 DETERMINACAOD DE VALORES *x*

SE O PATTERN MATCHING FALHA, NENHUM YALOR E Asst.  ° NENBLU-
MA CADEIA VARLAVEL E A REGRA E ENCERRADA. POR QUTRQ LADQ SE O PATTEn. T e
TEM SUCESSO © YALOR OU VALORES CALCULADOS SAD ASSOCIATOS AS CANDETAS VARTAVELS F
ESTA ASSOCIACAN E FEITA DA ESQUERDA PARA A DIREITA.
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REHEXEMPLOSH*E
1) MODELD - *K? x{A)s T3T!
CADEIA - KYAK{A+B+C)ST

COMENTARIOS - INICIALMENTE, Q PRIMEIRO ELEMENTD DO MODELO ENCONTRA A PRIMETPA
OCORRENCIA DO SIMBOLD K, NA CADEIA. 0O SEGUNDC ELEMENTO DO MODELO, POR SER UMA
CAnNEIA COM VERIFICACAD DE PARENTESISy NAD PODE SER ENCONTRADA COMECANDD COM UM
PARENTESIS QUE FECHA., ENTAD, DE ACORDO COM A REGRA 3 TENMTA-SE EXTEMDER A SUBCY-
DOEIA, ENCONTRANDD O PRIMEIRC ELEMENTO OB MODELO PELA SEGUNDA VEZ. ENTRETANTO, A
SUBCADETIA AINDA NAQ TEM ELEMENTO. ASSIM, DE ACORDOD COM A REGRA 1, UM NOVD EXAME
PARA 0 PRIMEIRO ELEMENTO DO MODELD £ TEMTADRO. APLICANDO TAL REGRA REPETIDAMENTE
D PRIMEIRO ELEMENTC DO MODELO E.FINALMENTE ENCONTRADG COM A SEGUNDA CCORRENCTA
DA LETRA K. O SEGUNDOD ELEMENTG DO MODELD ENCONTRA FENTAOD (A+B+C) € O TERCEIRM,
ST E, DESTE MODO 0O PATTERN MATCHING TEM SUCESSG.

2 MODELOD - rSY E(AYR 1S
CADEIA - S)(S +A%B(S
RESULTADE -~ O PATTERN MATCHING FALHA.
3) MODELO - KHV/T51%  #A%  'K'  #Bs
CADELA - ABCDEFGHIJKLMND
RESULTADOS =~ O PATTERN MATCHING TEM SUCESSO E, AS CADEIAS CONTERAQ -
WY ABCDE
A . FGHIJ
B LMND
4) MODELD - xA%  XSOMA/'31a v
CADELA - 364/
RESULTADD - 0O PATTERN MATCHING TEM SUCESSO E A CADEITA A FICA NULA.
6) MODELQ - HAR  wBE 1,0 B A
CADEIA - 32/50679.97
RESULTADO - O EXAME TEM SUCESSO E OS CONTEUDOS DE A E B SERAD -
A 7
B. 9
7) MODELD - *A% ®{B)¥ *({C}» #D» C O B D C A #E= 4 £
CADEIA - BACCABACABABACACAB
RESULTADOS
A NUL A
B BAC
C CAB
n A
e NUL A
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* 17. OBSERVAGCDES *
e e o e ofe e ok A o 2 ok e o el A ook o e ok

w# 17.1 INSTRUCOES PARA DPERACAC DO SNOBOL *x
1) CHAMADA DD PROGRAMA.
l.A) APERTAR A TECLA RFELEASE NA CONSOLE DO COMPUTADOR.

1.8) COLOCAR NA LEITORA DE CARTOES, UM CARTAC DE COLD START E, 0§
SEGUINTES CARTOES DE CONTROLE =~

YERSAD 1 VERSAD 2
£+ JNB ++J08
££XEQ SNOBOL ++XEQ SNOBPP

1.C) APERTAR A TECLA LDAD NA LEITORA DE CARTOES.

2) USO DAS CHAVES DA CONSDLE DO COMPUTADOR.

CHAVE 1 LIGADA - [IMPRIME AS PROPOSICOES EM SNOBCL QUANDO ELAS
SAQ EXECUTADAS.

CHAVE 2 LIGADA - INTERROMPE A EXECUCAD DO PROGRAMA.

*% 17.2 CADEIA RESERVADA %

NO CAPITULD 2, $ECAQ 2.5 VIMDS QUE AS ASPAS NAD PODEM SER USARAS coveo
ELEMENTO DE UMA CADEIA PORODUE ELAS TEM A FUNCAQD ESPECIFICA DE DELIMITAR UMA €A -
DETA. ENTRETANTO, QUANDO FOR NECESSARIC TAL SIMBOLO COMO ELEMENTOD DE UMA CADETA
NUMA DPERACAQ DE PATTERN MATCHING OU NUMA COMCATENACAN, PODE-SE UTILIZAR UMA CA-
DEIA RESERVADA DE NOME QUOTE OQUE CONTEM UMA ASPA. '

VALE AINDA RESSALTAR QUE ESTA RESTRICAD QUANTO AC USD DA ASPA COMO ELE-
MENTOQ DE UMA CADETA, NAD SE APLICA A DADOS PERFRURADOS EM CARTOES. TAIS MaDns on
DEM CONTER QUALQUER CARACTER PERMITIDC PELD SNOBOL, INCLUSIVE AS ASPAS.

#% 17.3 CARTUES DE CONTROLE EM SNOBOL

EXISTE “EM SNOBOL, ALGUNS CARTDES DE CONTRDLE OUE  TEM  UMA
ACAD DETERMINADA DURANTE A EXECUCAO DE UM PROGRAMA. ELES SAQ IDENTISICADROS OFLN
STHROLO - PERFURADD MA COLUNA 1 DD CARTAN SEGUIDO DN NOME DA TAPEFA & SE? RFA-
LIZADA, 0S5 CARTNES NE CONTROLE S$SAOQ.

1 ~LIST
LISTA UM PROGRAMA SNNBOL

2) -EJECT
MUDA P2ARA OUTRA FRLKRE QUANDD SSTIVER LISTAMDD UM PROSRAMA SMTRNL,

3) ~PLLC
TMRBRIME NS rAPTAES NE rANTOMA €



4) -~SPACE
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PDEIXA UMA LINHA VAZIA NA LISTAGEM DO PROGRAMA,

51 -UNLIST

INTERROMPE A LISTAGEM DO PROGRAMA.

6) -TITLE

ESTE CARTAO DE CONTROLE SERVE APENAS PARA INTRODUZIR O TITULC DD PROGRAMA.
ELE DEVE ESTAR NO MESMO CARTAD DOS SIMBOLOS ~TITLE.

7) -PRINTER

USA A IMPRESSORA PARA A SAIDA DE DADOS, ND LUGAR DA MAQUINA DE SSCREVER.

81 -DUMP

PESCARREGA O CONTEUDO DA CADEIA RESERVADA SYSPOT, NO FIM DO OROGRAMA.

% 17.4 MENSAGENS DE ERRD %

DURANTE O PROCESSAMENTO DE UM PRDGRAMA EM SNOBOL, MENSAGENS DO TIPO

ERROR XX

PODEM SER DATILOGRAFADAS. ABAIXOD, VEMOS A RELACAQ DE TAIS MENSAGENS E SEU SIGNI

FICADO.

ERROR

o1
02
03
04
05
06
o7
08
09
10
11
12
13

14

PROGRAMA INTERROMPIDO PELO DPERADOK.
AGRUPAMENTO INCORRETO.

FALTA O NOME DE UMA CADETA.

NOME DE CADEIA TMPROPRIOC.

CADEIA DE REFERENCIA ERRADA.

ERRO NA ESPECIFICACAD DE UMA CONSTRUCAD.

' CADEIA VARIAVEL INCORRETA,

PROFUNDIDADE DOS-AGRUPAMENTOS MAIOR NUE 10.

INTEIRQ COM NUMERC DE DIGITOS MAIOR QUE 1n0.

PROPOSICAD USANDO UMA'ETIQUETA NACQ DEFIMIDA.

CHAMADA DFE UMA FUNMCAD DENTRNO DE DEFIN!CAﬁ DE
OUEBRA DE CONTROLE TNCOR2ETA.

FALHA DA FUNCAD NUMA NUERBRA NE CONTR
ESPECIFICACAD DF CANETA VARIAVEL IWCORRE .

ERR{O NO INTERPHRETANOR NE SKNCBOL.

EUNC AT
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* 18. EXERCICIOS RESOLVIDOS =
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#%% ROMANGS *#x

-PCC

~PRINTER

-LIST

“PROGRAMA PARA TABELAR ALGARISMOS ROMANOS DE 0 ATE 3999.
#FUNCAD QUE DA O ROMAND CORRESPONDENTE A UM ARABICO

-

DEFINE{'ROMAND[ARAB,UM,CINsDEZ) 41111} / {PROG)
111 ARAR gt /S{20)F{$ARAB
1 ROMAND = UM /{RETURN) :
2 ROMAND = UM UM /{RETURN)
3 ROMANG = UM UM UM /{RETURN)
4 ROMANOD = UM CIN /{RETURN]}
5 ROMAND = CIN /{RETURN)
6 ROMANG = CIN UM Z{RETURN)
7 ROMAND = CIN UM UM /{RETURN)
8 ROMAND = CIN.UM UM UM /{RETURN}
g ROMANG = UM DEZ ' ./ {RETURN)
20 ROMANG = ' - /IRETURN)
#*ENTRADA DO VALOR INICIAL
PROG SYSPIT #N1=x vt
PRO NT 14000 /SUEND)
#INICIALIZACOES

ROMA =

N = N}
*CASA DOS MILHARES

N HELEMSO ]V % = :
120 ELEM 1Q! /st200)

ROMA = ROMA tMt

- ELEM = ELEM = 111 AR YN

200 N RELEM/YT 10 % =
#CADA DAS CENTEMAS

UM = 21

CIN = D¢

DEZ = ™M1

- SAIDA = A" /{COMUM)

*CASA DAS DEZENAS
A N KELEMST YV =

Um = tx0

CIN = '

DEZ = '

SAIDA = '8! /1COMUM}Y
%CASA DAS UMIDADES
8 N HELEM/11'Y =

UM = 1 '

CIN = 'yt

DEZ = X!

SAIDA = 'O FETA IR
#TMPRESSAM FINAL
o SYSPOT = 'R = 1 NI "ROMAND = T RMA

Nl = NI 4+ *10 /{PRD)
#PARTFE COMUM
CAMM CEMTE =
' CENTE = ROMANN(ELEM,UM,CIN,DEZ)

POMA = MMMA EENTE JUSSAIDA)
END
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dkk FORTRAN II/IV %%

-PRINTER

-LIST

*PROGRAMA PARA TRADUZIR INSTRUCOES EM FORTRAN IV DO 1130 PARA O FORTRAN
*[1=-0 DO IBM 1620.

*RESTRICOES

*NAD E PERMITIDO MISTURA DE MODULOS

#MEM AS SUBROTINAS PARA TESTE DOS INDICADORES.

*AS FUNCOES - TANH,SIGN,ISIGN,FLOAT, IFIX:IABS DEVEM SER DEFINIDAS NO 1620-
*

at

INIC SYSPIT #CARD*
CARD-’ wC/t10%
c e /S(SD}
CCARD = CARD
CCARD YEND ' /S{FIM)
H CC ARD "o = /STH)
CARD 'ALOG' = 'LOG! /S(SD}
CC ARD 'FORMAT! FS(FY
CCARD "READ! ISR}
CC ARD 'WRITE'  /F(SD)
€ ARD #1/160% ®K* C(0 KDEV# t,! XFORM* ')! »LISTw
DEV Y _ /E(A2)
ouT = (TYPE /(SAIDA)
Az DEV FL /FLA3)
ouT = 'PUNCH ' /(SAIDA)
A3 DEV €3  /F(AS5)
| ouT = tPRINT ' /(SAIDA)
A ouT = tPUNCH TAPE ' - /USAIDA) .
R - CARD ¥I/160% RK® 1 (1 EDEVE 1,1 KFORMs )1 #LISTe
DEV 12 /F(R&)
ouT = 'READ ! /{SAIDA}
R4 DEV tyt /F(RS)
out = 1ACCEPT TAPE '  /{SAYDA)
R6 ouT = 1ACCEPT °
SAIDA  SYSPOT = 1 DUT FORM ',' LIST JUINIC)
D SYSPOT = CARD  /{INIC}
FIM SYSPOT = CARD /1END)
F _ CCARD OUCTE JF(SD)
K CARD #I% QUOTE *TITL* QUOTE =
p COUNT = 10
CTITL = TITL
M CTITL SEL/11T% = /FLS)
. COUNT = COUNT:-+ 'I! F{M}
s STR = STR I COUNT 'H' TITL
CARD QUOTE /StK)
SAl SYSPOT = STR CARD
SYSPPT = STR CARD
STR = /UINIC)
END
C INICIO DO TFRSTE -  CBPF ADILSON
C PROGRAMACAN FORTRAN ALIENADA

2 BI = ALOG(I)
DO 4,1=1,100
WRITE{1l:+17)
17 FORMAT { /TNOVD SISTEMA')
c ENTRADA PO PROGRAMA



READ(&,8)DF,FG
15 FORMAT{'0S ESPACOS "FUNCIONAM' )
8 FORMAT{I2)
READ (4 48)AyByCeD,E4F
FORMAT{TAVS' 415, 'ADILSONT, F14.5, 'CBPF')
FORMAT{D1,'DISTANCIA =2t IDFGH 3[4, A, 'AB")
READ(2:8){A(T)y1=1,100} "
WRITE(3,7IDyH,L
WRITE(2,7T)TR,DF
WRETE(4BIDLsAF,TyJd
45  FORMAT(El4.8,15) °
7 FORMAT{F12.5,'RESULTADOS.DQ PROBLEMA' , 14)
END

k% ALFABETADDR %

-PCC .

—PRINTER

=TITLE " PROGRAMA PARA ALFABETAR

* COLOCA EM ORDEM ALFABETICA UMA SERIE DE PALAVRAS,
* LEITURA DO NUMERO MAXIMO DE LETRAS NAS PALAVRAS.

SYSPIT #S5Z% )

¥ LEITURA DA LISTA DE PALAVRAS A SEREM ALFABETIZADAS.
SYSPIT LT

* DEFINICAD DA SEQUENCIA ALFABETICA.

1 AL = V.ABEDEFGHIJKLMNOPQRSTUVHXYZ!?

* DECREMENTE SI DE 1.
S5 = 8Z - I

# SE SI E NEGATIVO, 0 PROGRAMA DEVE TERMINAR.

57 't /S(F)

* TOME A PROXIMA PALAVRA DA LISTA -

3 LT *¥WD® 1,1t = /Fl6)

# COLOQUE UM PONTD EM #*

= - '.l

* PASSE AS PRIMEIRAS SZ. "LETRAS EH WD E COLOOUE A PROXIMA LETRA EM
LETRAS EM WD}

* RA ESTA PROPOSICAD FALHAR ({NAO EXISTE MAIS DE 52
# TERA OS CONTEYDQS DE '.°

WD *HD/ SI % **/'1'*
* COLOOUE A PALAVRA NO CONTEUDO DE * = TOME A PRONIMA PALAVRA.
$+ = $F WD Y, - 713} :
* PULF PARA A PROXIMA COLUNA SE NAD HOUVER PROXIMA LETRA.
6 AL wk P11 R = JE(1}
* COLOQUE O CONTEUDD DE # EM LT.
LT = LT $%
* APAGUE O CONTEUDN DE %+ E TOME A PROXIMA LETRA.
Ep A% /16)
* IMPRIMA A LISTA ALFABETIZADA,.
F SYSPOT = LT
END
6

ARMY , TEST4GLOBAL, ARMORY ,GLOBE, ARM, TENSOR, AL IRI ,ARE, .
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=PCC

=PRINTER

~LIST

#SENDO DADOS UM GRUPO DE OITO DIGITOS QUE SIGNIFICAM UMA QUANTIA MONETARIA, E£§ -

#CREVER UM PROGRAMA SNOBOL PARA IMPRIMIR MNA IMPRESSORA POR EXTEMSO TAL QUANTIA,
* ’ .

%
*SOLUC AD
4
- %
INIC CRZ =
SYSPIT #ML/'3'h %M/'3'% #UNID/12'%
K = ML M UNID .
00000000" K /STINIC)
0 = ML M |
000000 @ /S(A99)
#CASA DOS MILHARES
1000t ML 7S(MIL)
001" ML /F{X1)
CRZ = ' HUM MIL! J{HIL)
X1 r100' ML /F{X15)
CRZ .= ' CEM MEIL! JIMIL)
X15  PT = * MIL!
X16 CAD = ML .
SAIDA = TMIL! / {COMUM)
#CASA DOS MIL .
ML (000" M /51A98)
1001 M _ /FIX2) |
.~ CRZ = CRZ ' HUM CRUZEIRQ NOVO' /1A99)
X2 1000 M /F{X3)
CRZ = CRZ ' CEM CRUZEIROS NOVOS® /(A99)
X3 PT = ' CRUZEIRDS NOVOS' -
CAD = M
SAIDA = 'A99° /{COMUM)
A98 CRZ = CRZ ' CRUZEIROS NOVOS!
A99 CAD = 'XXX!
B = UNID
00! B 7SUIMP)
01" B /EIXT) |
| CRZ = CRZ ' E UM CENTAVD’ /{IMP)
X7 PT = * CENTAVOS'
SAIDA = 'IMP! / {COMUM)
IMP SYSPOT = K ' = ' (' (RZ ')
SYSPOT = ¢ /1INIC)
COMUM  CAD  XXX! /51%4)
CAD  ®A/'1t%  #B%
Yo' A /S(%4)
SO = 'X4A!
A=A 100" JU$4)
Xé A CRZ = CRZ C
X4 SN = tXé!
8  #C2/'1'% ®DIx
‘01 C2 /S{sD1)
Z = 120" -8
100 2 /F1X29)
SD = 'X58" 4 15B)

X29 1 1=t /F($RB})
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SD = 'XSA!

2 = C2 '0¢ /1sC2)
X54 CRZ = CRZ D

SD = tX&!

0r 01 /$1%23)

CRZ = CRZ ' E' /($D1}
X6 CRZ = CRZ U PT /U$SATDA)
X23 CRZ = CRZ PT / (SSAIDA)
0 U = ' /1$SD)
1 u =t UMt /185D)
2 u = ' pOIS! /($5D)
3 U = ' TRES! /1$5D)
4 U = ' QUATRO® /($SD)
5 U = CINCO® /1$5D)
6 U’ = ' SEIS! /1$SD)
7 u = ' SETE! /($5D)
8 u = ' o1ITO" /(85D)
9 U = r NOVE’ /($50)
10 U =t DEZ! /($5D)
11 U = ' DNZE' /1$8D)
12 U = ' DOZE! _ /($5D)
13 U = ' TREZE' ' ' /1$SD)
14 U = ' QUATORZE! /($SD}
15 U = 4 QUINZE' /185D)
16 U =t DEZESSEIS' /1$5D)
17 U = ' DEZESSETE' /1$50)
18 Y=t DEZOITD! /($SD)
19 U = ! DEZENOVE! /(8SD)
20 D = ¢ VINTE! /1$50)
30 D = !t TRINTA! 7($50)
40 D = ' OUARENTA' : /U$SD)
50 D = ' CINQUENTA! 7185D}
60 O =t SESSENTA' /1$50)
70 O = ' SETENTA! /{35D}
80 D = ' OITENTA! /{$5D)
30 D = ' NOVENTA' /($5D)
100 C = ' CENTO E° 7{85D)
200 C = ' DUZENTOS! 7($SD)
300° C = t TREZENTOS' /($SD)
400 C = ' DUATROCENTOS! 71$50)
500 C = ' OUINHENTOS' /18SD}
600 C = ' SEISCENTOS! 71850}
700 ¢ = vV SETECENTOS' /1$5D)
800 C = ' OITOCENTOS' /18SD}
900 C = ' NDVECENTOS! 7($SD)
END
25689620
25800045
1235869¢
00945600
00025823
00001209
12358787

14586900
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Ak KWIC ok

UMA BIBLIDGRAFIA ESTA PERFURADA EM CARTOES, COM AS SEGUINTES
CARACTERISTICAS. NA COLUNA 80 DE CADA CARTAD HA UMA LETRA QUE IDENTIFICA UM
DOS 1TENS ABAIXD ESPECIFICADOS

A AUTORES
B REVISTA

_ c LIVRO
FeGaHsI 2 d- TITULO

AS COLUNAS 74 ATE 79 SAD OCUPADAS POR UM NUMERO QUE IDENTI-
FICA. CADA OBRA.

DESEJA-SE FAZER UMA RELACAD DOS TITULDS DOS TRABALHOS OQUE
VAD FUNCIONAR COMO INDICE DA BIBLIDGRAFIA, EVIDENCIANDO AS PALAVRAS CHAVES ODE
CADA TITULD. UM VNCABULARIO E PREPARADQ ANTECIPADAMENTE, COM AS PALAVRAS NAD
SIGNIFICATIVAS. )
' ' ~ SE UM TITULO NAO CABE NO CARTAD, CARTOES DE CONTINUACAQ PODEM
SER INSERIDOS {ND MAXIMD CINCO E SEMPRE IDENTIFICADOS COM AS LETRAS F ATE J NA
ORDEM) . .

TODO O TITULG E COLOCADO NA MEMORIA DD COMPUTADOR E O PROGRAMA DEVE SE-

PARAR CADA PALAVRA E COMPARA-LA COM D VOCABULARIO DAS PALAVRAS NAQ SIGNIFICATI -
VAS. SE A PALAVRA E SIGNIFICATIVA, O TITULO E POSICIONADO DE MODO A SER IMPRES-
SO EVIDENCIANDO TAL PALAVRA. SE NAD E SIGNIFICATIVA TOMA-SE A PROXIMA PALAVRA
ATE TERMINAR TODO O TITULO. . OS OUTROS TIPOS DE CARTOES NAO DEVEM SER PROCESSA -
DDS. ESTE PROCESSO E DENOMINADO KWIC (KEY WORDS IN-CONTEXT).

PARA EXEMPLIFICAR SUPONHA QUE O GRUPO DE CARTODES ABAIXO PER -
TENCE AD CORPU DE UMA BIBLIOGRAFIA.

CULLEN,y T.l. ROSER,y F.X. 5600014
SOBRE UM LEVANTAMENTO DAS DOSES DE IRRADIACACQ NA POPULACAQ DE 360001F
REGIDES NATURALMENTE CONTAMINADAS, EFETUADO POR MEIC DE UM MNOVD TIPO 5600016
DE DOSIMETRO 560001H
AN. ACAD. BRAS. Cl. 35{3)XIV, SET. 1963. RESUMD 5600018
ZAGURY s N. . ' STOOOLA
ANGULAR DISTRIBUTION IN PION ELECTROPRODUCTION 570001F
NUOVO CIM. SER. 10, 52A(2)506~18, NOV. 1967 5700018
CAMPDS, G.L. DE S5RO0001A .
ESPECTROSCOPIA PDOR RESSONANCIA MAGNETICA NUCLEAR SROONIF
R« CEC 21{1)4-7, JAN, 1964 S80001RB
ZIMMERMAN, R.L. MARTINSy O. ABREV, M. DE MATTOS, M. DE C. 590001A
SECOES DE CHOQUE PARA NEUTRONS DO PRASEODIMIO, ITERBIO E LUTECIOD S90N1F
SAD PAULD, INSTITUTD DOE ENERGIA ATOMICA, 1962. 21 P. + B F. 5e¢n0018
ABRAO,A. ATALLA, L.T. a 6200014
DETERMINACAQ OE URANIN, TORIO, NIOBIO E TANTALO ERM ALGUNS MINERIOS 620001F
URANIFERDS DE ARAXA : 6200016

REVISTA BRASILEIRA DE MINERALODGIA, OUT. 1966 620001R

CADA CONJUNTO E BASICAMENTE FORMADN PELNS CAPTNES COM O  NOME
- bos. AUTORES {TIPD A), N TITULD DD TRABALHO {(TIPO F ATE I} E FHNALMENTE CARTNER

COM 0 NOME DA REVISTA OU LIVRO EM QUE AOUELE TRABALHO FOI PUBLICADO 'TIPQ g nu
CI.
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AS PALAVRAS 'NAD SIGNIFICATIVAS SACQ ESCOLMIDAS DO TEXTO €, SAD
AQUELAS OUE NAO SE REFEREM DIRETAMENTE A UM DETERMINADD ASSUNTO MAS QUE APENAS
SERVEM DE LIGACAD PARA A FORMACAD DO TITULO. . ABAIXO TEMOS UMA RELACAO DE PALA -
VRAS NAD SIGNIFICATIVAS ESCOLHIDAS DA BIBLIOGRAFIA ACIMA MENCIONADA.

EM

DE

E

UM

DAS

NA

POR

ME10

IN

PARA

Do

T1P0
NATURALMENTE
NOVO
EFETUADD
ALGUNS

. 0 PROGRAMA ABAIXO'PﬁOPUE-SE A MANIPULAR ESTES DADDS E COMO RE
SULTADC IMPRIMIR O KWIC. A RELACAO DE PALAVRAS NAQ SIGNIFICATIVAS £ DADA INICI-
ALMENTE. EM SEGUIDA, SEPARADOS POR UMA CARTAD £M BRANCO VEM A PROPRIA BIBLIOGRA
FIA. : '

-PRINTER

-LIST
ALP ' ABCOEFGHI JKLMNOPQRSTUVWXYZ1234567890"
DEM tey T :

%LETTLRA DAS PALAVRAS

INIC SYSPIT =WORD= * !

WORD VAR /FUAL)

LIST = LIST ',' WORD /UINIC)
* EITURA DO TITULOD
Al SEQ = 'EGHIJ!

TRINESP = *
A2 SYSPIT  &TITL/'73'% ANUM/16'* *TIPO/'1'*

SEQ TIPO . /F(A3)

CTITL = CTITL ' ' TITL /(A2)

A3 CTITL o=t /S{A3)
A4 CTITL ' ¢ = ' ' /S(A4)

CTITL  #K/* 1t JFLA2)

CTITL = TRINESP CTITL TRINESP
CTITL *PRI/*37t#& #A/t1t% %xB/']1** *TER/'33'% *REST#
RET DEM A /FLSL)
ALP 8 /F(SL)
CST =8 TER

CST *PAL® 1!
LIST PAL /8(SL}
SYSPOT = PRI A B TER ' ' NUM

SYSPPT = PRI A B TER ' ' NUM
SL PRI *C/'1'% =
PRI = PRI A
A =B
TER #B/t1'* =

REST  =E/'1'® = /E(R}
TER = TER E /IRET)
R CTITL = JUA2)

END
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RESULTADOS

SOBRE UM

SOBRE UM LEVANTAMENTO DAS

SOBRE UM LEVANTAMENTO DAS DOSES DE
VANTAMENTO DAS DOSES DE IRRADIACAQ NA
S DOSES DE IRRADIACAD NA POPULACAQ DE
NA POPULACAD DE REGIODES NATURALMENTE
EFETUADD POR MEID DE UM NOVD TIPQ DE

ANGUL AR
ANGULAR OISTRIBUTION IN
ANGULAR DISTRIBUTION IN PION

ESPECTROSCOPIA POR

ESPECTROSCOPIA POR RESSONANCIA-
ECTROSCOPIA POR RESSONANCIA MAGNETICA

SECOES DE

SECOES DE CHOQUE PARA

, SECOES DE CHOOUE PARA NEUTRONS DO
CHOQUE PARA MEUTRONS DO PRASEQDIMIO,
RA NEUTRONS DO PRASEODIMIO, ITERBIO E

DETERMINACAC DE

DETERMINACAO DE URANIO,

DETERMINACA{) DE URANID, TORIO,
TERMINACAGC DE URANIO, TORIC, NIOBID E
10, TORID, MIOBIO E TANTALD EM ALGUNS
» NIOBI!O E TANTALD EM ALGUNS MINERIOS
TALO EM ALGUNS MINERIDS URANIFERDS DE

SOBRE UM LEVANTAMENTO DAS DOSES DE
LEVANTAMENTO DAS DOSES DE IRRADIAC

DOSES DE IRRADIACAD NA POPULACAD D
IRRADIACAD NA POPULACAD DE REGIOQES

POPULACAD DE REGIOES NATURALMENTE
REGIOES NATURALMENTE CONTAMINADAS,
CONTAMINADAS, EFETUADO POR MEID DE
DOSIMETRO

ANGULAR DISTRIBUTION IN PIOM ELECT
DISTRIBUTION IN PIBN ELECTROPRODUC
PION ELECTROPRODULCTION
ELECTROPRODUCT ION

ESPECTROSCOPIA POR RESSONANCIA MAG
RESSONANCIA MAGNETICA NUCLEAR
MAGNETICA NUCLEAR

NUCLEAR

SECOES DE CHOQUE PARA NEUTRONS DO
CHOQUE PARA NEUTRONS 0O PRASEQDIMI
NEUTRONS DO PRASEODIMIO, ITERBID E
PRASEODIMIO, ITERBIO £ LUTECIO
ITERBIO E LUTECIO

LUTECIO - '

DETERMINACAQ DE URANIO, TORIO, NIO
URANIO, TORIO, NIOBIO E TANTALO EM
TORIO, NIOBIO E TANTALO EM ALGUNS
NIOBIO € TANTALO EM ALGUNS MIMERIO
TANTALO EM ALGUNS MINERIOS URANIFE
MINERIOS URANIFERDS DE ARAXA '
URANTFEROS DE ARAXA

ARAXA

18708

560001
560001
550001
560001
560001
560001
5600N1
560001
570001
570001
570001
570001
SRCO01
5830001
580001
5R0001
550001
590001
590001
sannni
590001
0001
620001
620001
620001
620001
6520001

620001

620001
62000
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* 19. RESPOSTAS DOS EXERCICIOS +#
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PAG. D2/03
e s et e ofe e ey

1) } CORRETO

) 27 = CORRETO SE 28 FOR NOME DE CADEIA.

} CORRETO |

) SIMBOLOS ESPECIAIS EXCETO O PONTO, NAD PODEM FAZER PARTE DE UM NOME
CADEIA

E) CORRETD .

F} CORRETO SE B E NOME DE CADEIA.

G) CADEIA = 'CADEIA!

H) SIMBOLO ESPECIAL NAQ PODE FAZER PARTE DE NOME DE CADEIA.

I} CCRRETD SE X E NGME DE CADEIA.

J} CORRETOD.

2} A} C = 'DIVISAGDD COMPUTADOR®
' B CAD = "ITEM. 2!
C) CADEIA = 'FISTCAMOLECULAR?
D) K2 = 'L 2 '
£) te
F) v
G)
H)
I}

wono

[
3 = IN P ON P O
1 = 'NPQ?

- X

e e 2 sk e oje e ve e ae

PAG. 03/02
e eofe s e el

A) F B}Y F ¢y T 0y T

et 0 30 o o ok o ook

. PAG. 03/C4
e s e e X e e

4} T 81 FoT,T (] F.T
DY T,F EY F,T :

e e geo ol ek

PAG. N4/02
e e dle e e e we e e ok

A)
AA B = '.!
A ETIOUETA END DEVE COMECAR NA COL 1 E O RESULTADD FINAL SERA VERDADEIRD.

B} VERDADEIRD
C) FALSD

D)

ALF3 = 'FGHTU!

A ETIQUETA £ND ESTA DESLOCADA, DEVE COMECAR MA COL. 1.
VERNDAREIRN. '

DE
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PAG. 05/03
sl R et e e e e

Al

B)

c}

NA SEGUNDA PROPOSICAD HA UM ESPACO NAQ PERMITIDO NA DEFINICAO DE QUERRA DE
CONTROLE.

AT CONTERA 'FALHA' APESAR DD PATTERN MATCHING SER VERDADFIRU POIS NAD EXISTE
QUEBRA DE CONTROLE NA TERCEIRA PROPOSICAD.

NA SEGUNDA PROPOSICAD O MODELD NAOD ESTA BEM ESPECIFICEDO € A QUEBRA DE -CONTRO

LE ESTA ERRADA.

a0 v /S(AYBY
NA TERCEIRA PROPOSICAO ESTAO FALTANDB OS PARENTESIS OUE DELIMITAM A ETIQUETA
NA OUEBRA DE CONTROLE. NA QUARTA PROPOSICAD A ETIQUETA ESTA COMECANDD NA CD-

LUNA 3 QUANDO DEVERIA SER NA COLUNA 1, O CONTEUDD FINAL DE AlO SERA
TAlL0 SEM ESPACO!

ESTA FALTANDD A ETIDUETA QUE ENCERRA":S; PROGRAMA, QU SEJA, A ETIQUETA END.

- O-CONTEUDC FINAL OE AB SERA VAZIO.

D)

E)

F3

G)

H)
1
2
1)

NA SEGUNDA PROPOSICAO A QUEBRA DE CONTROLE ESTA MAL ESPECIFICADA -

A= A A £S{END}
NO CASQ, A OUEBRA DE CONTROLE E DESNECESSARIA POIS A PROXIMA PROPOSICAD E 0
PROPRIO ENCERRAMENTD DO PROGRAMA. POR QUTRO LADO, A OPERACAQC REALIZADA E UMA
CONCATENACAQ E UMA IGUALDADE, SEMPRE VERDADEIRA, MAD HAVEMDO NECESSIDADE POR-
TANTO DE QUEBRA DE CONTROLE CONDICIONAL.

A CADEIA A TERA CUHPRIMEVTU 2 E SEU CONTEUDD SERAU 2 ESP&CUS.

ESTE PROGRAMA TEM UM LDOP QUE NUNCA TERMINA POIS A CADEJA A COMTEM O SIMSOLD

T1' E A SEGUNDA PROPOSICAO VERIFICA SE A CONTEM *1'. O PATTERN MATCHING E
VERDADEIRO MAS A QUEBRA DE CONTROLE INCONDICIONAL FAZ COM QUE A PROPOSICAOQ 2
SEJA NOVAMENTE EXECUTADA E ASSIM, O CICLO SE REPETIRA INDEFINIDAMENTE. '

A FICA VAZIlA.

NESTE PROGRAMA, ESTA FALTANDO A QUEBRA DE CONTROLE DEPENDENDO DO RESULTADO DD
PATTERN MATCHING. O CORRETO.SERIA - '
A 8 FFiLY)
E A PENULTIMA PROPOSICAO -
A= 'A DIF B!
ASSIM O CONTEUDO FINAL DE A SERIA -
'A DIF 8!

NA PROPOSICAO DE ETIQUETA 1, O CAMPC DE CONTROLE DEVE SER CONDICIONAL. SENAD,
0 COMPUTADOR EXECUTARA INDEFINIDAMENYE ESTA. INSTRUCAD.

A r JS(LIF(3)
POR OUTRO LADD, A PROPOSICAC DE ETIOUETA 2 DEVE SER
A = 'ESPACO-W JLEND )

A = 1620
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J) TONDAS AS PROPOSICOES TEM UMA QUEBRA DE CONTROLE PARA O FINAL DO PROGRAMA, .I&-
TO FAZ COM QUE APENAS A PRIMEIRA PROPOSICAC SEJA EXECUTADA. 0O CORRETO SERTA

A = "CADEIA?
A /512)
A = TNADY L{END)
2 A = 15IM!
- END
K} A ETIQUETA END ESTA MAL COLOCADA,.
A= ']t
A= A A
A r11e
END
A CONTERA - "]11¢
L} C = r1/X2/v?"
D = "1/X1/X2/Y3/1%
A = YYI/XYLIX2/YL/XL/N2/YB/L
e 2 2 ool 3 ok ok Ao
. PAG. 06/03
e e e e Re e ok g e wle
AY 1 = 'aAr
? = IBI'
BY ESO = tx/¥! - RESTO = 'y=z!
CrY E = TApaM D = 'BBB'
D)y Ca = 'RXAN
E) vV FICA VAZIO.
F} PR = "1 SEG = 12°
TER = *3* QUA = 141
QUT = 157 C
G) P = *RATO M = 'COME! RS = 'GATD!
HY C& = ' ! C7 = ¢
IV A4 = v1/2? 8 = 13/4%5/6%)
c = C9 = 11/23/4%5/6%!
J) €10 = tABC!
K} X = VAZIOD
Y = '0OLy !
Z = ' LINGUAGEM DE COMPUTADOR?!
W = ¢ LINGUAGEM!
K = *SNOBOL, UMA °
V o= ' UUMA LINGUAGEM?
U= v
P = vAZIN
0 = VAZID _ )
R = 'SMORDL, UMA LINGUAGEM DE COMPUTADOR?.
S = VAZIN '
L)
INICIN X wNUMS v, v SNOME#R ¢ ' R S%
101 NUM FELEMN)
MASC = MASC ' ' NOME F{LODP)
FMN P1LY NItH FFLQT)
FEM = FEM T v NOME FtLeae)
oT OUT = NUT 1 ¢ NOME
Lnnpg v RS /SUEND)
X = R3 FUINICIO)

END



My
INICIO 7 HNUM* 1, 1 xR Sk
' INV = NUM 1, TNV
NUL A RS /S{END)
7 = RS ZUINICIO)
N)
IN W wAx b v XRESTO® :
KA t=t  xING%® v ¢t /F{END)
PORT = PORT t ' ING
NUL A RESTO /STEND)
W = RESTO (TN
END
0} .
INC K %PAL* ¢t ' *RESTO=*
P Fet! PAL ', - /8LL00P)
FRASE = FRASE ' t PAL
LO0OP. NULA RESTD /S{END)
K = RESTO FUING)
e o ol e e e ok o o
PAG. 07/04
B s et e ok o
A) Al = 'ABC!
A2 = '123!?
A3 = Al A2
Ad = A2 Al
SYSPOT = *A3 = ' A3 ! Ad = ' A4
Ad A3 ’ JFIN
Al = A3
SYSPOT = TAl = ' Al
A2 = A3 A3
- SYSPOT = 'A2 = 'Y A2
1 SYSPOT = 'ERROD!
END

Pu.- 19/04

B) D N8JETIVO E LER UMA SERIE DE CARTOES CONTENDD DADOS E ARMAZENA-LOS NUMA CA~-

DEIA DE NOME LIVRO.

A FALHA E QUE A CADEIA OF SAIDA DEVERIA SFR LIVRC E MNAQ

CARTAN. O PROGRAMA SERA INTERROMPIOO OUANDD HOUVER UM CARTAU COMYENDD 00 STM-

BOLO ASTERISCO
C)

~PRINTER
NUM = t0]
SYSPIT =%
™ CARLD #CAR
' CARACTER
MUMERNS =
LET LETRAS =
TST NULA  RFES
CARD = RF
Mp SYSPRT =
SVSEIT =
SYSOPT =
SYSPUT =
END

EM QUALQUER COLUNA.

23456789

CARMN*
ACTER® ¢ ' ZRESTO*
MM /F{LET)
MUMERDS ' ' CARACTER
LETRAS ' ¢ CARACTER
T /StIMP)
5T0D . ZFUTRY
LETRAS
VLETRAS = LETRAS
MUMERNS
T NUMERDS = ¢ NUMERAS

/ETST)



0)

END

AAT SYSPIT %CARD* '
CARD ' /¢ /F{END)
EIVRO = LIVRO ' ' CARD JUAMY
END
E)
_ ..
ESP = E E
INIC SYSPIT  *CARD*
CARD ESP CJSUINICY -
SYSPOT = 'CARTAD PERFURADO! Z{INIC)
END . _
ez ¥ He e s e e ek ¢
PAG. 08/03
sede ook S
A) _
§1 = 'R14R2%R3?
Sl 141 = ' OR !
S1 ! = tOAND ?
'SYSPDT = 151 CONTEM ' S1
END
B}
1 = 11423354, .
-2 1 ®CDE 1,1t = /F(3}
2 = €D 2 /12) :
3 SYSPOT = 'CADEIA INVERTIDA = ' 2
END
o}
A]_ = l/#*/#*/l
D}
PAR = '(02468"
SYSPIT #®CAR D%
0T CARD  #NpuM#z t 1 = /F{PR)
: PAR  NUM JE{IMP)
PARES = NUM ! ' PARES /{0T)
IMP IMPARES = NUM t ' IMPARES /{0T})
PR SYSPOT = 'PARES = 1 PARES
SYSPOT = 'IMPARES = ! IMPARES
END
E)
1) NA MAOUINA DE ESCREVER SERA DATILOGRAFADQ
2) NA MADUINA DE ESCREVER SERA DATILOGRAFADO
JESTADOD DA /DE JANEIRO /7
E) |
=-PRINTER
-LIST
T1 = '1=Apy /W/2=BB,3=CC, /X/1=DD/1/"
T1 tgr kAR T/t = o
SYSPOT = 'CADEIA Tl = ' Tl

.=

Phv 19/05 .
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PAG. N9/02
o e e ook e ek

A) NG CAMPO DE CONTROLE DA PROPOSICAQ DE ETIOUETA 1 ESTA FALTANDO A BARRA- . QUE
INICIA AQUELE CAMPO, _
NA QUARTA PROPNDSTICAC ESTAD FALTANDO AS ASPAS QUE DELIMITAM A SEQUENCIA -
SUCESSO
A QUEBRA DE CONTROLE DA.FERCEIRA PROPOSICAD ESTA ERRADA. SE O PATTERN FALMAR
A PROXIMA PROPOSICAO A SER EXECUTADA DEVE SER A DE ETIQUETA 2.
A LE T E2E U0 a3k /FL2y

B} A CADEIA N SENDO NULA; FAZ COM QUE
SYSPIT ®*CARD/'N!
SEJA FALSO SENDO N = *ZERO* A IMPRESSAD FINAL.

) 112
) 117 |
) 'CNTR BRSLR D PSQOUSS FSCS!
} .= EXISTEM DUAS PROPOSICOES COM A MESMA ETIQUETA
~ A CADEIA C4 ESTA MAL DEFINIDA. = DEVE SER ESCRITA #CA#"
- O PROGRAMA-DEVE LER CARTOES ATE QUE 20 PRIMEIRAS COLUNAS SEJAM IGUAIS, A 20
SEGUNDAS. LOGO, A PROPOSICAQ
SYSPOT = €1 C3 C4
NAD DEVE TER A ETIQUETA 1,

c
D
E
F

G}
SYSPIT *DIC*
SYSPIT RFRA%
FRASE = FRA _

IN FRASE #%PALX ' 1 = /FCIMPR) _
DIC PAL "=t XINGX ' /7 %FR¥ 1 /F (MENS)
INGLES = INGLES ' * ING ' '
FRANC = FRANC ' ' FR /{IN)

IMPR SYSPOT = 'PDRTUGUES = ! FRA -

' SYSPOT = 'INGLES = 1 INGLES

SYSPUT = 'FRANCES = ' FRANC /{END)

MENS SYSPOT = *DICIONARIO INCOMPLETO! '

‘END

H)

SEQ = 'YABCDE!

INIC SYSPIT #CARD/'T3t%  RNUM/t& % ATIPO/ 11
SEQ TIPOD JF{INIC)
CARD = CARD ¢

8 CARD *NOME® + ¢ = JE{INICY)
NOME G /Y10 % JFE{INIC)
= 1
P p :
A NOME *ESP/V1'e = JRFUINIC)
. ESP ' /5(A)
NOME = FSP NOME
CNMME = NOME
C CNOME o AN R = /FISAIDAY -
P LA FADREY = /iC)
SAIDA SYSPOT = NOME P NUM TIPO /tB)

END



=PRINTER
=-LIST

*CALCULO DO RESULTADO DE PROVAS.

®  ENTRADA COM

SYSPIT

VALOR = ¢
% CADEIADE RE

0 NUMERD DE PERGUNTAS
*PER® t

100' /7 PER

SPOSTAS

SYSPIT *RESPx*x 1 1

Bl COPY = RE
- B RESCERT =
RESERR =

* NOME DO ALUN

SP

0t
g
0

SYSPIT =NOME%x '

* RESPOSTAS DO

ALUNO

SYSPIT “RESPAL» ' !

B2  COPY  xC
RESPAL
“C . R
CER  RESCERT =
ER RESERR =
CALC RESCERT
CEM  RESULT
z RESULT
SAIDA SYSPOT
SYSPOT
SYSPOT

[ LI I 1 2 | I

END
10
ABCABCABCA
MOITAL
_ACBCBCABCA
MOITAZ
CBCBACABCA
MOITA3Z
ABCABCABCA
MGITA4
ACBACBACBA
MOITAS
ABBABBABBA

s 3 o ik 2 sz vie e e ok

PAG. 10/03
e s o 2k e e e e e

A) (XY

81 {iX)}

C)y (X + {y =2
DY YL = ({X =~ ¥
E) ATM = M

£} 'CADETA VERI

/'1tx = /F(CALC)

VARRE =
/F{ERISICER)

RESCERT + '1'  /(B2)

RESERR + '11 /182)

PER J/SICEMIF(Z)

V100" /(SAIDA)

VALOR #* RESCERT

' NUM DE OQUESTOES CERTAS ' RESCERT

* NUM DE QUESTOES ERRADAS ' RESERR

' ' NOME ' NOTA = ' RESULT /{Bl)

- A)})

PAG.19/07

ATM = NULO-O PATTERN MATCHING FALHA,

RS =M = {([(K + 7Z) - L)

FICADA' (ATM CONTERA 1 ESPACO}
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PAG
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Al

B)

PAG 19/0R

Aedekaokok

« 11/04
sk

A PRCGPOSICAD

SYSPOT = 'LINHA = LEITURA
NUNCA SERA EXECUTADA E O PROGRAMA ARMAZENARA TODE O CONTEUDD DE UM MACO DE
CARTOES NMUMA CADETA DE NOME LINHA, RETIRANDO TODOS 0S ESPACOS E SEPARANDO O
CONTEUDO DE CADA CARTAO COM UMA BARRA. APENAS 72 COLUNAS DE CARTAOD SAC MANI-
PULADAS.

ESTE PROGRAMA CONTA O NUMERQ DE BLOCOS DE 7 CARTOES LIDOS DA LEITORA DE CAR -

"TDES. QUANDO O CONTEUDO DE UM CARTAOQ QUALQUER FOR SETE ESPACOS, A "MAQUINA DE

C}

D}
E})
1

END
CEN
555
CON
298

F)

END

G}

IN

ESCREVER IMPRIMIRA O NUMERO DE BLOCOS DE 7 CARTOES LIDDS.

NESTE CASO, O PROCESSO SE REPETIRIA INDEFINIDAMENTE ATE QUE TERMINASSEM Nns

CARTOES DA LEITORA € A CADEIA CONT CONTINUARIA CONTENDO O NUMERO DE BLOCOS DE
7 CARTOES.

Z=0
SYSPIT- #C1/'497% =C1AA/T5'% RS
SYSPIT *(C2/'5'x
SYSPOT = C1 ! ' ClAA - C2
CESENE A JFLL)
TRO BRASILEIRO DE PESQUISAS FISICAS 99900
25 .
SELHO NACIONAL DE PESQUISAS 45623
08
ca =
£z =
Cl = 'AAXXZZAAZYZAAA!
cl 1A' = JEL2)
A = A+ 01 /1)
cl F AN /F(3)
7 = I 4 '1' 12y
A Z IE(4)
z A /F6)
SYSPOT = tA = 79 _ / (END)
SYSPOT = 'A DIFERENTE DE 2!
NUM = 110000¢ ,
SYSPIT #CARD/'75'* /F{END)}
SYSPPT = CARD NUM
NUM = NUM + '00010° /UIN)

END
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H)
*PROGRAMA PARA CONVERTER NUMEROS NA -FORMA BINARIA PARA A FORMA DECIMAL,

*
*ENTRADA DE DADOS

AA SYSPIT MBak ot
*COPTA DO NUMERD

8IN = B
*RETIRAR ‘0 PRIMEIRD DIGITD

BIN *BIT/V]1t% =

DEC = BIT
*DOBRAR O NUMERD

1 DEC = DEC + DEC
*TOMAR O PROXIMO-DIGITO
BIN : ¥BIT/V1* =

*ADICIONA~LO AD CONTEUDD DE DEC
DEC = DEC + BIT
*SE ATNDA EXISTE DIGITD = RECOMECAR

BIN YLD /5(1)

*IMPRESSAD DE UM RESULTADO E RETORNO PARA 0 PROXIMO NUMERQ
SYSPOT = 'BINARID = ' B DECIMAL = ' DEC /UAN)

*NEPOIS DA ETIQUETA END, NUMEROS A TESTAR

END

1)

-PCC

-PRINTER

-LIST _

*CONVERSAD DECIMAL+BINARID

*TABELA

*PARA INTERROMPER LIGUE CHAVE 2
* .

-]

N.l = I1|
Al RS =
N = N
AB Q =N/ t20
R =N - {0 % v21)
1t 0 /5(2)
or o0 /502
N =0
RS = R RS /UAB)
2 RS = tiv R RS
SYSPOT = 'DECIMAL = * N1 ! BINARIO = ' RS
Nl = N1 + '] /UAA)

END
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A) 'XA2'
PXAZXA3!
1XA3 XAl XA3!
B)
~PRINTER
-LIST
* DADAS AS SEGUINTES CADEIAS
% L1 = '(NOMEs...)(SEXD,M) (SALARTO.XXX) ( IDADE XX )"
* L2 = 'TEEEEEENE RN NN B B I NN IR NI SR N R N R R
* T XL EEEEE R EE S SR N RN E NI I I NN NI R RN NN N
* Lh"='..!...l..."'........l.l.....l...l..... '
* DESEJA-SE FAZER UMA LISTA DE TODAS AS PESSOAS QUE TENHAM 35
* EM SEGUIDA, FAZER UMA LISTA DAQUELAS AUE GANHAM ENTRE 230 E 250.
* ,
*
* SOLUCAD
£
* PREPARD DOS_ DADODS .
LISTA = 'Ll!LZ’LB!...o....cLN' _
L1l = ' (NOME,AAA}{SEXO,M) (SALARIO,270) (1DADE,35)"
L2 = '{NOME,BBB){SEXO,F){SALARIO,250) (IDADE,35}"
L3 = ' (NOME,CCC}{SEXO,F}{SALARID,100}(IDADE,15}"
LISTA = 'L1,L2,L3!
% PESSOAS COM 35 ANDS
P = *IDADE?
MAX = '35°"
MIN = 135¢
SAIDA = 14! /{COMUM)
4 SYSPDT = 'PESSOAS COM 35 ANOS DE IDADE - ° NLIS
# PESSDAS COM SALARIOS ENTRE 230 E 250
P = *SALARIO!
MAX = 12501
MIN = 1220°
SAIDA = 'St /{COMUM} |
5 SYSPOT = 'PESSOAS COM SALARIO ENTRE 230 £ 250 * NLIS
COMUM M o= LISTA :
NLIS = '
7 M #PRO% 1, = /FU$SAIDA)}
$PRO (' P t,' EVAL®. ()¢ /R
D = VAL - MIN .
D 1-t /$LT)
D = MAX - VAL
D - /ST
$PRO YT YMOMET Yyt RVALE ')t
NLIS = NLTS VAL * ! /L7)
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A} QUARTA PROPOSICAD
SYSPOT = s1{sA)
IMPRESSAOD - 1A3' °

B}

o m >

A
B
c
D

cY o

i
=]

D)

=PRINTER

~LIST

~TITLE -NUMERA CARTOES

*VERSAD 2 DO PROGRAMA PARA NUMERAR CARTODES,

"
IN SYSPIT *CD/*'T76'%
(110001 + SEQ) "1t *SEQ¥
SYSPOT = CD SEQ /(IN)

END
% e e ol e e e e s e
PAG,. 14/10
3 zie sje e e vl e eafe
A -
DEFINE{"REV(LISTA,DEL) t,117) /{INICIO)
1 LISTA *C* DEL = . /F{RETURN)
REV C DEL REV 7LD

INICIO LST = '192:34+4,!
SYSPOT = REVILSTs!'y!)

" END
B}
. DEFINE('LASTIX) ' y"111) - J1AA)
111 (x x) : *LAST/'1'* - X /(RETURN]}
#TESTE PARA A FUNCAN LAST
AN SYSPOT = LAST('123')
SYSPOT = LAST('14578589658")

SYSPOT LAST('"WSOCDFVFCVVYREY)

FMD
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AA

222
INICIO.
END

m

100

IN

=

END

BALA BILU
CASA RASA
VACA RNLA
ACAMA ACA

DEFINE(*LASTR(Y}1,1222")

DEFINE( 'FOUALS{X,¥}t,1100')

X Y
¥ X

DEFINF{*SORT{A,B)} 5?1}
ALE = 'ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ !
%Gk

SYSPIT wpE 80
SYSPNT = SORTI(P,S)
SvsepT = § v v P

4 RVA/V L
3 YR/ 1t %
FQUALS{VA,YB}

ALF VA HAm

A

P

VB

Y

"LASTR = Y Y
LASIR ®ELE/V )V
SYSPUT = LASTR{1'123?}
SYSPOT = LASTR{'ASDFGH!')
SYSPUT = LASTR('1478S587851)

t

S

1

/UINTCIN)

= ' / {RETURN)

/{IN)
/F{FRETURN)
/S(RETURNIF{FRETURN)

75121
/i2)
/F{RETURN)

/S{1) .
/S{RETURNIF{FRETURN)
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